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                                              ΥΦΣΟΣΓΣΧ 

Δεν γνϊριηα τίποτα για τισ αγροτικζσ καλλιζργειεσ είτε για τισ αγροτικζσ εργαςίεσ 

αφοφ μεγάλωςα ςτθν πόλθ. Μςωσ θ οικονομικι κρίςθ να ιταν το ζναυςμα, για εμζνα 

προςωπικά, ϊςτε να  ψάξω, να ρωτιςω, να μάκω για τισ αγροτικζσ καλλιζργειεσ. Πε αυτόν 

τον τρόπο άκουςα πρϊτθ φορά για τισ εναλλακτικζσ καλλιζργειεσ. Εντφπωςθ μου 

προκάλεςε το γεγονόσ ότι δεν ιμουν ο μόνοσ που γνϊριηε ι είχε ακοφςει για αυτζσ, όταν 

κάποια ςτιγμι ςε ςυηιτθςθ με φίλουσ αναφζρκθκε το ςυγκεκριμζνο κζμα. Δυςτυχϊσ όμωσ 

γριγορα διαπίςτωςα ότι όςα γνϊριηα και γνϊριηαν και οι υπόλοιποι που ςυμμετείχαν ςτθν 

ςυηιτθςθ, δεν ιταν τίποτε άλλο από απλζσ αναφορζσ χωρίσ επιχειριματα ι άλλεσ 

λεπτομζρειεσ. Ζτςι, αποφάςιςα να εμβακφνω περιςςότερο ςτισ λεπτομζρειεσ που 

αφοροφςαν αυτζσ τισ καλλιζργειεσ από τθν ςκοπιά του μάρκετινγκ, αφοφ αυτό είναι και το 

γνωςτικό αντικείμενο των ςπουδϊν μου. 

Κα ικελα να ευχαριςτιςω τθν οικογζνεια μου για τθν ςτιριξθ που μου παρείχε όλα 

αυτά τα χρόνια κακϊσ και τθν επιβλζπουςα κακθγιτρια Δρ. Ψθλικίδου Ειρινθ για τθ 

υπομονι τθσ και για τισ πολφτιμεσ ςυμβουλζσ τθσ. 
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                                             ΥΕΦΛΟΘΨΘ 

Χκοπόσ τθσ παροφςασ εργαςίασ-ζρευνασ είναι θ ανάλυςθ όλων εκείνων των 

παραγόντων που επθρεάηουν τθν αγορά των εναλλακτικϊν καλλιεργειϊν ςτθν Βόρεια 

Ελλάδα και ςυγκεκριμζνα ςτισ περιοχζσ Πακεδονίασ και Κράκθσ, ϊςτε να εξαχκοφν 

αςφαλι ςυμπεράςματα για τισ ευκαιρίεσ που μποροφν να προκφψουν από τθν εναςχόλθςθ 

με κάποια ι κάποιεσ από τισ καλλιζργειεσ. 

 Θ ανωτζρω εργαςία-ζρευνα, πραγματοποιείται για επιχειρθματία που βρίςκεται ιδθ 

ςτο χϊρο των αγροτικϊν καλλιεργειϊν και λόγω των πρόςφατων αλλαγϊν ςτισ επιδοτιςεισ 

αποφάςιςε να εξετάςει πόςο ςυμφζρουςα είναι μία επζνδυςθ ςτισ εναλλακτικζσ 

καλλιζργειεσ και αν είναι, ςε ποια ςυγκεκριμζνθ μπορεί να επενδφςει.  

Ψα δεδομζνα που αναλφονται ςτα παρακάτω κεφάλαια είναι αποτζλεςμα 

ςυγκζντρωςθσ, αξιολόγθςθσ, ποιοτικισ επεξεργαςίασ και αξιοποίθςθσ δευτερογενϊν 

ςτοιχείων όλων των κατθγοριϊν και από πλικοσ πολυγωνικϊν πθγϊν όλων των ειδϊν, τα 

οποία παρζχουν μία όςο το δυνατόν πλθρζςτερθ εικόνα ςχετικά με το αντικείμενο τθσ 

εργαςίασ.  

Αρχικά παρουςιάηεται το γενικότερο πλαίςιο μζςα ςτο οποίο εντάςςονται οι 

εναλλακτικζσ καλλιζργειεσ και ςυγκεκριμζνα ο πρωτογενισ τομζασ και ο τομζασ τθσ 

Γεωργίασ. Χτοιχεία ζχουν ςυλλεχκεί τόςο από τθν Ελλθνικι Χτατιςτικι Αρχι όςο και από 

τθν EUROSTAT. Ζπειτα παρουςιάηονται όλεσ οι ζωσ τϊρα γνωςτζσ εναλλακτικζσ 

καλλιζργειασ ςφμφωνα με τα ςτοιχεία που παρατίκενται ςτθν επίςθμθ ιςτοςελίδα του 

Ωπουργείου Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Ψροφίμων. Χτθν ςυνζχεια παρουςιάηεται θ Ξοινι 

Αγροτικι Υολιτικι που εφαρμόηεται για όλα τα κράτθ-μζλθ τθσ Ε.Ε. και οι προοπτικζσ για 

τθν Ελλθνικι Γεωργία ςτα πλαίςια τθσ Ξ.Α.Υ.. Ακολουκεί ανάλυςθ των εφαρμογϊν του 

Πάρκετινγκ για τισ εναλλακτικζσ καλλιζργειεσ και αναφορά ςτθν παροφςα κατάςταςθ ςτθν 

αγορά των εναλλακτικϊν καλλιεργειϊν ςτθν Ελλάδα.  

Ψζλοσ ωσ αποτζλεςμα τθσ ανωτζρω ζρευνασ παρουςιάηονται οι επιλογζσ των 

καλλιεργειϊν για επζνδυςθ και ακολουκεί τεκμθριωμζνθ ανάλυςθ για κάκε μία από αυτζσ. 

Δφο καλλιζργειεσ επιλζγονται ωσ οι πλζον κατάλλθλεσ και προτείνονται ςτον επιχειρθματία 

- αγρότθ προσ επζνδυςθ κεφαλαίων. Αυτζσ είναι  α) θ καλλιζργεια του φυτοφ αρϊνια και β) 

θ καλλιζργεια τθσ αγριαγκινάρασ (γαϊδουράγκακο). Υαρουςιάηονται όλεσ οι απαραίτθτεσ 
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προχποκζςεισ που πρζπει να υφίςτανται ϊςτε να υπάρξει μία πετυχθμζνθ επζνδυςθ και 

αναλφονται τα βαςικά πλεονεκτιματα-μειονεκτιματα των ανωτζρω καλλιεργειϊν, οι 

κίνδυνοι και οι απειλζσ, οι τάςεισ που υπάρχουν ςτισ αγορζσ των δφο καλλιεργειϊν κακϊσ 

και οι προοπτικζσ αυτϊν των καλλιεργειϊν. Θ εργαςία – ζρευνα περατϊνεται με 

παρουςίαςθ γενικότερων ςυμπεραςμάτων για αυτζσ τισ καλλιζργειεσ.   
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1. ΕΛΧΑΓΩΓΘ 
 

Θ φιμθ ότι οι ςυνζπειεσ τθσ οικονομικισ κρίςθσ ςτθν Ελλάδα ζχουν πλιξει 

περιςςότερο τον πλθκυςμό των αςτικϊν κζντρων και όχι τόςο αυτόν τθσ υπαίκρου μάλλον 

ωσ αυκαίρετθ υπόκεςθ πρζπει να εκλαμβάνεται παρά ωσ πραγματικότθτα. Υόςοι από τουσ 

κατοίκουσ των πόλεων γνωρίηουν πραγματικά τισ δυςκολίεσ που υπάρχουν ςτθν Ελλθνικι 

φπαικρο; Αν αναλογιςτοφμε ότι με τθν εφαρμογι τθσ νζασ Ξ.Α.Υ. (Ξοινι Αγροτικι Υολιτικι) 

ι καλφτερα Ξ.Γ.Υ. (Ξοινι Γεωργικι Υολιτικι) οι αγροτικζσ επιδοτιςεισ για τισ υπάρχουςεσ 

καλλιζργειεσ ζχουν ςταματιςει ι είναι με θμερομθνία λιξθσ, κακϊσ ο προςανατολιςμόσ 

τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ όςον αφορά τθν γεωργία, είναι θ μείωςθ των αγροτικϊν δαπανϊν 

για κάκε κράτοσ μζλοσ τθσ. Σδθγοφμαςτε, ςφμφωνα με όςα προαναφζρκθκαν, ςτο 

ςυμπζραςμα ότι και οι οικονομικζσ ςυνκικεσ ςτθν φπαικρο δεν είναι καλφτερεσ από αυτζσ 

ςτα μεγάλα αςτικά κζντρα. 

Υαρόλα αυτά πολλοί νζοι άνκρωποι λόγω τθσ παρατεταμζνθσ ανεργίασ και λόγω 

κυρίωσ των οικονομικϊν δυςκολιϊν που αντιμετωπίηουν ςτισ πόλεισ, επιςτρζφουν πίςω 

ςτουσ τόπουσ καταγωγισ τουσ ςτθν Ελλθνικι φπαικρο. Εκεί υπάρχει ζνα ςπίτι, θ βοικεια 

από τουσ γονείσ και τουσ ςυγγενείσ και τα ζξοδα διαβίωςθσ είναι πολφ μικρότερα ςε ςχζςθ 

με αυτά ςτθν πόλθ. Χφμφωνα με τθν ελλθνικι ςτατιςτικι αρχι (ΕΟ.ΧΨΑΨ.), ο αγροτικόσ 

πλθκυςμόσ τθσ χϊρασ παρουςίαςε αφξθςθ τθσ τάξεωσ του 8% για το ζτοσ 2010 (551.700) 

ςε ςφγκριςθ με το ζτοσ 2009 (529.600), αλλά αυτό ιταν προςωρινό. Χτθν ςυνζχεια τα 

τελευταία ςτοιχεία τθσ ΕΟ.ΧΨΑΨ., ζδειξαν ακριβϊσ το αντίκετο, οι απαςχολοφμενοι ςτθν 

Γεωργία, Αλιεία και Δαςοκομία το 2011 ιταν 509.800 και το γ’ τρίμθνο του 2012 ιταν 

491.500. Χε απόλυτουσ αρικμοφσ διαπιςτϊνεται ότι από το 2010 και μετά θ κρίςθ δεν 

άφθςε τελικϊσ ανεπθρζαςτο τον τομζα τθσ Γεωργίασ. Τμωσ όταν οι ανωτζρω αρικμοί 

εκφραςτοφν ωσ ποςοςτά επί του ςυνόλου των απαςχολοφμενων, τότε οι απαςχολοφμενοι 

ςτθν Γεωργία, Αλιεία και Δαςοκομία αποτελοφν το 13,1% για το γ’ τρίμθνο του 2012 , όταν 

το 2009 αποτελοφςαν το 11,9% , το 2010 αποτελοφςαν το 12,5% και το 2011 αποτελοφςαν 

το 12,4%1. Θ αυξθτικι τάςθ ςτουσ απαςχολοφμενουσ ςτθν γεωργία είναι πλζον εμφανισ.      

 Υολλοί οικονομολόγοι υποςτθρίηουν ότι θ διζξοδοσ από τθν κρίςθ, βρίςκεται ςτον 

πρωτογενι τομζα και κυρίωσ ςτθν αγροτικι παραγωγι. «Θ Ελλάδα ωσ απάντθςθ ςτθν 

                                                           
1
 Βλ. Ελλθνικι Χτατιςτικι Αρχι, Η Ελλθνικι Οικονομία, 11 Λανουαρίου 2013 
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Ξρίςθ, πρζπει να δθμιουργιςει ζνα νζο οικονομικό μοντζλο, το οποίο κα εδράηεται ςτισ 

δυνατότθτεσ τθσ πραγματικισ οικονομίασ τθσ, δθλαδι ςτουσ κλάδουσ δραςτθριότθτασ που 

ςυνκζτουν κατ’ αρχιν τθν αγροτικι παραγωγι: γεωργία, κτθνοτροφία, αλιεία, δαςοπονία. 

Αυτοί οι τζςςερισ κλάδοι ςε ςυνδυαςμό με τζςςερισ άλλουσ τομείσ αυτοφσ του 

περιβάλλοντοσ, των Ανανεϊςιμων Υθγϊν Ενζργειασ (Α.Υ.Ε.), τθσ μεταποίθςθσ αγροτικϊν 

προϊόντων, και του τουριςμοφ, διαμορφϊνουν ζνα ιςχυρό πλζγμα δραςτθριοτιτων που 

μπορεί να διαςφαλίςει τθν βιϊςιμθ ανάπτυξθ, να δθμιουργιςει χιλιάδεσ κζςεισ εργαςίασ 

να δϊςει ϊκθςθ ςτθν οικονομία και να προςφζρει μία άλλθ ποιότθτα ηωισ. *….+ Από τον 

βορρά μζχρι τον νότο και από τθν ανατολι μζχρι τθ δφςθ θ χϊρα μασ μπορεί να ζχει τα 

πάντα: φροφτα, λαχανικά, δθμθτριακά, προϊόντα του δάςουσ, ιχκυοκαλλιζργειεσ, 

πλουςιότατθ χλωρίδα και πανίδα, εκατοντάδεσ είδθ αρωματικϊν φυτϊν και βοτάνων 

γαλακτοκομικά προϊόντα και ευρείασ κλίμακασ κτθνοτροφικι παραγωγι, μζλι, κραςί, και 

νζεσ δυναμικζσ καλλιζργειεσ (π.χ. κρόκο Ξοηάνθσ ρόδια, τροφφα, μανιτάρια)»2.  

Ωςτόςο θ επιςτροφι ςτο χωριό δεν είναι εφκολθ. Ψο κράτοσ κα πρζπει να φροντίςει 

για τθν ομαλι ζνταξθ αυτϊν των νζων ανκρϊπων, των νζων αγροτϊν δίνοντάσ τουσ 

κίνθτρα, γθ, τεχνογνωςία και γνϊςεισ νζων καλλιεργειϊν. Είναι αναγκαία θ αναδιάταξθ τθσ 

παραγωγικισ βάςθσ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, ϊςτε θ εγχϊρια παραγωγι να αρχίςει 

ςταδιακά να ικανοποιεί τθν εγχϊρια ηιτθςθ, ελαττϊνοντασ παράλλθλα τισ ανάγκεσ τθσ 

χϊρασ για ειςαγωγζσ. Θ γεωργία μπορεί και πρζπει να ελκφςει το ενδιαφζρον των νζων 

ανκρϊπων. Σι επιχορθγιςεισ, οι φοροαπαλλαγζσ, κακϊσ και οι φορολογικζσ διευκολφνςεισ 

είναι κίνθτρα τα οποία μποροφν να δοκοφν από το κράτοσ για όςουσ κζλουν να 

αςχολθκοφν με τθν γεωργία, δίνοντασ κυρίωσ ζμφαςθ ςτισ νζεσ καλλιζργειεσ και τα 

βιολογικά προϊόντα.  

Αν υποκζςουμε ότι κάποιοσ κζλει να αςχολθκεί επαγγελματικά με τθν γεωργία και 

ζχει όλα τα κατάλλθλα εφόδια για να αςχολθκεί (γθ, μθχανιματα, τεχνογνωςία), γεννιζται 

ζνα ερϊτθμα, τι να καλλιεργιςει;  

Ψόςο από τθν ελλθνικι αγορά όςο και από τον διεκνι χϊρο τα μθνφματα που 

καταφκάνουν είναι κάτι παραπάνω από ενκαρρυντικά για τισ εναλλακτικζσ καλλιζργειεσ 

και για τουσ αγρότεσ που κζλουν να αςχολθκοφν και να επενδφςουν ςε αυτζσ. 

Ωπολείπονται ακόμα πολλά βιματα ϊςτε οι καλλιζργειεσ αυτζσ και τα προϊόντα που κα 

προκφψουν, να γίνουν γνωςτζσ ςτο ευρφ κοινό και να βρεκεί-δθμιουργθκεί θ ανάγκθ που 

                                                           
2
 Βλ. Ακανάςιοσ Δ. Κεοδωράκθσ, Πίςω ςτο χωριό…, εκδ. Οιβάνθ, Ακινα 2012 
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κα καλφψουν με τθν ηιτθςθ τουσ. Χ’ αυτό το ςθμείο ζρχεται το ΠΑΦΞΕΨΛΡΓΞ, το οποίο με 

τα εργαλεία που διακζτει κα εντοπίςει αυτό το κενό ςτθν αγορά ι κα δθμιουργιςει τθν 

ανάγκθ ςτουσ καταναλωτζσ, κα ςυμβάλλει ςτθν προςπάκεια προϊκθςθσ και ανάπτυξθσ 

των προϊόντων αυτϊν και τζλοσ κα διορκϊςει τυχόν λάκθ ςτθν διαδικαςία τθσ παραγωγισ 

και διάκεςθσ των προϊόντων οδθγϊντασ με αυτόν τον τρόπο ςτο κζρδοσ που είναι και ο 

επικυμθτόσ ςτόχοσ. Χτθν παροφςα πτυχιακι εργαςία κα αςχολθκοφμε με αυτι ακριβϊσ 

τθν ςχζςθ, μάρκετινγκ και νζων εναλλακτικϊν καλλιεργειϊν και ςυγκεκριμζνα με τθν 

ςυμβολι του πρϊτου ςτθν ανάπτυξθ του δεφτερου.  

 

2. ΧΨΣΧΣΛ ΨΘΧ ΥΑΦΣΩΧΑΧ ΠΕΟΕΨΘΧ 

Χτόχοι τθσ παροφςασ εργαςίασ είναι οι εξισ:     

i. Επιλογι καλλιζργειασ ι καλλιεργειϊν που κα προτακοφν ςτον φορζα-πελάτθ 

μασ. 

ii. Εντοπιςμόσ των προχποκζςεων εναςχόλθςθσ με τισ επιλεγμζνεσ εναλλακτικζσ 

καλλιζργειεσ. 

iii. Ανάλυςθ μειονεκτθμάτων και πλεονεκτθμάτων των επιλεγμζνων 

εναλλακτικϊν καλλιεργειϊν. 

iv. Εξεφρεςθ των επικρατζςτερων τάςεων ςτθν αγορά, ςχετικά με τα προϊόντα 

των επιλεγμζνων καλλιεργειϊν.  

v. Εντοπιςμόσ των κινδφνων και των απειλϊν που μποροφν να προκφψουν από 

τθν εναςχόλθςθ με τισ επιλεγμζνεσ εναλλακτικζσ καλλιζργειεσ.  

vi. Ανεφρεςθ των προοπτικϊν ανάπτυξθσ αυτϊν των εναλλακτικϊν καλλιεργειϊν 

με τθ ςυνδρομι του Πάρκετινγκ.  

Θ επίτευξθ των ανωτζρω ςτόχων πρζπει να κεωρείται απαραίτθτθ ϊςτε με τθν 

ολοκλιρωςθ τθσ παροφςασ εργαςίασ – ζρευνασ να δίδεται ςαφι εικόνα για τθν αγορά των 

εναλλακτικϊν καλλιεργειϊν και τισ επιλεγμζνεσ καλλιζργειεσ ςτισ περιοχζσ που ζχουν 

οριςκεί. Βαςικό είναι μζςω τθσ επίτευξθσ των ςτόχων  να γίνεται δυνατι και θ επίτευξθ του 

ςκοποφ. Χυγκεκριμζνα να δοκεί μζςω τθσ ζρευνασ θ κατάλλθλθ βάςθ ορκολογικισ 

πλθροφόρθςθσ επί τθσ οποίασ κα ςτθρίξει ο μάρκετινγκ μάνατηερ τθσ επιχείρθςθσ-πελάτθ 

μασ ι ο ίδιοσ ο επιχειρθματίασ-επενδυτισ,  τισ κατάλλθλεσ ορκολογικζσ επίςθσ αποφάςεισ 

για τισ επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ που ςχεδιάηει. 

 



10 

 

3. ΠΛΑ ΧΩΡΨΣΠΘ ΕΥΛΧΞΣΥΘΧΘ ΧΨΘΡ ΕΟΟΘΡΛΞΘ ΓΕΩΦΓΛΑ 

2.1 Γεωγραφία τθσ Γεωργίασ ςτθ Ελλάδα. 

Θ Ελλάδα είναι μία χϊρα με ςυνολικι ζκταςθ 131.957 τετραγωνικά χιλιόμετρα 

(ςτρζμματα), από τθν ζκταςθ αυτιν περίπου το 30% κεωρείται καλλιεργιςιμο ενϊ το 

υπόλοιπο 70% όχι. Χφμφωνα με ςτοιχεία τθσ EUROSTAT, θ Ελλάδα κατείχε το 2007 ζνα από 

τα μικρότερα ποςοςτά καλλιεργιςιμθσ γθσ ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ των 27 και κάτω του 

μζςου όρου ο οποίοσ ιταν ςτο φψοσ του 40,1% (Υίνακασ 1).  

Υίνακασ 1. : Χρθςιμοποιοφμενθ γεωργικι ζκταςθ, 2007  

(% μερίδιο από τθν ςυνολικι ζκταςθ)3 

 

 

 

                                                           
3
 Βλ. EUROSTAT POCKETBOOKS, Key figures on Europe, Publications Office of the European Union, 2012 
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Σι εκτάςεισ με ετιςιεσ καλλιζργειεσ και μόνιμεσ φυτείεσ αποτελοφνταν από 32.351,3 

χιλ. ςτρζμματα ενϊ από αυτά αρδεφςιμα ιταν τα 14.471 χιλ. ςτρζμματα, ςφμφωνα με 

ςτοιχεία τθσ ΕΟ.ΧΨΑΨ. για το ζτοσ 2007. Αν ςτο ανωτζρω ςφνολο των καλλιεργοφμενων 

εκτάςεων προςτεκεί θ αγρανάπαυςθ, θ οποία είχε υπολογιςτεί για το 2007 ςε 4.704 χιλ. 

ςτρζμματα και ςυνάμα αφαιρεκοφν οι ςυγκαλλιζργειεσ και οι επίςπορεσ καλλιζργειεσ, 

προκφπτει το ςφνολο τθσ γεωργικισ γθσ, θ οποία είχε υπολογιςτεί ςε 37.034 χιλ. 

ςτρζμματα για το 20074. Από το ςφνολο τθσ καλλιεργιςιμθσ γθσ το 56% βρίςκεται ςε 

πεδιάδεσ και το υπόλοιπο βρίςκεται ςε ορεινζσ και θμιορεινζσ περιοχζσ. Χτον πίνακα 2 

παρατίκενται πλθροφορίεσ ςχετικά με τισ χρθςιμοποιοφμενεσ γεωργικζσ εκτάςεισ για τα 

ζτθ 1981,1991,2001,2006,2007,2008 και 20095.  

 

Υίνακασ 2.: Χρθςιμοποιοφμενθ γεωργικι ζκταςθ. 

(χιλ. ςτρζμματα)  

 1981 1991 2001 2006 2007 2008 2009 

Εκτάςεισ 
καλλιεργειϊν 

 
35.723 

 
35.343 

 
34.656 

 
33.067 

 
32.331 

 
32.474 

 
33.021 

    

Υαρατθροφμε ότι θ τάςθ ςτο μζγεκοσ των χρθςιμοποιοφμενων γεωργικϊν εκτάςεων 

μζχρι και το ζτοσ 2007 είναι φκίνουςα, ενϊ από το ζτοσ 2008 και μετά θ τάςθ αλλάηει και 

μετατρζπεται ςε αφξουςα. Ψο ζτοσ 2008 ζχει χαρακτθριςτεί και από πολλοφσ οικονομικοφσ 

αναλυτζσ ωσ το ζτοσ ζναρξθσ τθσ οικονομικισ κρίςθσ ςτθν Ελλάδα (πίνακασ 3). Πόνο 

τυχαία δεν κα μποροφςε να κεωρείται αυτι θ αφξθςθ ςτο μζγεκοσ τθσ χρθςιμοποιοφμενθσ 

γεωργικισ ζκταςθσ τόςο κατά το ζτοσ 2008 όςο και κατά το ζτοσ 2009. Ψο ευρωπαϊκό 

πρόγραμμα νζων αγροτϊν που ξεκίνθςε περίπου πριν από τζςςερα χρόνια ςυνζβαλλε 

αρχικά ςτθν διατιρθςθ του πλθκυςμοφ ςτισ αγροτικζσ περιοχζσ ςτθν Ελλάδα και κατόπιν 

ςτθν αφξθςθ του. Πε τθν εφαρμογι του προγράμματοσ προςανατολίςτθκαν ςτθν γεωργία 

πολλοί νζοι, προερχόμενοι είτε από αγροτικζσ είτε από αςτικζσ περιοχζσ τθσ Ελλάδασ. Ψο 

ευρωπαϊκό πρόγραμμα ςτιριξθσ νζων αγροτϊν παρζχει οικονομικά κίνθτρα και 

                                                           
4
 Βλ. Ελλθνικι Χτατιςτικι Αρχι, Μθνιαίο Στατιςτικό Δελτίο, Αφγουςτοσ 2012 

5
 Βλ. Ελλθνικι Χτατιςτικι Αρχι, Η Ελλάδα ςε αρικμοφσ, 2012   
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διευκολφνςεισ προκειμζνου να ενκαρρυνκοφν οι νζοι να εγκαταςτακοφν μόνιμα ςτθν 

φπαικρο και να δθμιουργιςουν βιϊςιμεσ γεωργικζσ εκμεταλλεφςεισ.  

 

Υίνακασ 3.: Ελλθνικό χρζοσ ςε ςφγκριςθ με το μζςο όρο χρζουσ τθσ Ε.Ε. (πθγι EUROSTAT)  

 

 

 

2.2 Η Γεωργία ωσ μζροσ τθσ εγχϊριασ οικονομίασ. 

Θ Γεωργία αποτελεί ζνα ςθμαντικό κεφάλαιο για τθν εκνικι οικονομία, θ οποία από 

τισ αρχζσ ίδρυςθσ του ελλθνικοφ κράτουσ ςυνζβαλλε ςθμαντικά ςτθν ανάπτυξθ του. Ψα 

πρϊτα χρόνια από τθν ίδρυςθ, το ποςοςτό ςυμμετοχισ τθσ γεωργικισ παραγωγισ ςτο 

Α.Ε.Υ. τθσ νεοςφςτατθσ τότε χϊρασ, ιταν ςθμαντικό. Πε τθν πάροδο όμωσ των ετϊν, τθν 

μετακίνθςθ πλθκυςμϊν τθσ υπαίκρου ςτα μεγάλα αςτικά κζντρα και τθν ανάπτυξθ του 

δευτερογενοφσ και τριτογενοφσ τομζα ςτθν Ελλάδα, θ ςυμμετοχι αυτι μειϊκθκε και ζχει 

φτάςει πλζον ςε ποςοςτό περίπου το 3% επί του ςυνολικοφ Α.Ε.Υ. . 

 Από τθν ζναρξθ τθσ κρίςθσ ςθμαντικζσ εξελίξεισ ζχουν επιφζρει αλλαγζσ ςτον τρόπο 

και το κόςτοσ παραγωγισ, και ιδιαίτερα ςτθ βιωςιμότθτα οριςμζνων κλάδων τόςο ςε 

Εκνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο όςο και ςε παγκόςμιο επίπεδο. Σι ςυνεχείσ αλλαγζσ ςτον 

τρόπο άςκθςθσ τθσ Ξοινισ Αγροτικισ Υολιτικισ (Ξ.Α.Υ.), θ διεφρυνςθ τθσ Ευρωπαϊκισ 

Ζνωςθσ (Ε.Ε.) προσ τθν Ξεντρικι και Ανατολικι Ευρϊπθ, οι αναδιαρκρϊςεισ ςτθν αλυςίδα 
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παραγωγισ και εμπορίασ τροφίμων με τθν παρουςία ιςχυρϊν πολυεκνικϊν εταιρειϊν, οι 

ςυχνζσ διεκνείσ διατροφικζσ κρίςεισ, οι ςυνεχιηόμενεσ εμπορικζσ διαπραγματεφςεισ ςτα 

πλαίςια του Υαγκόςμιου Σργανιςμοφ Εμπορίου (Υ.Σ.Ε.) κακϊσ και το αυξανόμενο 

ενδιαφζρον για τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ είναι μόνο μερικοί από τουσ παράγοντεσ 

που διαμορφϊνουν νζεσ ςυνκικεσ τόςο ςτθν εςωτερικι όςο και ςτθν παγκόςμια αγορά 

των αγροτικϊν προϊόντων, με άμεςεσ ςυνζπειεσ ςτα ειςοδιματα ςτθν απαςχόλθςθ του 

πρωτογενοφσ τομζα6. 

Ψο 2012 θ απαςχόλθςθ ςτον πρωτογενι τομζα, που περιλαμβάνει τθν γεωργία τθν 

αλιεία και τθν κτθνοτροφία, αποτελοφςε το 13,1% τθσ ςυνολικισ απαςχόλθςθσ ςτθν 

Ελλάδα ςε ςφγκριςθ με το 30% που αποτελοφςε πριν από μερικά χρόνια. Χφμφωνα με τθν 

τριμθνιαία ζρευνα τθσ ΕΟ.ΧΨΑΨ. για το εργατικό δυναμικό ςτθν Ελλάδα κατά το γϋ τρίμθνο 

του 2012 οι απαςχολοφμενοι ςτον πρωτογενι τομζα ανιλκαν ςτισ 491,5 χιλιάδεσ ενϊ το 

αντίςτοιχο τρίμθνο του 2011 ιταν 504,1 χιλιάδεσ.   

 

2.3 Γεωργία και Ρεριβάλλον. 

Χε περιβαλλοντικοφσ όρουσ θ γεωργία γενικότερα δεν οδθγεί ςε υποβάκμιςθ, αρκεί 

οι δραςτθριότθτεσ που ςχετίηονται με αυτι να ζχουν ωσ βαςικι τουσ αρχι τθν προςταςία 

του περιβάλλοντοσ και τθν ομαλι ςυμβίωςθ με αυτό. Υαρ’ όλα αυτά, ςυγκεκριμζνα 

προβλιματα ζχουν αρχίςει να παρουςιάηονται ςε τοπικό επίπεδο. Ψα ςθμαντικότερα από 

αυτά είναι οι δαςικζσ πυρκαγιζσ, οι πυρκαγιζσ ςε αγροτικζσ εκτάςεισ, θ διάβρωςθ του 

εδάφουσ και θ μόλυνςθ του εδάφουσ από επικίνδυνα λιπάςματα και φυτοφάρμακα. 

Αναφζρεται ότι κάκε χρόνο χάνονται 86 εκατομμφρια κυβικά μζτρα φυτικισ γθσ τα οποία 

αντιςτοιχοφν ςε 30.000 ςτρζμματα. 

Θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ αποδίδει ιδιαίτερθ ςθμαςία ςτα περιβαλλοντικά κζματα κατά τθ 

χάραξθ τθσ κοινισ γεωργικισ πολιτικισ (ΞΓΥ) και ενκαρρφνει τθν αειφόρο γεωργία και τθν 

προςταςία του φυςικοφ περιβάλλοντοσ. Για το λόγο αυτό, προχπόκεςθ για τθ χοριγθςθ 

των κοινοτικϊν χρθματοδοτιςεων υπιρξε θ τιρθςθ των περιβαλλοντικϊν κανόνων. 

Επιπλζον οι κοινοτικζσ δράςεισ αποςκοποφν επίςθσ ςτον περιοριςμό κάκε είδουσ 

ρφπανςθσ γεωργικισ προζλευςθσ, ςτθν ενκάρρυνςθ τθσ ανάπτυξθσ τθσ παραγωγισ και τθσ 

                                                           
6
 Βλ. Ξαδίτθ Ε. και Ρίτςθ Ε. , Ζκκεςθ “Ο Αγροτικόσ τομζασ ςτθν Ελλάδα” , από το ΞΕΥΕ, 08-09-2010 
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χριςθσ βιοκαυςίμων και ςτθν προςταςία τθσ βιοποικιλότθτασ. Θ Ζνωςθ επίςθσ δίδει τθν 

δζουςα ςθμαςία ςτα δάςθ και ςτθρίηει τισ πρωτοβουλίεσ που αποςκοποφν ςτθν πρόλθψθ 

των πυρκαγιϊν και ςτθ διαφφλαξθ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ, των φυςικϊν οικοτόπων 

και των πτθνϊν7. 

Θ βιολογικι καλλιζργεια είναι ίςωσ θ μόνθ καλλιζργεια ςε αρμονία με το περιβάλλον. 

Θ φφςθ εφοδιάηει τισ καλλιζργειεσ με τα απαραίτθτα ςτοιχεία για τθν παραγωγι αγροτικϊν 

προϊόντων υψθλισ ποιότθτασ και οι βιοκαλλιεργθτζσ ανταποδίδουν με τθν ςειρά τουσ με 

τθν όςο το δυνατόν ορκι διαχείριςθ και τθ βελτίωςθ των φυςικϊν επιπζδων τθσ ποιότθτασ 

των φυςικϊν πόρων. Ψο κζρδοσ είναι διπλό, τόςο για τθν φφςθ όςο και για τον ίδιο τον 

άνκρωπο. Χτθν Ελλάδα τα τελευταία χρόνια ξεκίνθςαν να γίνονται γνωςτζσ μζκοδοι 

βιοκαλλιζργειασ, κυρίωσ μζςω ενθμερϊςεων από τουσ γεωπόνουσ κάκε περιοχισ και 

δευτερευόντωσ μζςω ςεμιναρίων.  

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
7
 Βλ. http://europa.eu/legislation_summaries/agriculture/environment/index_el.htm 
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4. ΕΡΑΟΟΑΞΨΛΞΕΧ ΞΑΟΟΛΕΦΓΛΕΧ ΧΨΘΡ ΕΟΟΑΔΑ  

Γενικά για τισ εναλλακτικζσ καλλιζργειεσ 

Θ οικονομικι κρίςθ, που τα τελευταία χρόνια ζχει πλιξει κυρίωσ τισ αγορζσ τθσ 

Ευρϊπθσ, ιταν αδφνατο να αφιςει ανεπθρζαςτθ και τθν γεωργία. Χτθν Ελλάδα ο 

αντίκτυποσ τθσ οικονομικισ φφεςθσ ςτθ γεωργία και κατ’ επζκταςθ ςτθν αγροτικι 

παραγωγι και οικονομία ιταν μεγαλφτεροσ ςυγκριτικά με τισ υπόλοιπεσ Ευρωπαϊκζσ 

χϊρεσ. Αποτζλεςμα ιταν να γεννθκεί θ ανάγκθ για νζεσ καλλιζργειεσ, εναλλακτικζσ, οι 

οποίεσ κα ζδιναν ϊκθςθ ςτθν γεωργικι παραγωγι και κα εξαςφάλιηαν επιδοτιςεισ τόςο 

από τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ όςο και από το Ελλθνικό Ξράτοσ. Χταδιακά ξεκίνθςε μία 

προςπάκεια τόςο από ιδιϊτεσ όςο και από διάφορουσ κρατικοφσ φορείσ, για τθν 

ενθμζρωςθ παλαιϊν και νζων αγροτϊν που κα ικελαν να αςχολθκοφν με αυτοφ του είδουσ 

τισ καλλιζργειεσ.  Χαρακτθριςτικό είναι το απόςπαςμα από άρκρο το οποίο δθμοςιεφτθκε 

ςτθν ιςτοςελίδα agrotypos.gr τθν 23/05/2012 «Ψο Λνςτιτοφτο Δαςικϊν Ερευνϊν (ΛΔΕ) του 

ΕΟΓΣ – Διμθτρα διεξάγει ζρευνα, ενκαρρφνει και παρζχει τεχνικι υποςτιριξθ ςτισ 

καλλιζργειεσ τθσ καςτανιάσ και τθσ καρυδιάσ, τθσ τροφφασ, τθσ κρανιάσ, τθσ κουκουναριάσ, 

τθσ φελλοδρυόσ, και τελευταία και τθσ αρϊνιασ. Τπωσ αναφζρει ο Δρ. Χτζφανοσ Διαμαντισ, 

ερευνθτισ ςτο ΕΟΓΣ – Λνςτιτοφτο Δαςικϊν Ερευνϊν Κεςςαλονίκθ «όλεσ αυτζσ οι 

καλλιζργειεσ αφοροφν ορεινζσ και θμιορεινζσ περιοχζσ. Δθλαδι για υψόμετρα ςτθ Βόρεια 

Ελλάδα περίπου ςτα 300 – 700 μζτρα, ςτθν Ξεντρικι ςτα 400 – 800 και νοτιότερα ςε 

Υελοπόννθςο και Ξριτθ ςτα 500 – 1.000 μζτρα. Θ αξιοποίθςθ των εκτάςεων αυτϊν είναι 

δυνατι μόνο με καλλιζργειεσ που δεν είναι ιδιαίτερα απαιτθτικζσ, δε χρειάηονται εντατικζσ 

καλλιεργθτικζσ φροντίδεσ και είναι δυνατόν να αναπτυχκοφν ςτουσ οριακισ απόδοςθσ, 

μικροφσ αγροφσ που ςυνικωσ απαντϊνται ςτθν ορεινι και θμιορεινι Ελλάδα. Επικρατεί θ 

άποψθ ότι όταν μιλάμε για νζεσ καλλιζργειεσ αναφερόμαςτε ςε τροφφα ιπποφαζσ κ.λ.π. 

Τμωσ εγϊ μιλάω και για απαξιωμζνεσ καλλιζργειεσ, όπωσ είναι θ καςτανιά και θ καρυδιά. Θ 

Ελλάδα κα μποροφςε να είναι εξαγωγικι χϊρα ςε αυτά τα προϊόντα …….. Σι επιδοτιςεισ 

δθμιοφργθςαν μια εικονικι ανάπτυξθ τθσ αγροτικισ οικονομίασ τθσ χϊρασ. Αφξθςαν το 

κόςτοσ παραγωγισ με αποτζλεςμα θ χϊρα μασ να εκτοπιςκεί ςε μεγάλο βακμό από τισ 

διεκνείσ αγορζσ. Ευκαιρίεσ και εναλλακτικζσ λφςεισ υπάρχουν. Αν δουλζψουμε 

ςυςτθματικά και ςχεδιαςμζνα προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ αξιοποίθςθσ των χιλιάδων 

ςτρεμμάτων ςτθν ορεινι και θμιορεινι χϊρα που προσ το παρόν παραμζνουν 
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αναξιοποίθτα. Τλα τα Ξοινοτικά Υλαίςια Χτιριξθσ ςυνοδεφονται από ζναν Ξανονιςμό 

δάςωςθσ. Αυτοί οι Ξανονιςμοί επιδοτοφν ιδιοκτιτεσ γθσ που δεν καλλιεργείται να 

φυτεφουν δαςικά δζντρα. Θ επιδότθςθ ανζρχεται για το πρϊτο ζτοσ με 300 ευρϊ το 

ςτρζμμα και κάκε ζτοσ 60 ευρϊ για τθ διατιρθςθ τθσ φυτείασ»8. 

Αυτοφ του είδουσ οι καλλιζργειεσ προςανατολίηονται ςτθν αξιοποίθςθ των κατά 

τόπουσ  ιδιαίτερων χαρακτθριςτικϊν τθσ Ελλθνικισ γθσ, χρθςιμοποιϊντασ κάκε φορά τθν 

ποικιλία φυτϊν που ταιριάηει ςτισ ιδιαίτερεσ κλιματολογικζσ και εδαφικζσ ςυνκικεσ κάκε 

τόπου. Ζτςι για παράδειγμα, το ιπποφαζσ απαντάτε κυρίωσ ςε όχκεσ ποταμϊν, ςε 

παράκτιεσ ηϊνεσ και πλαγιζσ, θ τροφφα καλλιεργείται ςυνικωσ ςε εδάφθ ελαφρά επικλινι, 

ελαφρά αμμοαργιλϊδθ και με καλι ςτράγγιςθ και θ ςτζβια αναπτφςςεται ςε υποτροπικά 

υγρά κλίματα, ενϊ προτιμά τα καλά αποςτραγγιηόμενα αμμϊδθ ι αμμοαργυλϊδθ εδάφθ. 

Επίςθσ το κόςτοσ ςυντιρθςθσ και παραγωγισ των νζων αυτϊν καλλιεργειϊν είναι πολφ 

μικρό ςε ςχζςθ με τθν τιμι των παραγόμενων προϊόντων ανά κιλό. Ζτςι ςιμερα θ τιμι τθσ 

τροφφασ εκτιμάται ανάμεςα ςτα 650-700 ευρϊ το κιλό και ο κρόκοσ Ξοηάνθσ αγγίηει τα 

1.500 ευρϊ το κιλό.  

Γιατί λοιπόν κάποιοσ να ακολουκιςει τισ παραδοςιακζσ καλλιζργειεσ όταν οι τιμζσ 

των αγροτικϊν προϊόντων που καλλιεργοφνται τόςα χρόνια ςτθν Ελλάδα  παραμζνουν 

ςτάςιμζσ - για τουσ αγρότεσ – ενϊ από τθν άλλθ πλευρά το κόςτοσ παραγωγισ ανεβαίνει; 

Εξάλλου οι διατροφικζσ-καταναλωτικζσ ςυνικειεσ αλλάηουν και φζρνουν ςτθ επιφάνεια 

νζα προϊόντα. Σι καταναλωτζσ πλζον  προςανατολίηονται ςτθν αγορά υγιεινϊν τροφϊν, 

πλοφςιων ςε βιταμίνεσ και με φαρμακευτικζσ ιδιότθτεσ. Επίςθσ οι αλλαγζσ ςτισ 

κλιματολογικζσ ςυνκικεσ παγκοςμίωσ, είναι ζνασ ςθμαντικόσ παράγοντασ αλλαγισ 

καλλιεργειϊν ανά τον κόςμο. Ψο ίδιο κα πρζπει να γίνει και εδϊ ςτθν Ελλάδα αλλάηοντασ 

καλλιζργειεσ ευπακείσ ςτισ νζεσ κλιματολογικζσ ςυνκικεσ με άλλεσ πιο ανκεκτικζσ.  

Είναι προφανζσ πωσ οι ςυνκικεσ πλζον ζχουν ωριμάςει ϊςτε οι Ζλλθνεσ αγρότεσ να 

απαγκιςτρωκοφν από τισ ςτείρεσ παραδοςιακζσ καλλιζργειεσ και να ςτραφοφν ςε νζεσ 

δυναμικζσ καλλιζργειεσ, με μεγαλφτερθ απόδοςθ. Πε αυτό τον τρόπο κα αυξιςουν τθν 

ανταγωνιςτικότθτα τουσ, παράγοντασ ποιοτικά προϊόντα ςε καλφτερεσ τιμζσ, πράγμα το 

οποίο κα τουσ δϊςει πλεονζκτθμα ςτθν απόκτθςθ μεριδίου αγοράσ ςτον διεκνι χϊρο. 

                                                           
8 Βλ. http://www.agrotypos.gr/index.asp?mod=articles&id=72683 

 



17 

 

Υαρακάτω παρατίκεται μία μικρι αναφορά ςε μερικά από τα ποιο γνωςτά φυτά, που 

χρθςιμοποιοφνται ς’ αυτζσ τισ νζεσ εναλλακτικζσ καλλιζργειεσ. Ψα αποςπάςματα και οι 

πλθροφορίεσ ζχουν αντλθκεί από τθν παρουςίαςι τουσ ςτθν επίςθμθ ιςτοςελίδα του 

Ωπουργείου Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Ψροφίμων (http://www.minagric.gr/index.php/el/for-

farmer/aromfita.html). 

4.1    ΑΛΟΗ 
 

 

Γενικά για το φυτό  
Θ ονομαςία του φυτοφ ετυμολογικά παραπζμπει ςτθν αραβικι λζξθ alloeh ι τθν 

αραμαϊκι hatal που ςθμαίνει «πικρι και γυαλιςτερι ουςία». Ωπάρχουν διάφοροι κρφλοι 

και μφκοι για τθν χριςθ τθσ κατά τθν αρχαιότθτα. Σι Αιγφπτιοι, που τθν απεικόνιηαν ςτα 

ιερογλυφικά τουσ, τθν αποκαλοφςαν «φυτό τθσ ακαναςίασ» και υπιρξε το μυςτικό 

ομορφιάσ τθσ Ξλεοπάτρασ και τθσ Ρεφερτίτθσ. Επίςθσ οι αρχαίοι Ζλλθνεσ και οι Φωμαίοι τθν 

χρθςιμοποιοφςαν για τθν κεραπεία των πλθγϊν (Διοςκουρίδθσ, Υλίνιοσ ο πρεςβφτεροσ). 

Ωπάρχουν επίςθσ αναφορζσ για τθν χριςθ τθσ ςτθν Υερςία και τθν Λνδία. Θ διάδοςθ τθσ 

ςτον δυτικό κόςμο και ςτθν Αμερικι οφείλεται κυρίωσ ςτουσ Λςπανοφσ που τθν φφτευαν 

ςτισ αποικίεσ και τθ χρθςιμοποιοφςαν για τθ αντιμετϊπιςθ ςτομαχικϊν και εντερικϊν 

διαταραχϊν. Χο 1959 ο Σργανιςμόσ Ψροφίμων και Φαρμάκων των ΘΥΑ (FDA) άνοιξε το 

δρόμο για τθν ευρφτερθ χριςθ και διάδοςθ τθσ αλόθσ επικυρϊνοντασ και επίςθμα τισ 

ςθμαντικζσ ιδιότθτεσ του φυτοφ αυτοφ. Ψο γζνοσ Aloe ανικει ςτθν οικογζνεια των αλοειδϊν 

(Aloaceae) και περιλαμβάνει περιςςότερα από 450 είδθ, τα οποία είναι αυτοφυι κυρίωσ 

ςτθν Αφρικι και τθν Πεςόγειο. Ωσ κζντρα καταγωγισ κεωροφνται οι περιοχζσ τθσ Αραβίασ, 

τθσ Χομαλίασ ι του Χουδάν, ενϊ θ μεςογειακι καταγωγι που αποδίδεται ςτο ςυγκεκριμζνο 

είδοσ πικανόν να είναι λανκαςμζνθ. Ψα ςθμαντικότερα είδθ του φυτοφ, γνωςτά για τισ 

κεραπευτικζσ τουσ ιδιότθτεσ είναι:  
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1. A. barbadensis Miller, γνωςτι και ωσ A. vulgaris ι Curacao aloe (αλόθ Barbados)  

2. A. perryi Baker, γνωςτι και ωσ Socotrine aloe ι Zanzibar aloe  

3. A. ferox, γνωςτι και ωσ Cape aloe (αλόθ του Ακρωτθρίου)  

4. A. arborescens, είδοσ διαδεδομζνο ςτθν Λαπωνία  

Χχεδόν όλα τα είδθ κεωροφνται μθ τοξικά, υπάρχει όμωσ ζνασ μικρόσ αρικμόσ ειδϊν 

που είναι ιδιαίτερα τοξικά, κακϊσ περιζχουν μια ουςία που μοιάηει με το κϊνειο. Τλα τα 

είδθ απαντϊνται ςε κερμά και γόνιμα εδάφθ, όπου μποροφν να επιβιϊςουν ςε μεγάλεσ 

περιόδουσ ξθραςίασ. Θ βοτανικι ταξινόμθςθ του είδουσ είναι αρκετά περίπλοκθ εξαιτίασ 

των διαςταυρϊςεων μεταξφ των ειδϊν, τόςο ςτθν καλλιεργοφμενθ όςο και ςτθν άγριά τουσ 

μορφι. Χα ονόματα Aloe vera (αλόθ θ αλθκινι) και A. Barbadensis Mill., είναι τα πλζον 

ςυνθκιςμζνα και αυτά τα οποία χρθςιμοποιοφνταν μζχρι πρόςφατα από τουσ ειδικοφσ. 

Ωςτόςο τα τελευταία χρόνια ζχει κακιερωκεί ωσ ςωςτότερθ ονομαςία το Aloe vera, χωρίσ 

ωςτόςο να ζχει ςταματιςει θ χριςθ και των δυο ονομάτων. Επιπλζον, μια περαιτζρω 

ςφγχυςθ δθμιουργείται από το γεγονόσ ότι πολλά φαρμακευτικά ςκευάςματα που 

καταςκευάηονται από διάφορα είδθ αλόθσ, ζχουν λανκαςμζνα όλα το όνομα Aloe vera 

χωρίσ να προζρχονται πάντα από το ςυγκεκριμζνο είδοσ. Χτθν Ελλάδα θ αλόθ ζχει 

εγκλιματιςτεί και καλλιεργείται ςαν καλλωπιςτικό φυτό αλλά και επιχειρθματικά ςτθν 

Ξριτθ. 

Χριςεισ-Ρροϊόντα  

Θ αλόθ είναι ζνα αρκετά γνωςτό φαρμακευτικό φυτό που χρθςιμοποιείται ευρζωσ 

ςτθν πρακτικι βοτανοκεραπεία, κακϊσ και ςε φαρμακευτικά ςκευάςματα φυτικισ 

προζλευςθσ. Χο ζκκριμα του φυτοφ ονομάηεται αλόθ, περιζχεται ςτα περικυκλικά κφτταρα 

των αγγειωδϊν δεςμίδων του φφλλου και χρθςιμοποιείται είτε ωσ νωπό είτε ωσ 

αποξθραμζνο. Ψο αποξθραμζνο ζκκριμα χρθςιμοποιείται ωσ υπακτικό, κακαρτικό και 

αντιελμινκικό. Ψο νωπό προϊόν ζχει παρόμοιεσ δράςεισ, ενϊ μπορεί να χρθςιμοποιθκεί και 

ςε δερματικζσ πακιςεισ. Επίςθσ χρθςιμοποιείται ςτθν βιομθχανία τροφίμων και ςτθν 

ηυκοποιία για τθν πικρι του γεφςθ. Θ γζλθ τθσ αλόθσ που προζρχεται από το κεντρικό 

τμιμα του φφλλου, ζχει και αυτι πολλαπλζσ φαρμακευτικζσ ιδιότθτεσ και μπορεί είτε 

αυτοφςια είτε με τθν μορφι αποφλοιωμζνων φφλλων να χρθςιμοποιθκεί για διάφορεσ 

δερματικζσ πακιςεισ, ερεκιςμοφσ, πλθγζσ, καψίματα ι εκδορζσ και ςαν κατάπλαςμα πάνω 
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ςε μϊλωπεσ. Απαντάται ωσ ςυςτατικό ςε πολλά καλλυντικά για τθν ενίςχυςθ και βελτίωςθ 

του δζρματοσ. 

 

Αποδόςεισ  

Χα φυτά μποροφν να δϊςουν 16-20 φφλλα τον χρόνο κάτω από ιδανικζσ ςυνκικεσ 

υγραςίασ και με επαρκι αηωτοφχο λίπανςθ. Πε μια πυκνότθτα τθσ τάξθσ των 5.000 φυτϊν 

ανά ςτρζμμα, ζχουμε με μζςο νωπό βάροσ ανά φφλλο τα 0,2 κιλά, οι αποδόςεισ ςε γζλθ 

ανζρχονται ςτουσ 18 τόνουσ ανά ςτρζμμα. Ωπάρχουν ωςτόςο ποικιλίεσ οι οποίεσ 

ςχθματίηουν φφλλα που ζχουν βάροσ ζωσ 13 κιλά, οπότε υπάρχουν διαφοροποιιςεισ ςτθν 

ςυνολικι παραγωγι αλλά και ςτθν πυκνότθτα φφτευςθσ.  

Ρροοπτικζσ  

Θ καλλιζργεια τθσ αλόθσ μπορεί να αποτελζςει μια εναλλακτικι λφςθ ςε περιοχζσ με 

ξθροκερμικζσ ςυνκικεσ, ωςτόςο απαιτεί μεγάλθ αρχικι επζνδυςθ ςε εξοπλιςμό για τουσ 

διάφορουσ μεταςυλλεκτικοφσ χειριςμοφσ.  

Η καλλιζργεια τθσ Αλόθσ ςτθν Ελλάδα  

Θ Αλόθ καλλιεργείται ςε ζκταςθ 150 ςτρεμμάτων ςτον Ψςοφτςουρα του Ρ. 

Θρακλείου- Ξριτθσ. Ψα φυτά φυτεφονται κατά το Πάρτιο ι Σεπτζμβριο, 1200-1300 φυτά/ 

ςτρζμμα, ςε αποςτάςεισ 75 εκατ. Φ 75 εκατ. και ςε βάκοσ 15-20 εκατ. Θ φυτεία ςε πλιρθ 

απόδοςθ ειςζρχεται το 4ο ζτοσ. Ψότε μποροφμε από κάκε φυτό να πάρουμε το λιγότερο 4 

φφλλα, τρεισ ζωσ τζςςερεσ φορζσ το χρόνο και ςυνολικά από ζνα ςτρζμμα 13.000 φφλλα. 

Επειδι το κάκε φφλλο ζχει βάροσ από 400 – 800 γραμμάρια, το ζνα ςτρζμμα αποδίδει 

7.000 κιλά φφλλων τα οποία περιζχουν περίπου 70- 80% γζλθσ. (Ψα παραπάνω ςτοιχεία 
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προζρχονται από τθν ιςτοςελίδα του καλλιεργθτι αλόθσ ςτθν Ξριτθ (www.louisaloe.com) 

και χρθςιμοποιοφνται μετά από ςφμφωνθ τθλεφωνικι επικοινωνία μαηί του) 

 

4.2    ΤΟΥΦΑ 

 

Τι είναι οι τροφφεσ  

Ψροφφεσ9 ονομάηονται οι υπόγειεσ καρποφορίεσ μιασ ομάδασ Αςκομυκιτων που 

ςυμβιϊνουν με τισ ρίηεσ οριςμζνων ειδϊν  φυτϊν, ιδιαίτερα δαςικϊν δζνδρων. Σι μφκθτεσ 

που ςυμβιϊνουν με ρίηεσ φυτϊν ονομάηονται μυκορριηικοί. Από τθν ςυμβίωςθ φυτϊν και 

μυκιτων ωφελοφνται και τα δφο είδθ οργανιςμϊν, φυτά και μφκθτεσ. Σι μυκθλιακζσ υφζσ 

είναι ζνα δίκτυο πολφ λεπτϊν, μικροςκοπικϊν ςωλινων που περιβάλλουν τα λεπτά ριηικά 

τριχίδια των φυτϊν. Σι μφκθτεσ απομυηοφν από τα φυτά κυρίωσ υδατάνκρακεσ αλλά 

ταυτόχρονα διαςπϊντασ με τθν βοικεια των ενηφμων τουσ μεγαλομοριακζσ ενϊςεισ 

προμθκεφουν τα δζνδρα που τουσ φιλοξενοφν νερό αηωτοφχεσ ουςίεσ αλλά και πλικοσ 

ιχνοςτοιχείων. 

Σι τροφφεσ είναι λοιπόν μανιτάρια που αναπτφςςονται μζςα ςτο ζδαφοσ ςε βάκοσ 8 

ζωσ 15 περίπου εκατοςτϊν. Ζχουν ςχιμα κονδφλου, το μζγεκόσ τουσ κυμαίνεται ςυνικωσ 

από 2 ζωσ 7 εκατοςτά ενϊ το χρϊμα τουσ ποικίλει από γκριηομαφρο ζωσ ωχρόλευκο.             

Καλλιζργεια Τροφφασ 

Θ καλλιζργεια τθσ τροφφασ είναι ιδιόμορφθ κακϊσ απαιτείται θ φφτευςθ 

κατάλλθλων ειδϊν δζντρων μολυςμζνων με το κατάλλθλο είδοσ μφκθτα Θ εξαςφάλιςθ 

ιδανικϊν ςυνκθκϊν είναι πρωταρχικισ ςθμαςίασ προκειμζνου να επιτευχκεί θ ςυμβίωςθ 

του δζνδρου με τον μφκθτα. Επιςθμαίνεται ότι δεν είναι δυνατόσ ο εμβολιαςμόσ μυκιτων 

ςε εγκατεςτθμζνα δζνδρα. 

 

                                                           
9
 Σι αρχαίοι Ζλλθνεσ ιταν ιδιαίτερα ενκουςιϊδεισ ςυλλζκτεσ αυτοφ του εδϊδιμου μανιταριοφ που ιταν 

γνωςτό με το όνομα “φδνον”. 
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Απόδοςθ τθσ καλλιζργειασ 

Θ ζναρξθ τθσ παραγωγισ επθρεάηεται από τισ καλλιεργθτικζσ φροντίδεσ που 

εφαρμόηονται και το είδοσ των δζνδρων που χρθςιμοποιοφνται. Για παράδειγμα οι δρφεσ 

ζχουν αργό ρυκμό αφξθςθσ και κατά ςυνζπεια αρχίηουν να παράγουν τροφφεσ μετά το 8ο 

ζτοσ από τθν εγκατάςταςθ τουσ ενϊ θ φουντουκιά και θ φλαμουριά, με πιο ταχφ ρυκμό 

αφξθςθσ, μετά το πζμπτο ζτοσ.  

Θ απόδοςθ μια ςωςτά εγκατεςτθμζνθσ και καλλιεργθμζνθσ φυτείασ μπορεί να είναι 

εντυπωςιακι. Θ μζςθ ετιςια ςτρεμματικι απόδοςθ ςφμφωνα με ςτοιχεία του Ελλθνικοφ 

Γεωργικοφ Σργανιςμοφ Διμθτρα (Υρϊθν ΕΚΛΑΓΕ) ανζρχεται ςε 1000€ ανά ςτρζμμα. 

Σι τροφφεσ αποτελοφν τθν κορωνίδα τθσ γαςτρονομίασ. Ψο κεςπζςιο άρωμα τουσ, 

μετατρζπει ακόμα και κοινζσ ςυνταγζσ ςε μοναδικζσ απολαφςεισ. Σι τροφφεσ περιζχουν 

πρωτεΐνεσ, αμινοξζα, φυτικζσ ίνεσ, πολλά ιχνοςτοιχεία, και βιταμίνεσ, ενϊ οι αφροδιςιακζσ 

τουσ ιδιότθτεσ είναι γνωςτζσ από τθν αρχαιότθτα. 

Σι τροφφεσ μαγειρεφονται με ηυμαρικά, ρφηι και όλα τα είδθ κρεάτων. Θ γεφςθ τουσ 

είναι πολφ  ζντονθ και αρκεί μία μικρι ποςότθτα για να μετατρζψει μια κοινι ςυνταγι ςε 

μοναδικι απόλαυςθ.  Χυνοδεφονται κυρίωσ από λευκό κραςί ι ςαμπάνια. 

Ρροϊόντα τροφφασ 

Ελλθνικζσ εταιρείεσ εμπορεφονται φρζςκιεσ τροφφεσ αλλά και πλικοσ 

μεταποιθμζνων προϊόντων όπωσ ςάλτςα τροφφασ, αλάτι με τροφφα, μζλι με τροφφα, 

βοφτυρο τροφφασ, λάδι  τροφφασ, καρπάτςιο τροφφασ. Διατίκενται επίςθσ ςυςκευαςμζνεσ 

ολόκλθρεσ, τριμμζνεσ και τροφφεσ ςε φζτεσ.  

    

4.3    ΑΩΝΙΑ 

Γενικά για το φυτό   

Θ αρϊνια θ μελανόκαρπθ (Aronia melanocarpa), (Black Chokeberry) ανικει ςτθν 

οικογζνεια των ροδοειδϊν (Rosaceae) και είναι ζνα πολφτιμο φαρμακευτικό είδοσ, το 

οποίο απαντάται φυςικά ςτθν Βορειοανατολικι Αμερικι και ςτον Ρότιο Ξαναδά, ςε ευρεία 

ζκταςθ ςε ξθρζσ ζωσ υγρζσ περιοχζσ. Είναι φυλλοβόλοσ κάμνοσ φψουσ 1-3 μζτρων. Θ 

αρϊνια είναι ζνα καμνόμορφο φυτό που θ ςυςτθματικι του καλλιζργεια, ςτθν Ευρϊπθ και 

ςτθν Φωςία, άρχιςε μετά τον Δεφτερο Υαγκόςμιο Υόλεμο, αφοφ προθγουμζνωσ 
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αναγνωρίςτθκε θ πολφτιμθ φαρμακευτικι και υγιεινι αξία των καρπϊν τθσ. Θ αρϊνια ςτθν 

διεκνι κλίμακα των φαρμακευτικϊν φυτϊν (1-5) κατζχει τισ πρϊτεσ κζςεισ (κλίμακα 1).  

 

Xριςεισ-Ρροϊόντα  

Σ καρπόσ τθσ αρϊνιασ είναι βρϊςιμοσ και εφγευςτοσ (ιδιαίτερα μετά από 

επεξεργαςία), και δφναται να χρθςιμοποιθκεί ευρφτατα ςε μαρμελάδεσ, διότι περιζχει μία 

πολφτιμθ ουςία, τθν πθκτίνθ. O καρπόσ μπορεί να χρθςιμοποιθκεί και ςτθν 

φαρμακοβιομθχανία, διότι περιζχει και βιταμίνθ C ςε υψθλά επίπεδα (15-30 mg ςτα 100 

γραμμάρια), κακϊσ και πολλζσ άλλεσ βιταμίνεσ και ιχνοςτοιχεία (Α, Β1, Β2, Β3, Β6, Β9, Ε, Ξ, 

P). Επίςθσ, ο καρπόσ μασ προςτατεφει και από τθν ραδιενζργεια.  

Ψο κυριότερο προϊόν τθσ αρϊνιασ για πϊλθςθ είναι οι καρποί (νωποί, καταψυγμζνοι 

και αποξθραμζνοι ςε μορφι ςταφίδασ). Επιπλζον, οι καρποί επεξεργαηόμενοι παρζχουν 

μεταποιθμζνα προϊόντα υψθλισ προςτικζμενθσ αξίασ, όπωσ μαρμελάδεσ, χυμοφσ, ςιρόπι, 

λικζρ ι κραςί. Στθν Οικουανία, μία εταιρεία παραςκευάηει κραςί (από τουσ καρποφσ τθσ 

αρϊνιασ) που ονομάηεται “Aronijos” που ςυνιςτάται για αναηωογόνθςθ και πρόλθψθ από 

καρδιοπάκειεσ.  

Θ αρϊνια κεωρείται είδοσ πολφτιμο για τισ φαρμακευτικζσ του ιδιότθτεσ, λόγω 

υψθλισ περιεκτικότθτασ ςε ηωτικζσ πολυφαινόλεσ (πζντε φορζσ περιςςότερο από τα 

ςταφφλια). Ψα εκχυλίςματα των καρπϊν και φφλλων τθσ αρϊνιασ ζχουν χριςιμεσ 

αντιοξειδωτικζσ ιδιότθτεσ και μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν από τισ φαρμακοβιομθχανίεσ, 

διότι εμπεριζχουν ουςίεσ με χριςιμεσ κεραπευτικζσ ιδιότθτεσ (ανκοκυανίνεσ, 

πολυφαινόλεσ, βιοφλαβονόλεσ, ταννίνεσ, ιςταμίνεσ, ςεροτονίνεσ, κ.α.). Χτα φαρμακεία του 

εξωτερικοφ διατίκενται ςκευάςματα τθσ αρϊνιασ, ςε κάψουλεσ, ςταγόνεσ, κ.α. 

Η πρϊτθ καλλιζργεια τθσ αρϊνιασ ςτθν Ελλάδα  

Θ πρϊτθ καλλιζργεια αρϊνιασ ςτθν Ελλάδα, ζγινε πριν από τρία ζτθ (με φυτάρια 

ποικιλίασ Ρότιασ Βουλγαρίασ, θλικίασ τριϊν ετϊν) ςτθν περιοχι των Σερρϊν 

(Υαραπόταμοσ, ΒΔ τθσ λίμνθσ Ξερκίνθσ), με ιδιοκτιτθ τον κ. Ξωνςταντίνο Χοκμενίδθ. Θ 

καλλιεργοφμενθ ζκταςθ είναι 4 ςτρζμματα (φυτευτικόσ ςφνδεςμοσ 2 x 3μ.), 160 

φυτά/ςτρζμμα, ςυνολικά 160 x 4=600 φυτά. Θ καλλιζργεια είναι βιολογικι, διότι δεν 

χρθςιμοποιικθκαν φυτοφάρμακα, χθμικά λιπάςματα και δεν υπιρξαν αςκζνειεσ. Στο 

αγρόκτθμα ζγινε εμπλουτιςμόσ μόνο με φυςικό λίπαςμα (κοπριά) και τα φυτάρια 

αρδεφονται (με ςφςτθμα ςτάγδθν). Θ παραγωγι ςε καρποφσ ςιμερα (2011), μετά από τρία 
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ζτθ, κυμαίνεται από 8-13 κιλά ανά φυτάριο (μζςοσ όροσ 10 κιλά/φυτό, ι 10 x 

160=1.600κιλά/ςτρζμμα). Σι καρποί από τον παραγωγό πωλοφνται νωποί, κατεψυγμζνοι ι 

αποξθραμζνοι (ςε μορφι ςταφίδασ) . 

Αποδόςεισ 

……..Θ απόδοςθ ςε καρποφσ κατά μζςο όρο κυμαίνεται ςτα 10 κιλά/φυτό, ιτοι 1.600 

κιλά/ςτρζμμα. Σι τιμζσ πϊλθςθσ των καρπϊν τθσ αρϊνιασ ςτθν διεκνι αγορά (Ευρϊπθ, 

Αμερικι, Φωςία, κλπ) κυμαίνονται από 4-6 ευρϊ/κιλό οι νωποί και 5-7 ευρϊ/κιλό οι 

κατεψυγμζνοι. Σι χυμοί από 7-8 ευρϊ/λίτρο, το λικζρ από 10-20 ευρϊ/λίτρο και το κραςί 

από 15-30 ευρϊ/λίτρο. 

Ρροοπτικζσ  

Θ καλλιζργεια τθσ αρϊνιασ ενδείκνυται για τθν χϊρα μασ, διότι οι κλιματικζσ και 

εδαφικζσ ςυνκικεσ είναι ευνοϊκζσ και το κόςτοσ τθσ φυτείασ και καλλιζργειασ είναι 

χαμθλό. Επίςθσ, κα αποτελζςει μία νζα εναλλακτικι καλλιζργεια για τουσ αγρότεσ και κα 

αυξιςει το ειςόδθμα, ιδιαίτερα ςιμερα που θ Ελλάδα μαςτίηεται από τθν Διεκνι και 

Ευρωπαϊκι κρίςθ, και οι επιδοτιςεισ των αγροτικϊν προϊόντων ςταδιακά ελαττϊνονται. 

 

 

 

4.4    ΙΡΡΟΦΑΕΣ 
 

Γενικά για το φυτό  

Ψο ιπποφαζσ (Hippophae), το όνομα του οποίου ετυμολογικά παραπζμπει ςε 

φωτεινό- λαμπερό άλογο (ίπποσ: άλογο, φαόσ: λάμψθ, φωσ), είναι ζνα ςπάνιο φυτό-
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κάμνοσ με εξαιρετικζσ ιδιότθτεσ για τισ οποίεσ υπάρχουν αναφορζσ από τθν αρχαιότθτα ςε 

κείμενα του Διοςκουρίδθ, πατζρα τθσ Φαρμακολογίασ αλλά και του Κεόφραςτου, μακθτι 

του Αριςτοτζλθ. Ψα φφλλα και οι καρποί του φυτοφ καταναλϊνονταν από τα άρρωςτα και 

τραυματιςμζνα άλογα του Π. Αλεξάνδρου με αποτζλεςμα να αποκτοφν λαμπερό τρίχωμα, 

περιςςότερθ δφναμθ και να αναρρϊνουν γρθγορότερα. Χτθ Πογγολία, ςφμφωνα με τον 

κρφλο, τα ςτρατεφματα του Ψηζνγκισ Χαν ζπιναν χυμό από ιπποφαζσ για τθν γριγορθ 

εποφλωςθ των πλθγϊν τουσ ενϊ χρθςιμοποιείται μζχρι και ςιμερα ωσ άριςτο τονωτικό. 

Χφμφωνα με το Germplasm Resource Information Network (GRIN, 2007) το γζνοσ 

Hippophae περιλαμβάνει 7 είδθ και 11 υποείδθ. Χα γνωςτά μζχρι ςιμερα είδθ είναι τα 

εξισ: Hippophae goniocarpa, H. gyantsensis, H. litangensis, H. neurocarpa (subsp. 

neurocarpa, subsp. stellatopilosa), H. salicifolia, H. tibetana, H. rhamnoides (subsp. 

carpatica, subsp. caucasica, subsp. fluviatilis, subsp. mongolica, subsp. rhamnoides, subsp. 

sinensis, subsp. turkestanica, subsp. wolongensis, subsp. yunnanesis). Ψο πιο διαδεδομζνο 

και με μεγαλφτερο εμπορικό ενδιαφζρον είδοσ του φυτοφ είναι το H. Rhamnoides με τα 

διάφορα υποείδθ του. 

Χριςεισ-Ρροϊόντα  

Ψο ιπποφαζσ αναφζρεται ςε κείμενα αρχαίων ςυγγραφζων όπου τονίηονται οι 

φαρμακευτικζσ ιδιότθτεσ του φυτοφ. Θ πιο γνωςτι χριςθ του κατά τθν αρχαιότθτα 

ςχετίηονταν με τθν κεραπεία των άρρωςτων και τραυματιςμζνων αλόγων ςτα οποία 

χορθγοφςαν φφλλα και νεαροφσ βλαςτοφσ από το φυτό μαηί με άλλεσ ηωοτροφζσ 

προκειμζνου να επιταχφνουν τθν ανάρρωςι τουσ, ενϊ επίςθσ επιτυγχάνονταν ταχεία 

αφξθςθ του βάρουσ και τα ηϊα αποκτοφςαν λαμπερό χρϊμα. Θ χριςθ του ςτθν διατροφι 

του ανκρϊπου εκτείνεται ςε διάςτθμα αρκετϊν αιϊνων τόςο ςτθν Αςία όςο και ςτθν 

Ευρϊπθ. Σι καρποί αποτελοφν το εδϊδιμο τμιμα του φυτοφ, είναι αρκετά κρεπτικοί, 

ωςτόςο δεν ςυνθκίηεται θ νωπι κατανάλωςι τουσ κακϊσ είναι αρκετά όξινοι και ελαιϊδεισ 

ςτθν γεφςθ. Σι ςυνθκζςτερεσ χριςεισ των καρπϊν αφοροφν ςτθν παραςκευι μαρμελάδων, 

χυμϊν, ςυντθρθτικϊν, κομποςτϊν και αφεψθμάτων. Ευρεία χριςθ βρίςκουν και τα αικζρια 

ζλαια των ςπόρων τα οποία αποτελοφν και το πολυτιμότερο προϊόν από φαρμακευτικι 

άποψθ. Θ περιεκτικότθτα των καρπϊν ςε αικζρια ζλαια ανζρχεται ςτα 29-48 

χιλιοςτογραμμάρια ανά κιλό προϊόντοσ, ενϊ αντίςτοιχα θ περιεκτικότθτα των ςπόρων 

κυμαίνεται μεταξφ 8-12 % κ.β 
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Αποδόςεισ  

Σι ςυνικεισ αποδόςεισ ανζρχονται ςφμφωνα με τθ βιβλιογραφία ςτα 5-18 κιλά ανά 

δζνδρο, ανάλογα με τθν θλικία του φυτοφ και τθν καλλιεργοφμενθ ποικιλία, κακϊσ και τισ 

μεκόδουσ παραγωγισ και ςυγκομιδισ που ακολουκοφνται, ενϊ ςε επίπεδο φυτείασ οι 

αποδόςεισ ςε νωποφσ καρποφσ ανζρχονται ςτα 10000-15000 κιλά ανά εκτάριο, ανάλογα με 

τισ εδαφοκλιματικζσ ςυνκικεσ, τθν πυκνότθτα φυτεφςεωσ κακϊσ επίςθσ και τθν θλικία και 

ποικιλία των δζνδρων. Χτθν Ευρωπαϊκι αγορά τα προϊόντα του ιπποφαοφσ πωλοφνται ςτθ 

λιανικι αγορά ςε υψθλζσ τιμζσ. Ενδεικτικά, ο χυμόσ του ιπποφαοφσ μπορεί να φτάςει ςε 

τιμζσ τθσ τάξθσ των 50-55€ ανά λίτρο ενϊ αντίςτοιχα για το ζλαιο του ιπποφαοφσ οι τιμζσ 

μπορεί να φτάςουν και τα 150€ ανά κιλό.  

Ρροοπτικζσ  

Tα τελευταία χρόνια το ιπποφαζσ ζχει 

τραβιξει αρκετά το ενδιαφζρον ωσ μια νζα 

εναλλακτικι καλλιζργεια, ενϊ οι αρκετζσ χριςεισ 

του φυτοφ και των προϊόντων του το κακιςτοφν 

αρκετά προςοδοφόρο. Ωπάρχουν μεγάλεσ 

δυνατότθτεσ για εμπορικι εκμετάλλευςθ του, ενϊ 

από αρκετοφσ κεωρείται ωσ θ νζα ςθμαντικι τάςθ 

ςτον τομζα των τροφίμων με οφζλθ για τθν ανκρϊπινθ υγεία. Ιδθ κυκλοφοροφν ςτθν 

Ελλθνικι αγορά ςυμπλθρϊματα διατροφισ με ιπποφαζσ. Χτθ χϊρα μασ, θ καλλιζργεια 

ιπποφαοφσ ξεκίνθςε τα τελευταία δφο χρόνια και θ πρϊτθ παραγωγι αναμζνεται ςτο τζλοσ 

του 2012, οπότε και κα κρικεί, εάν θ ποιότθτα των προϊόντων είναι κατάλλθλθ. Χιμερα, το 

ιπποφαζσ καλλιεργείται ςτθν Ξοηάνθ, τθν Υζλλα, τθν Ξριτθ και τθ Φκιϊτιδα. Υιλοτικά, 

καλλιεργείται ζνα ςτρζμμα ςτθν Εφβοια, ενϊ προ των πυλϊν βρίςκεται και θ καλλιζργειά 

του ςτθ Φοδόπθ. Ειδικότερα, ςε Ξοηάνθ και Υζλλα, 48 παραγωγοί καλλιεργοφν ιπποφαζσ ςε 

εκτάςεισ 250 ςτρεμμάτων και το καλοκαίρι του 2011 επζκτειναν τισ καλλιζργειζσ τουσ ςε 

πάνω από 2.000 ςτρζμματα. Χτθν Ξριτθ, ομάδα παραγωγϊν καλλιεργεί περί τα 50 

ςτρζμματα ςτθν Λεράπετρα, ενϊ ςτθ Φκιϊτιδα, τα 200 ςτρζμματα ιπποφαοφσ αναμζνεται, 

εντόσ του 2011, να διπλαςιαςτοφν. Χτθ Φοδόπθ, ομάδα αγροτϊν που ςυνεχϊσ διευρφνεται, 

ςκζφτεται ςοβαρά τθν ζναρξθ καλλιζργειασ ιπποφαοφσ και πρόκειται να καλλιεργθκοφν 

πιλοτικά περί τα ζξι ςτρζμματα.  
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4.5    ΣΤΕΒΙΑ 

Γενικά για το φυτό 

Θ stevia rebaudiana bertoni είναι ζνα βότανο τθσ οικογζνειασ των Compositae, που 

είναι αυτοφυζσ ςτθν Υαραγουάθ και τθ Βραηιλία. Σι γλυκοηίτεσ ςτα φφλλα το κάνουν 

εξαιρετικά γλυκό, μία ιδιότθτα που το κακιςτά μοναδικό ανάμεςα ςε περίπου 300 είδθ του 

γζνουσ stevia. Χο φυτό τθσ ςτζβιασ χρθςιμοποιείται ωσ γλυκαντικό για πάνω από 400 

χρόνια. Υιρε το όνομά του από τον Moises Santiago Bertoni που το ανακάλυψε το 1887.  

Εξάπλωςθ-οικονομικι ςθμαςία  

Θ ςτζβια καλλιεργείται ςτθν Οατινικι Αμερικι, τθσ οποίασ είναι αυτοφυζσ φυτό, 

όμωσ ςτθν παραγωγι τθσ κυριαρχοφν πλζον οι Αςιατικζσ χϊρεσ. Θ Ξίνα αποτελεί τον 

μεγαλφτερο καλλιεργθτι ςτζβιασ ςτον κόςμο, ενϊ θ Λαπωνία και θ Ξορζα διακζτουν τθ 

μεγαλφτερθ αγορά εκχυλιςμάτων ςτζβιασ. Υρόςφατα, οι ΘΥΑ, θ Αυςτραλία και θ Ρζα 

Ηθλανδία ενζκριναν οριςμζνα παραςκευάςματα ςτζβιασ ωσ ςυςτατικά ςε φαγθτά και 

ροφιματα ςτισ αγορζσ τουσ.  

Χριςεισ-Ρροϊόντα  

Θ ςτζβια είναι ζνα αρκετά γνωςτό φυτό ςε αρκετζσ περιοχζσ τθσ Αςίασ και τθσ 

Οατινικισ Αμερικισ που χρθςιμοποιείται ωσ γλυκαντικι ουςία ςε διάφορα τρόφιμα και 

αναψυκτικά (ωσ πρόςκετο τροφίμων). Επίςθσ μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ωσ αφζψθμα 

(φαρμακευτικό τςάι) ι ςε ςαλάτεσ, φρζςκια ι αποξθραμζνθ. Σι γλυκοηίτεσ του φυτοφ 

ονομάηονται ςτεβιοςίδθ και ρεμπαουντιοςίδθ-Α και περιζχονται ςτα φφλλα του.  
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Συγκομιδι – απόδοςθ  

Γίνεται ςυγκομιδι είτε ολόκλθρου του φυτοφ είτε των φφλλων μόνο πριν τθν άνκιςθ 

με τα χζρια ι με μθχανικά μζςα. Σ χρόνοσ τθσ ςυγκομιδισ εξαρτάται από τθν ποικιλία, το 

γεωγραφικό πλάτοσ και τθν καλλιεργθτικι περίοδο. Γενικά θ ςυγκομιδι γίνεται το 

φκινόπωρο, όταν τα φυτά είναι 40-60 εκατοςτά ςε φψοσ. Θ βζλτιςτθ απόδοςθ (βιομάηα), 

κακϊσ και θ καλφτερθ ποιότθτα και ποςότθτα ςτεβιοςίδθσ (stevioside) επιτυγχάνονται λίγο 

πριν από τθν άνκθςθ. Ζρευνα του 1995 ςε περιοχζσ του Ξαναδά δείχνει ότι θ απόδοςθ ςε 

δείγμα φφλλων που ελιφκθ κατά τθ βζλτιςτθ περίοδο ςυγκομιδισ είχε δυνατότθτα 

απόδοςθσ 285 κιλϊν/ςτρ ςε ξθρά φφλλα. Σε πειράματα που ζχουν γίνει ςτθν Ελλάδα 

διαπιςτϊκθκε ότι θ απόδοςθ ςε ξθρά φφλλα μπορεί να φτάςει και τα 500 κιλά/ςτρ, ενϊ ςε 

χϊρεσ όπωσ θ Βραηιλία και θ Λνδία μπορεί να φτάςει και τα 700 κιλά/ςτρ. ωσ αρδευόμενθ.  

Η καλλιζργεια τθσ ςτζβιασ ςτθν Ελλάδα  

Θ καλλιζργεια τθσ ςτζβιασ μπορεί να αποτελζςει μια εναλλακτικι λφςθ ςε διάφορεσ 

πρϊθν καπνοπαραγωγικζσ περιοχζσ τθσ Ελλάδασ, αφοφ απαιτεί παρόμοιουσ χειριςμοφσ με 

τθν καλλιζργεια του καπνοφ. Επίςθσ πειράματα ζχουν δείξει ότι αποδίδει πάνω από 200 

κιλά/ςτρ. ςε ξθρά φφλλα ςε διάφορεσ περιοχζσ τθσ χϊρασ, απόδοςθ θ οποία κεωρείται το 

όριο για να είναι οικονομικά βιϊςιμθ θ καλλιζργεια.  

Ρροοπτικζσ  

Θ Ευρωπαϊκι Αρχι για τθν Αςφάλεια των Ψροφίμων αξιολόγθςε τθν αςφάλεια των 

γλυκοηιτϊν του φυτοφ τθσ ςτζβιασ, ωσ γλυκαντικοφ και διατφπωςε τθ γνϊμθ ότι θ 

αποδεκτι θμεριςια πρόςλθψθ γλυκοηιτϊν είναι τα 4 mg/kgr ςωματικοφ βάρουσ. Ζτςι, ςτισ 

11 Ροεμβρίου 2011 δθμοςιεφτθκε ο κοινοτικόσ κανονιςμόσ 1131/2011 (αρμοδιότθτασ, ςε 

εκνικό επίπεδο, του Γενικοφ Φθμείου του Ξράτουσ), με τον οποίο εγκρίνεται θ χριςθ 

γλυκοηιτϊν ςτεβιόλθσ, που εκχυλίηονται από το φυτό ςτζβια, ωσ γλυκαντικϊν ςε 31 

κατθγορίεσ τροφίμων. Επιςθμαίνεται ότι για να είναι δυνατι θ παραγωγι και χριςθ των 

γλυκοηιτϊν ςτεβιόλθσ ωσ πρόςκετου των τροφίμων ςε εμπορικι κλίμακα, θ 

προαναφερκείςα ζγκριςθ απαιτείται να ςυμπλθρωκεί και με τον κακοριςμό των κριτθρίων 

κακαρότθτασ. Για τον τελευταίο απομζνει θ ζκδοςθ ςχετικοφ κοινοτικοφ κανονιςμοφ, που 

αναμζνεται να γίνει το 2012 και κα περιλαμβάνει τα κριτιρια κακαρότθτασ όλων των 

πρόςκετων των τροφίμων ςυμπεριλαμβανομζνων και των γλυκαντικϊν. Χυμπλθρωματικά 
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ςθμειϊνεται ότι θ χριςθ τθσ ςτζβιασ ωσ ζχει ι με τθ μορφι αποξθραμζνων φφλλων, δεν 

είναι επιτρεπτι προσ το παρόν λόγω μθ ζγκριςισ τθσ γι’ αυτό το ςκοπό. Χφμφωνα με το 

Γενικό Χθμείο του Ξράτουσ θ διαδικαςία τθσ ζγκριςθσ κα απαιτιςει εφλογο χρόνο, 

ενδεικτικά δε αναφζρεται ότι αιτιςεισ ενδιαφερομζνων βρίςκονται από ετϊν ςτο ςτάδιο 

τθσ εξζταςθσ από τισ υπθρεςίεσ τθσ Ε. Επιτροπισ. Υροσ το παρόν θ ςτζβια δεν υπάγεται ςε 

Ξοινι Σργάνωςθ Αγοράσ τθσ Ε. Ζνωςθσ, οφτε προβλζπεται για αυτιν ςυνδεδεμζνθ 

ενίςχυςθ από τα κονδφλια του γνωςτοφ ωσ Αϋ Υυλϊνα τθσ κοινοτικισ χρθματοδότθςθσ. Χτα 

πλαίςια τθσ ςτιριξθσ-προϊκθςθσ καινοτόμων καλλιεργειϊν οι υπθρεςίεσ του ΨΥ.Α.Α.Χ. 

διερευνοφν τθ δυνατότθτα ζνταξθσ τθσ καλλιζργειασ ςε προγράμματα του Βϋ πυλϊνα του 

Υρογράμματοσ Αγροτικισ Ανάπτυξθσ (Υ.Α.Α) για τθν επερχόμενθ νζα προγραμματικι 

περίοδο από το 2014. 

 

4.6    ΑΛΛΕΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΚΑΛΛΙΕΓΕΙΕΣ 

Εκτόσ από τισ ανωτζρω καλλιζργειεσ υπάρχουν ακόμα κάποιεσ οι οποίεσ 

ςυγκεντρϊνουν όλα εκείνα τα ςτοιχεία για να χαρακτθριςτοφν ωσ εναλλακτικζσ και είναι 

άξιεσ αναφοράσ. Είναι εκείνεσ οι καλλιζργειεσ που πολλοί ονομάηουν ενεργειακζσ και 

ςυνδζονται άμεςα με τθν παραγωγι βιοκαυςίμων.   

Ψι είναι όμωσ τα βιοκαφςιμα; Χτθ μζςθ και ςτα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 1970, θ κρίςθ 

ςτισ τιμζσ του πετρελαίου είχε προκαλζςει αυξθμζνο ενδιαφζρον για τθν χριςθ 

εναλλακτικϊν-ανανεϊςιμων πθγϊν ενζργειασ με ζμφαςθ μάλιςτα ςτθν αξιοποίθςθ 

φυτικισ βιομάηασ ωσ πρϊτθσ φλθσ για τθν παραγωγι βιοκαυςίμων. Αργότερα με τθν 

ςτακεροποίθςθ των τιμϊν του πετρελαίου πολλζσ μελζτεσ για τθν ενεργειακι αξιοποίθςθ 

καλλιεργειϊν ζμειναν είτε ανολοκλιρωτεσ είτε ολοκλθρϊκθκαν και ζμειναν αναξιοποίθτεσ. 

 Ανεξάρτθτα όμωσ από τθν όποια εξζλιξθ ςτο κζμα των τιμϊν του ειςαγόμενου αργοφ 

πετρελαίου, με δεδομζνο ότι θ κφρια ςτόχευςθ πλζον αφορά ςτθν περιβαλλοντικι 

προςταςία, οι προςπάκειεσ αποτελεςματικισ παραγωγισ βιοκαυςίμων από φυτικι 

βιομάηα αναμζνεται να ςυνεχιςκοφν και μάλιςτα με εντατικότερο ρυκμό. Θ Ε.Ε. 

προςανατολίηεται ςτθν ανάπτυξθ των ανανεϊςιμων πθγϊν ενζργειασ και ςτθν αφξθςθ του 

ποςοςτοφ τουσ ςτθ ςυνολικι κατανάλωςθ ενζργειασ από τα κράτθ μζλθ τθσ.  
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ΦΥΤΙΚΗ ΒΙΟΜΑΖΑ  

Θ φυτικι βιομάηα παράγεται με τθ φωτοςφνκεςθ, μια διαδικαςία που ςυμβαίνει 

αποκλειςτικά ςτα φυτά και που εκμεταλλεφεται τθν απεριόριςτα διακζςιμθ θλιακι 

ακτινοβολία. Ξατά τθ φωτοςφνκεςθ, τα φυτά ςυνδυάηουν το διοξείδιο του άνκρακα τθσ 

ατμόςφαιρασ με νερό από το ζδαφοσ για να ςχθματίςουν υδατάνκρακεσ που αποτελοφν 

του δομικοφσ λίκουσ τθσ βιομάηασ. Θ θλιακι ενζργεια που οδθγεί τθ φωτοςφνκεςθ, 

αποκθκεφεται ςτουσ χθμικοφσ δεςμοφσ των υδατανκράκων και άλλων μορίων που 

περιζχονται ςτθ βιομάηα επιτρζποντάσ τθσ να αξιοποιθκεί με τουσ τρόπουσ που 

προαναφζρκθκαν.  

Είναι γνωςτό ότι το ξφλο των δζνδρων υπιρξε θ μεγαλφτερθ πθγισ βιοενζργειασ που 

χρθςιμοποιικθκε από τθν ανκρωπότθτα για παραγωγι κερμότθτασ επί χιλιάδεσ χρόνια. Θ 

απευκείασ καφςθ του ξφλου παράγει πενταπλάςια ενζργεια από αυτι που καταναλϊκθκε 

για τθν παραγωγι του, ενϊ είναι γενικότερα γνωςτό ότι θ προςφορότερθ εκμετάλλευςθ 

τθσ βιομάηασ από τθν άποψθ του ενεργειακοφ ιςοηυγίου είναι υπό τθ μορφι ςτερεοφ 

καφςιμου. Τμωσ, το ιδιαίτερα αυξθμζνο ενδιαφζρον για αξιοποίθςι τθσ ςτθν παραγωγι 

βιοκαυςίμων για τισ μεταφορζσ, οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι, ςε αντίκεςθ με τισ άλλεσ ΑΥΕ, 

μόνο θ βιομάηα μπορεί να μετατραπεί απευκείασ ςε αυτοφ του είδουσ τα βιοκαφςιμα και 

να ικανοποιιςει τισ επιτακτικζσ ανάγκεσ όπωσ ζχουν ιδθ αναφερκεί. Ψα πλζον ςθμαντικά 

υγρά βιοκαφςιμα είναι το βιοντίηελ και θ βιοαικανόλθ που χρθςιμοποιοφνται ςε οριςμζνθ    

Σι κφριεσ μορφζσ αξιοποιιςιμθσ βιομάηασ είναι α) θ παραγόμενθ από τισ ενεργειακζσ 

καλλιζργειεσ (ςυμβατικζσ ι αμιγείσ) γεωργικϊν και δαςικϊν ειδϊν, β) τα υπολείμματα των 

καλλιεργειϊν αυτϊν κακϊσ και των ςχετικϊν βιομθχανιϊν, γ) τα διάφορα ηωικά και 

βιομθχανικά απόβλθτα, δ) οι υδρόβιοι φυτικοί οργανιςμοί (φφκθ) και ε) το οργανικό 

κλάςμα των αςτικϊν αποβλιτων. Χτθν παροφςα φάςθ μασ ενδιαφζρει θ βιομάηα 

παραγόμενθ από ενεργειακζσ καλλιζργειεσ. 

 

ΕΝΕΓΕΙΑΚΕΣ ΚΑΛΛΙΕΓΕΙΕΣ  

Αμιγϊσ ενεργειακζσ καλλιζργειεσ είναι οι καλλιζργειεσ που περιλαμβάνουν φυτά 

βιομάηασ (πχ. μίςχανκοσ, ινϊδεσ ςόργο, ιτιά), θ οποία αξιοποιείται εξ ολοκλιρου για τθν 

παραγωγι διάφορων μορφϊν ενζργειασ. Πζχρι πρόςφατα, θ βιομάηα αξιοποιοφνταν 

ςχεδόν αποκλειςτικά ωσ ςτερεό ι αζριο βιοκαφςιμο για παραγωγι ι/και ςυμπαραγωγι 

κερμότθτασ και θλεκτρικισ ενζργειασ. Οόγω των επιτακτικϊν αναγκϊν παραγωγισ 
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βιοκαυςίμων για τισ μεταφορζσ, και χάρθ ςτθν αλματϊδθ ανάπτυξθ νζων τεχνολογιϊν 

μετατροπισ, θ αξιοποίθςθ τθσ λιγνοκυτταρινοφχου βιομάηασ ςτρζφεται ιδθ και προσ τθν 

παραγωγι υγρϊν βιοκαυςίμων δεφτερθσ γενιάσ. Ψα υγρά αυτά βιοκαφςιμα παράγονται 

ιδθ ςε μικρισ κλίμακασ βιομθχανικό επίπεδο και θ οικονομικι βιωςιμότθτά τουσ 

αναμζνεται να επιτευχκεί ςτα επόμενα 5-10 χρόνια. 

Υαρακάτω παρατίκεται πίνακασ με τα πιο γνωςτά ενεργειακά φυτά και τα προϊόντα  

βιοκαυςίμων που μπορεί να παράγει το κακζνα:  

 

Υίνακασ 4. Ενεργειακζσ Ξαλλιζργειεσ και Υαράγωγα Υροϊόντα10  

Ενεργειακζσ Καλλιζργειεσ   Ρροϊόντα 

Ελαιοφχοι ςπόροι 
Θλίανκοσ, Ελαιοκράμβθ, Φετςινολαδιά, Jatropha. 

 

 
Βιοντίηελ 

 

Αμυλοφχα φυτά 
Αραβόςιτοσ– Πικρά ςιτθρά, Ξαρποδοτικό, ςόργο 

 
Βιοαικανόλθ 

Ζαχαροφχα 
Ηαχαρότευτλα, Γλυκό ςόργο 

 
Βιοαικανόλθ 

Φυτά βιομάηασ 
Γεωργικά 

Πίςχανκοσ, Switchgrass, Ξαλάμι, Λνϊδεσ ςόργο, 
Αγριαγκινάρα 

Δαςικά 
Λτιά, Ευκάλυπτοσ, Ψευδακακία, Οεφκθ 

 

Στερεά 
βιοκαύσιμα 

και Βιοκαφςιμα 2θσ 
γενιάσ 

 

 

                                                           
10

 Βλ. Γεωπονικό Υανεπιςτιμιο Ακθνϊν, Ενεργειακζσ Καλλιζργειεσ Βιοκαφςιμα, Ακινα 2008   



31 

 

5. Θ Ξ.Α.Υ. (ΞΣΛΡΘ ΑΓΦΣΨΛΞΘ ΥΣΟΛΨΛΞΘ) ΧΨΑ ΥΟΑΛΧΛΑ ΨΘΧ Ε.Ε. 

Από τθσ απαρχζσ ίδρυςθσ τθσ Ευρωπαϊκισ Σικονομικισ Ξοινότθτασ (πρόδρομο τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ) το 1957 με τθν Χυνκικθ τθσ Φϊμθσ, γεννικθκε θ ανάγκθ για κοινζσ 

πολιτικζσ ςε βαςικοφσ τομείσ τθσ οικονομίασ ανάμεςα ςτισ χϊρεσ που ςυμμετείχαν ςε αυτι 

τθν κοινότθτα. Θ πρϊτθ κοινι πολιτικι τθσ Ξοινότθτασ ιταν θ Ξ.Α.Υ. (Ξοινι Αγροτικι 

Υολιτικι) ι Ξ.Γ.Υ. (Ξοινι Γεωργικι Υολιτικι) και για χρόνια αποτζλεςε τθν μόνθ 

ενοποιθμζνθ πολιτικι. Βζβαια οι μνιμεσ από τον Βϋ Υαγκόςμιο Υόλεμο ιταν ακόμα νωπζσ 

και θ επιςιτιςτικι αςφάλεια ιταν ίςωσ το πρϊτο μζλθμα των ιδρυτϊν και ικυνόντων τθσ 

Ξοινότθτασ. Ζτςι οργανϊκθκε και αναπτφχκθκε ο αγροτικόσ τομζασ τθσ μετζπειτα Ε.Ε., με 

τθν Ξ.Α.Υ. να διαδραματίηει πρωταγωνιςτικό ρόλο και να μεταβάλει τουσ ςτόχουσ τθσ 

ανάλογα με τισ ιδιαίτερεσ κάκε φορά ςυνκικεσ. 

Σι γενικζσ αρχζσ τθσ Ξ.Α.Υ. υπαγόρευαν τθ κζςπιςθ ενόσ ςυςτιματοσ που κα 

εξαςφάλιηε τθν ελεφκερθ κυκλοφορία των γεωργικϊν προϊόντων ςτθν εςωτερικι αγορά 

και τθν εφαρμογι Ξοινοφ Εξωτερικοφ Δαςμολογίου ςτο εμπόριο των γεωργικϊν προϊόντων 

με τρίτεσ χϊρεσ. Σι δε ειδικοί κανόνεσ ανταγωνιςμοφ προζκυψαν από τθν ανάγκθ 

υιοκζτθςθσ κοινϊν μζτρων απαραίτθτων για τθν αποτελεςματικότερθ ςτιριξθ των 

γεωργικϊν ειςοδθμάτων και τθν προςταςία των γεωργικϊν αγορϊν από 

αποςτακεροποιθτικοφσ εξω-κοινοτικοφσ παράγοντεσ. Αυτόσ ο ςυνδυαςμόσ των γενικϊν 

αρχϊν και των ειδικϊν μζτρων αποτζλεςε τθ βάςθ τθσ ΞΑΥ, θ κζςπιςθ τθσ οποίασ ζμελλε 

να παίξει κακοριςτικό ρόλο ςτθν διαμόρφωςθ και ανάπτυξθ ολόκλθρθσ τθσ Ζνωςθσ και των 

ενωςιακϊν κεςμϊν11.   

 

5.1 ΙΣΤΟΙΚΗ ΑΝΑΔΟΜΗ12 

Ψο 1962 γεννιζται επίςθμα θ Ξοινι Αγροτικι Υολιτικι τθσ Ευρωπαϊκισ Σικονομικισ 

Ξοινότθτασ. Χτόχοσ τθσ πολιτικισ αυτισ αρχικά ιταν θ επιςιτιςτικι αςφάλεια των Πελϊν 

τθσ Ξοινότθτασ, με κφρια ςτοιχεία εφαρμογισ τισ εγγυθμζνεσ τιμζσ για τουσ αγρότεσ και τθν 

από κοινοφ χρθματοδότθςθ για τθν ανάπτυξθ τθσ γεωργίασ. Αρχιτζκτονασ τθσ Ξ.Α.Υ. 

κεωρείται ο Χίκο Πάνςχολτ ο οποίοσ ιταν ζνασ  Σλλανδόσ αγρότθσ και πολιτικόσ. 

                                                           
11 Βλ. Υαφλοσ Δ. Υζηαροσ, άρκρο που δθμοςιεφτθκε ςτθν Ψριμθνιαία Υολιτικι & Σικονομικι Επικεϊρθςθ 

«Διεκνισ και Ευρωπαϊκι Υολιτικι», εκδ. ΥΑΥΑΗΘΧΘΧ, τ. 21-22, ςελ 182-198, 2011  
 

12
  Βλ. Ευρωπαϊκι Επιτροπι, Γενικι Διεφκυνςθ Γεωργίασ και Αγροτικισ Ανάπτυξθσ , Κοινι Γεωργικι 

Πολιτικι Μία ιςτορία που ςυνεχίηεται, Ωπθρεςία ζκδοςθσ Ε.Ε. , 2012    
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Εφάρμοςε πειραματικά τα κφρια ςτοιχεία τθσ, με βάςθ τισ εγγυθμζνεσ τιμζσ και τθν από 

κοινοφ χρθματοδότθςθ από τισ χϊρεσ μζλθ, ζπειτα από μαρακϊνιεσ διαπραγματεφςεισ 

που ολοκλθρϊκθκαν το 1962. 

Ψθν δεκαετία του 1970 και ενϊ εφαρμοηόταν ακόμα θ Ξ.Α.Υ., οι αγρότεσ τισ 

Ευρωπαϊκισ Ξοινότθτασ ζφταςαν ςτο ςθμείο να παράγουν περιςςότερα τρόφιμα από όςα 

ιταν αναγκαία. Αυτό είχε ωσ αποτζλεςμα δαπανθρά και ενοχλθτικά από πολιτικισ άποψθσ 

πλεονάςματα. Ψθν δεκαετία του 1980, μζςω τθσ Ξ.Α.Υ. επιβλικθκαν μζτρα ϊςτε παραγωγι 

και ηιτθςθ να ζρκουν ςε μία ιςορροπία. Ψο 1984 επιβλικθκαν ποςοςτϊςεισ ςτθν 

παραγωγι γαλακτοκομικϊν ωσ μζτρο για τον περιοριςμό των πλεοναςμάτων. Ψο 1992 ςτο 

πλαίςιο μιασ ριηικισ μεταρρφκμιςθσ τθσ ανωτζρω  πολιτικισ, θ Ε.Ε. αποφαςίηει να 

μεταςτραφεί από τθ ςτιριξθ τθσ αγοράσ ςτθ ςτιριξθ του παραγωγοφ. Επίςθσ τθν ίδια 

χρονιά μετά τθ Διάςκεψθ για το περιβάλλον, που πραγματοποιικθκε ςτο Φίο ντε Ψηανζιρο, 

θ Ε.Ε. υιοκετεί τθν αρχι τθσ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ ςε όλουσ τουσ τομείσ τθσ πολιτικισ τθσ. 

Από τθν δεκαετία του 1990 και ζπειτα θ Ξ.Α.Υ. προςανατολίηεται ςτθν ποιότθτα των 

τροφίμων, ςτθν αγροτικι ανάπτυξθ και ςτθν οικολογία ςυνεχίηοντασ με αλλεπάλλθλεσ 

μεταρρυκμίςεισ. Χτα μζςα τθσ δεκαετίασ του 2000 Θ ΕΕ γίνεται ο μεγαλφτεροσ ειςαγωγζασ 

γεωργικϊν προϊόντων από τισ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ. Ψο 2003 μία μεταρρφκμιςθ τθσ 

Ξ.Α.Υ. αποςυνδζει ςταδιακά τισ επιδοτιςεισ από τθν παραγωγι προςανατολίηοντασ τουσ 

αγρότεσ ςτθν αγορά. Σ γεωργικόσ πλθκυςμόσ τθσ Ε.Ε. διπλαςιάηεται μετά τθ διεφρυνςθ το 

2004 και το 2007 με δϊδεκα νζεσ χϊρεσ. Θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ πλζον αρικμεί 27 μζλθ και 

πάνω από 500 εκατομμφρια πολίτεσ. Ψαυτόχρονα, αλλάηει και το γεωργικό και αγροτικό 

τοπίο τθσ Ε.Ε.. 

Χιμερα θ Ξ.Α.Υ. ςυνεχίηει το ζργο τθσ ζχοντασ πλζον επικεντρϊςει το ενδιαφζρον 

τθσ, ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ και ςτθν αντιμετϊπιςθ του προβλιματοσ τθσ 

αλλαγισ των κλιματολογικϊν ςυνκθκϊν ςτθν Ευρϊπθ, ενκαρρφνοντασ τθν βιολογικι 

γεωργία και κατ’ επζκταςθ τθν αειφόρο ανάπτυξθ. Θ Ξ.Α.Υ. εςτίαςε επίςθσ εκ νζου ςτθν 

ποιότθτα εφαρμόηοντασ πλζον τα υψθλότερα πρότυπα ποιότθτασ και παραγωγισ, κακϊσ 

και αυςτθροφσ ελζγχουσ τθσ υγείασ των φυτϊν και των ηϊων. 

Πελλοντικά θ Ξ.Α.Υ. κα ςυνεχίςει να διαδραματίηει ςθμαντικό ρόλο ςτθν αγροτικι 

ανάπτυξθ, μζςα από ςυνεχείσ μεταρρυκμίςεισ όπου οι ςυνκικεσ το απαιτοφν. Χκοπόσ τθσ 

είναι να προςαρμοςτεί ςτισ απαιτιςεισ και ςτισ προκλιςεισ τθσ ςφγχρονθσ ευρωπαϊκισ 

γεωργίασ. Βαςικοί ςτόχοι κα είναι θ επίτευξθ μιασ πολιτικισ περιςςότερο οικολογικισ, 
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δίκαιθσ και αποδοτικισ. Θ ευρωπαϊκι γεωργία χρειάηεται να αυξιςει τθν 

ανταγωνιςτικότθτά τθσ, τόςο από οικονομικι όςο και από οικολογικι άποψθ. 

5.2 ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ Κ.Α.Ρ. 

Σι ςτόχοι τθσ Ξ.Α.Υ., όπωσ αναφζρκθκε και παραπάνω, μεταβάλλονταν όλα αυτά τα 

χρόνια τθσ εφαρμογισ τθσ και προςαρμόηονταν ςτισ ιδιαίτερεσ απαιτιςεισ τθσ κάκε 

εποχισ. Αυτόσ ίςωσ είναι και ο κυριότεροσ λόγοσ των πολλϊν μεταρρυκμίςεων που υπζςτθ 

θ πολιτικι αυτι από τθν ζναρξθ εφαρμογισ τθσ το 1962 ζωσ ςιμερα.  

Χτο άρκρο 39 τθσ Χυνκικθσ τθσ Φϊμθσ (1957) όπωσ μετονομάςτθκε ςε άρκρο 33 τθσ 

Χυνκικθσ τθσ Οιςαβόνασ (2007) διατυπϊνονται οι πζντε αρχικοί ςτόχοι τθσ Ξ.Α.Υ. οι οποίοι 

ιςχφουν ζωσ ςιμερα αφοφ δεν ζχουν καταργθκεί, τροποποιθκεί ι αντικαταςτακεί και είναι 

οι παρακάτω:  

ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ Κ.Α.Ρ. (Συνκικθ τθσ ϊμθσ για τθν ίδρυςθ τθσ Ευρωπαϊκισ 

Οικονομικισ Κοινότθτασ) 

i. vα αυξάνει τθ παραγωγικότθτα τθσ γεωργίασ με τθν ανάπτυξθ τθσ 

τεχνικισ προόδου, με τθν εξαςφάλιςθ τθσ αρίςτθσ 

χρθςιμοποιιςεωσ των ςυντελεςτϊν παραγωγισ, ιδίωσ τoυ 

εργατικοφ δυναμικοφ. 

ii. vα εξαςφαλίηει ζνα δίκαιο βιοτικό επίπεδο ςτο γεωργικό 

πλθκυςμό. 

iii. vα ςτακεροποιεί τισ αγορζσ. 

iv. vα εξαςφαλίηει τov εφοδιαςμό. 

v. vα διαςφαλίηει λογικζσ τιμζσ ςτουσ καταναλωτζσ.  

 

 Σι παραπάνω ςτόχοι είναι βζβαιο ότι εδϊ και πενιντα περίπου χρόνια που 

εφαρμόηονται ζχουν επιτευχκεί. Πε τισ διάφορεσ μεταρρυκμίςεισ ςτθν Ξ.Α.Υ. 

αντιμετωπίηονταν όλα αυτά τα χρόνια προβλιματα που προζκυπταν από τθν άςκθςθ τθσ 

πολιτικισ και μεταβάλλονταν ο προςανατολιςμόσ τθσ ανάλογα με τισ επικρατοφςεσ 

ςυνκικεσ. Για παράδειγμα, όπωσ αναφζρκθκε ςτθν προθγοφμενθ ενότθτα, το 1992 θ Ξ.Α.Υ. 

μετζςτρεψε το ενδιαφζρον τθσ από τθν ςτιριξθ ςτθν αγορά ςτθν  ςτιριξθ ςτον παραγωγό. 
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Ενϊ αργότερα το 2003 ςτα πλαίςια μεταρρφκμιςθσ τθσ Ξ.Α.Υ. αποςυνδζκθκαν ςταδιακά οι 

επιδοτιςεισ από τθν παραγωγι προςανατολίηοντασ τουσ αγρότεσ ςτθν αγορά.  

Πία ουςιαςτικι μεταρρφκμιςθ και ανακεϊρθςθ ςτόχων είναι πλζον επιβεβλθμζνθ 

ϊςτε θ Ξ.Α.Υ. να ςυνεχίςει να διαδραματίηει πρωταγωνιςτικό ρόλο και ςτθν μελλοντικι 

αγροτικι ανάπτυξθ τθσ Ε.Ε.. Ιδθ από τισ 12 Σκτωβρίου 2011 θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι 

πρότεινε ζνα ςχζδιο δζκα ςθμείων13 για τθν μεταρρφκμιςθ τθσ Ξ.Γ.Υ. που περιλαμβάνει τισ 

εξισ προτάςεισ : 

1) Ξαλφτερα ςτοχευμζνθ ειςοδθματικι ςτιριξθ για τθν ενίςχυςθ τθσ ανάπτυξθσ και τθσ 

απαςχόλθςθσ. 

2) Εργαλεία για τθ διαχείριςθ κρίςεων τα οποία ανταποκρίνονται καλφτερα ςτισ νζεσ 

οικονομικζσ προκλιςεισ. 

3) Πια «οικολογικι» πλθρωμι για τθ μακροπρόκεςμθ διατιρθςθ τθσ παραγωγικότθτασ και 

των οικοςυςτθμάτων. 

4) Υρόςκετεσ επενδφςεισ ςτθν ζρευνα και τθν Ξαινοτομία. 

5) Πια περιςςότερο ανταγωνιςτικι και ιςορροπθμζνθ διατροφικι αλυςίδα. 

6) Ενκάρρυνςθ γεωργοπεριβαλλοντικϊν Υρωτοβουλιϊν. 

7)Διευκόλυνςθ τθσ εγκατάςταςθσ των νζων Αγροτϊν. 

8)Ψόνωςθ τθσ αγροτικισ απαςχόλθςθσ και Επιχειρθματικότθτασ. 

9) Ξαλφτερθ διαχείριςθ ευαίςκθτων περιοχϊν. 

10) Πια πιο απλι και αποδοτικι Ξ.Γ.Υ.. 

Βριςκόμαςτε ςτο τζλοσ περίπου τθσ περιόδου 2007-2013 τθσ Ξ.Α.Υ. που ιδθ 

βρίςκεται ςε εφαρμογι. Είναι μία μεταβατικι περίοδοσ όπου αναμζνονται εξελίξεισ για τθν 

επόμενθ φάςθ (2014-2020) τθσ αγροτικισ πολιτικισ τθσ Ε.Ε.. Τπωσ αναφζρκθκε θ 

μεταρρφκμιςθ και ο επανακακοριςμόσ των ςτόχων τθσ Ξ.Α.Υ. είναι επιβεβλθμζνοι. 

Υαράγοντασ που κα διαδραματίςει ςθμαντικό ρόλο ςτισ εξελίξεισ είναι το ποςοςτό 

χρθματοδότθςθσ τθσ Ξ.Α.Υ. από τον προχπολογιςμό τθσ Ε.Ε. 

5.3 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΕΩΓΙΑ ΚΑΙ Κ.Α.Ρ. 

Θ Ελλάδα ωσ Ξράτοσ Πζλοσ τθσ Ε.Ε. είναι υποχρεωμζνθ να ακολουκεί τθν Ξοινι 

Αγροτικι Υολιτικι που χαράςςεται ςτισ Βρυξζλεσ από τθν Ζνωςθ. Θ ςχζςθ τθσ Ξ.Α.Υ. με τθν 

                                                           
13

     Βλ. Ευρωπαϊκι Επιτροπι, Γενικι Διεφκυνςθ Γεωργίασ και Αγροτικισ Ανάπτυξθσ , Κοινι Γεωργικι 

Πολιτικι Μία ιςτορία που ςυνεχίηεται, Ωπθρεςία ζκδοςθσ Ε.Ε. , 2012    
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Ελλθνικι Γεωργία ιταν πολλζσ φορζσ επίπονθ και αντιφατικι. Μςωσ οι αγρότεσ ςτθν Ελλάδα 

δεν ιταν ακόμα ζτοιμοι να δεχτοφν τισ πολιτικζσ τθσ Ε.Ε. πάνω ςε κζματα που τουσ 

αφοροφςαν άμεςα και με άμεςο αντίκτυπο ςτο ειςόδθμα τουσ.  

Θ ενςωμάτωςθ αυτισ τθσ πολιτικισ από τθν Ελλάδα είχε πρωτίςτωσ κετικά 

αποτελζςματα, τόςο οικονομικά όςο και κεςμικά, αλλά μακροχρόνια δθμιοφργθςε και 

αρνθτικά όπωσ ςτρεβλϊςεισ ςτθν αναςφνκεςθ τθσ παραγωγικισ βάςθσ, απομόνωςθ των 

παραγωγϊν από τισ δυνάμεισ τθσ αγοράσ και τάςεισ αφξθςθσ του εμπορικοφ ελλείμματοσ. 

 Θ παραγωγι γεωργικϊν αγακϊν ςτθν Ελλάδα αποτελοφςε το 2011 το 2,7%14 τθσ 

ςυνολικισ παραγωγισ γεωργικϊν αγακϊν  τθσ Ε.Ε. 27. Σι δαπάνεσ τθσ Ξ.Α.Υ. για τθν 

Ελλθνικι γεωργία, ςφμφωνα με ςτοιχεία τθσ EUROSTAT, κατά το ζτοσ 2010 ανιλκαν ςτο 

φψοσ των 3. 092. 224. 582 €15, ςτα πλαίςια αυτά δόκθκαν για άμεςεσ πλθρωμζσ δόκθκαν  

2. 353. 700. 607 €, για μζτρα αγοράσ 72. 955. 790 € και για τθν αγροτικι ανάπτυξθ 665. 

568. 186 €. Θ χϊρα μασ κατζχει τθν 7θ κζςθ ςτο ςχετικό πίνακα με τισ δαπάνεσ τθσ Ξ.Α.Υ. 

ςτθν Ε.Ε. 27, τθν πρϊτθ κζςθ κατζχει θ Γαλλία και ακολουκεί θ Λςπανία και θ Γερμανία.  

Χτα πλαίςια τθσ Ξ.Α.Υ. θ Ελλάδα πρζπει να υποςτθρίξει τισ κζςεισ τθσ ηθτϊντασ τθν 

ςυνζχιςθ τθσ χρθματοδότθςθσ τθσ αγροτικισ ανάπτυξθσ μζςω τθσ πολιτικισ αυτισ, τθν 

μείωςθ των ειςαγόμενων αγροτικϊν προϊόντων και κατ’ επζκταςθ τθν εξιςορρόπθςθ του 

Εμπορικοφ τθσ Ελλείμματοσ. Χαρακτθριςτικό είναι το άρκρο του αντιπροζδρου τθσ ΥΑΧΕΓΕΧ 

κ. Ξϊςτα Χκιαδά ςτον ιςότοπο τθσ Χυνομοςπονδίασ «Αναφορικά με τον κοινοτικό 

Υροχπολογιςμό είναι γνωςτό  ότι θ αρχικι πρόταςθ τθσ Επιτροπισ κακόριηε τον κοινοτικό 

προχπολογιςμό τθν επταετία 2014-2020 ςτα 1.033 δις.  ευρϊ ςε πιςτϊςεισ και 987 δις. 

ευρϊ ςε πλθρωμζσ. Ψο πρϊτο ''κοφρεμα'' ςτθν πρόταςθ τθσ Επιτροπισ το ζκανε θ Ξυπριακι 

Υροεδρία το Ροζμβριο '12,  υποβάλλοντασ ςυμβιβαςτικι πρόταςθ για μείωςθ κατά 50 δις. 

ευρϊ,  για να ακολουκιςει δεφτερο ''κοφρεμα'' από τον κ. Βαν Φόμπεϊ με τθν πρϊτθ 

ςυμβιβαςτικι του πρόταςθ (Δεκζμβριοσ '12) για μείωςθ 75 δις. ευρϊ,……….Πζχρι ςτιγμισ 

δεν φαίνεται πνεφμα ςυμβιβαςμοφ από κανζναν,  μια που τα Ξράτθ-Πζλθ διατθροφν τισ 

κζςεισ τουσ με πιο αδιάλλακτθ ςτάςθ αυτι του κ. Ξάμερον,  ο οποίοσ προτείνει ριηικζσ 

μειϊςεισ ςτον προχπολογιςμό κυρίωσ ςε βάροσ των άμεςων ενιςχφςεων τθσ ΞΑΥ, τθν ίδια 

ϊρα που θ Επιτροπι και Ξοινοβοφλιο δεν αποδζχονται αυτζσ τισ μειϊςεισ,  τονίηοντασ ότι 
                                                           
14

   Βλ. Eurostat, Οικονομικοί Λογαριαςμοί για τθν Γεωργία (αξίεσ ςε τρζχουςεσ τιμζσ παραγωγοφ), 

Πάρτιοσ 2012 

15
   Βλ. European Commission, Agricultural Policy Perspectives Member States factsheets, November 2012    
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''δε γίνεται περιςςότερθ Ευρϊπθ με λιγότερα χριματα". Θ Ελλάδα φαίνεται ότι κα είναι 

από τουσ χαμζνουσ τθσ υπόκεςθσ,  μια που θ μείωςθ των κονδυλίων για τθν περίοδο 2014-

2020 φαίνεται αναπόφευκτθ.  Σι μεγάλεσ απϊλειεσ κα αφοροφν το Ψαμείο Χυνοχισ και το 

Βϋ πυλϊνα τθσ ΞΑΥ,  γιατί θ περίοδοσ αναφοράσ για τθν κατανομι είναι το ΑΕΥ τθσ τριετίασ 

2007-2009»16.  

Υαρόλα αυτά προοπτικζσ υπάρχουν για τθν Ελλθνικι Γεωργία με τθν ζναρξθ τθσ νζασ 

περιόδου για τα προγράμματα τθσ Ξ.Α.Υ. (2014-2020). Βζβαια ο αγροτικόσ τομζασ και κατ’ 

επζκταςθ το κράτοσ κα πρζπει να επιςθμάνουν όςο το δυνατό γρθγορότερα τα 

προβλιματα που ζχουν προκφψει από τθν ζωσ ςιμερα εφαρμογι τθσ πολιτικισ ϊςτε να 

μθν επαναλθφκοφν. Χτο πλαίςιο αυτό κα μποροφςαν να επιςθμανκοφν κάποια κζματα17, 

τα οποία εγείρουν τθν προςοχι τθσ πολιτικισ θγεςίασ τθσ χϊρασ. Αρχικά το ενδεχόμενο 

γενίκευςθσ τθσ ςυγχρθματοδότθςθσ του ΑϋΥυλϊνα μετά το 2013, κζμα το οποίο εγείρει 

ςκζψθσ για εκνικοποίθςθ τθσ Ξ.Α.Υ.. Χε κάκε περίπτωςθ θ ςυγχρθματοδότθςθ κα ζχει 

άμεςεσ δθμοςιονομικζσ ςυνζπειεσ για το κράτοσ. Ζπειτα γίνεται ςαφζσ ότι με τθν 

εφαρμογι τθσ νζασ  Ξ.Α.Υ. γίνεται αποτελεςματικότερθ θ ανάδειξθ των ςυγκριτικϊν 

πλεονεκτθμάτων που διακζτει θ Ελλθνικι Γεωργία. Φυςικά πολλά για τθν Ελλθνικι 

Γεωργία κα εξαρτθκοφν από τθν μορφι και το περιεχόμενο  που κα λάβουν οι 

δθμοςιονομικζσ προοπτικζσ τθσ Ξ.Α.Υ. μετά το 2013. Επίςθσ κα πρζπει να προςεχκοφν και 

οι επιπτϊςεισ που μπορεί να δθμιουργθκοφν από μία επικείμενθ ςυμφωνία τθσ Ε.Ε. με το 

Υ.Σ.Ε. (Υαγκόςμιοσ Σργανιςμόσ Εμπορίου). Ψο ςοβαρότερο αποτζλεςμα κα είναι μία νζα 

αφξθςθ ςτισ ειςαγωγζσ αγροτικϊν προϊόντων από τρίτεσ χϊρεσ. Ψζλοσ, επιςθμαίνεται θ 

επιτακτικι ανάγκθ διαμόρφωςθσ μιασ ςυγκροτθμζνθσ Εκνικισ Χτρατθγικισ αειφόρου 

ανάπτυξθσ για μια μελλοντικι γεωργία χωρίσ το δεκανίκι των επιδοτιςεων ςτο (όχι και 

πολφ) απϊτερο μζλλον.  

  

  

 

                                                           
16

 Βλ. http://www.paseges.gr/el/news/Koinotikos-proypologismos-kai-nea-KAP-2014-2020 

17
 Βλ. Υαφλοσ Δ. Υζηαροσ, άρκρο που δθμοςιεφτθκε ςτθν Ψριμθνιαία Υολιτικι & Σικονομικι Επικεϊρθςθ 

«Διεκνισ και Ευρωπαϊκι Υολιτικι», εκδ. ΥΑΥΑΗΘΧΘΧ, τ. 21-22, ςελ 182-198, 2011 
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6. ΑΡΑΟΩΧΘ ΨΘΧ ΥΑΦΣΩΧΑΧ ΞΑΨΑΧΨΑΧΘΧ ΧΨΘΡ ΑΓΣΦΑ ΨΩΡ 

ΕΡΑΟΟΑΞΨΛΞΩΡ ΞΑΟΟΛΕΦΓΕΛΩΡ   

Θ αγορά των εναλλακτικϊν καλλιεργειϊν ςτθν Ελλάδα είναι ςχετικά καινοφργια και 

τα χαρακτθριςτικά τθσ μεταβάλλονται ςυχνότερα από άλλεσ αγορζσ. Ζχει δυςδιάκριτο 

μζγεκοσ τόςο όςον αφορά τον αρικμό των παραγωγϊν και των διανομζων αλλά και όςον 

αφορά τον αρικμό των καταναλωτϊν. Ωςτόςο υπιρξαν άνκρωποι που τόλμθςαν να 

επενδφςουν ςε αυτι τθν αγορά νωρίσ και κεωροφνται επιτυχθμζνοι. Βαςικό τουσ 

χαρακτθριςτικό θ διορατικότθτα και οι γνϊςεισ Πάρκετινγκ που κατείχαν.        

Σ ςφγχρονοσ Ζλλθνασ αγρότθσ – επιχειρθματίασ για να ανταπεξζλκει ςε αυτό το 

ςυνεχϊσ μεταβαλλόμενο επιχειρθματικό περιβάλλον του τομζα τθσ γεωργίασ, κα πρζπει να 

είναι γνϊςτθσ τουλάχιςτον βαςικϊν αρχϊν του μάρκετινγκ και να ζχει τισ δεξιότθτεσ ϊςτε 

αυτζσ τισ αρχζσ να τισ εφαρμόηει. Σ αγρότθσ - επιχειρθματίασ κα πρζπει να αντιλαμβάνεται 

τισ μεταβολζσ ςτο κοινωνικοοικονομικό περιβάλλον, να αξιολογεί τισ πλθροφορίεσ που 

δζχεται από πολλζσ πθγζσ και να λαμβάνει ςε ςυνεχι βάςθ ςωςτζσ αποφάςεισ για τθν 

επιχείρθςθ του. Ψο μάρκετινγκ με τα εργαλεία που διακζτει ςυμβάλει προσ αυτι τθν 

κατεφκυνςθ. Γι αυτό το λόγο επιβεβλθμζνθ είναι μία αναφορά ςτο Πάρκετινγκ Αγροτικϊν 

Υροϊόντων και ςτα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά του.   

 

6.1 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΜΑΚΕΤΙΝΓΚ ΑΓΟΤΙΚΩΝ ΡΟΪΟΝΤΩΝ 

Ψο Πάρκετινγκ Αγροτικϊν Υροϊόντων αςχολείται με ολόκλθρθ δζςμθ ςπουδαιότατων 

οικονομικϊν δραςτθριοτιτων (τυποποίθςθ, ςυςκευαςία, ταυτοποίθςθ, μεταποίθςθ, 

αποκικευςθ, μεταφορζσ, ζρευνα αγοράσ, διαφιμιςθ, τιμολόγθςθ, πϊλθςθ κ.ά.) των 

αγροτικϊν προϊόντων που πραγματοποιοφνται από τθ ςτιγμι που τα αγροτικά προϊόντα 

παραλαμβάνονται από τα χζρια των παραγωγϊν ζωσ τθ ςτιγμι που παραδίδονται ςτα 

χζρια των καταναλωτϊν κακϊσ και με τθν κακοδιγθςθ τθσ αγροτικισ παραγωγισ προσ 

εκείνα τα προϊόντα που ηθτά θ αγορά.18   

Ψο μάρκετινγκ των γεωργικϊν προϊόντων αποτελεί ζνα ιδιαίτερο κλάδο, ο οποίοσ 

παρουςιάηει ςθμαντικζσ διαφορζσ από τουσ υπόλοιπουσ κλάδουσ του μάρκετινγκ. 

                                                           
18

 Βλ. Χριςτοσ Κ. Ξαμενίδθσ, Μάρκετινγκ Αγροτικών Προϊόντων, Εκδόςεισ Ξυριακίδθ, Δεκζμβριοσ 2010   
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Σι διαφορζσ19 αυτζσ οφείλονται κυρίωσ: 

 ςτο βιολογικό χαρακτιρα τθσ πρωτογενοφσ παραγωγισ (εξάρτθςθ από φυςικοφσ 

παράγοντεσ, εποχικότθτα κ.λπ.), 

 ςτα χαρακτθριςτικά των πρωτογενϊν προϊόντων, τα οποία είναι ςυνικωσ ευπακι, 

ογκϊδθ και ποιοτικϊσ ανομοιογενι, 

 ςτα διαρκρωτικά χαρακτθριςτικά του αγροτικοφ τομζα, όπωσ πολλζσ μικρζσ 

γεωργικζσ εκμεταλλεφςεισ με πολυτεμαχιςμζνο κλιρο κ.λ.π. 

 ςτον προοριςμό των περιςςότερων πρωτογενϊν προϊόντων, που χρθςιμοποιοφνται 

ωσ επί το πλείςτον ωσ πρϊτθ φλθ για τισ βιομθχανίεσ τροφίμων, κλωςτοχφαντουργίασ, 

καπνοφ κ.ο.κ., 

 ςτθν περιοριςμζνθ ςυμμετοχι του αγροτικοφ πλθκυςμοφ ςτουσ ενδιάμεςουσ τομείσ 

τθσ μεταποίθςθσ και εμπορίασ και 

 τθν εξάρτθςθ τθσ διάκεςθσ από τρίτουσ φορείσ. 

Θ αγορά των εναλλακτικϊν καλλιεργειϊν, ζτςι όπωσ παρουςιάςτθκαν αυτζσ οι 

καλλιζργειεσ ςτο κεφάλαιο 3, δεν περιλαμβάνει μόνο καλλιζργειεσ αγροτικϊν προϊόντων 

διατροφισ. Υεριλαμβάνει προϊόντα που χρθςιμοποιοφνται ςτθν φαρμακευτικι (βλ. Αλόθ) 

αλλά και τισ ενεργειακζσ καλλιζργειεσ που ζχουν ωσ παράγωγα τα βιοκάυςιμα και άλλα 

προϊόντα χριςιμα ςτθν παραγωγι ενζργειασ. Εκεί το μάρκετινγκ διαφοροποιείται από 

αυτό των αγροτικϊν προϊόντων διατροφισ, ζχοντασ πάντα όμωσ ωσ βάςθ, τισ γενικζσ αρχζσ 

του μάρκετινγκ για τα αγροτικά προϊόντα αφοφ προζρχονται από τθν γεωργία.  Ζτςι ο όροσ 

μάρκετινγκ αγροτικϊν προϊόντων περιλαμβάνει όλα εκείνα τα παράγωγα που προζρχονται 

από τισ αγροτικζσ καλλιζργειεσ και όχι μόνο τα προϊόντα διατροφισ.  

Ψο μάρκετινγκ, προκειμζνου να ςυμμετάςχει ςτθν επίτευξθ του γενικοφ ςτόχου μιασ 

επιχείρθςθσ που κακορίηεται από τθν διεφκυνςθ (ι τον επικεφαλισ τθσ επιχείρθςθσ για τισ 

μικρομεςαίεσ επιχειριςεισ) , αναλαμβάνει ςυχνά το κακικον τθσ επίτευξθσ κάποιων 

ςτόχων αγοράσ. Σι ςτόχοι αυτοί ορίηονται ωσ όγκοι πωλιςεων, οι οποίοι παράγουν 

περικϊρια κζρδουσ που ςυνειςφζρουν ςτα γενικά ζξοδα τθσ οργάνωςθσ. Υροκειμζνου να 

επιτφχει κανείσ αυτό το είδοσ ςτόχου, μπορεί να χρθςιμοποιιςει όχι μόνο μία – αυτό είναι 

ςπάνιο – αλλά πολλζσ ςτρατθγικζσ.20 

                                                           
19

 Βλ. http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-C126/76/624,2216/ 

20
 Βλ. Philippe Aurier – Lucie Sirieix, Μάρκετινγκ Αγροτικών Προϊόντων και Τροφίμων, Εκδόςεισ 

Υροπομπόσ 2010. 
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Υόςοι παραγωγοί όμωσ εφαρμόηουν τζτοιου είδουσ ςτρατθγικζσ; Πάλλον ελάχιςτοι 

κρίνοντασ από τθν ποικιλία των αγροτικϊν προϊόντων που παράγονται ςτθν Ελλάδα 

ςιμερα. Σι παραγωγοί γεωργικϊν προϊόντων είναι άρρθκτα ςυνδεδεμζνοι με τισ 

καλλιζργειεσ που εδϊ και δεκαετίασ καλλιεργοφςε θ οικογζνεια τουσ. Αυτζσ οι καλλιζργειεσ 

ιταν κάποτε προςοδοφόρεσ αλλά με τα ςθμερινά δεδομζνα κεωροφνται παρωχθμζνεσ. 

Πεταβολζσ τόςο ςτισ διατροφικζσ μασ ςυνικειεσ αλλά και ςτον τομζα τθσ ενζργειασ, 

επιβάλλουν τθν εφαρμογι ςτρατθγικϊν που κα αποςυνδζςουν τουσ αγρότεσ ςιμερα από 

τισ ςτείρεσ παραδοςιακζσ καλλιζργειεσ ςε νζεσ πιο προςοδοφόρεσ. 

Ξρίνοντασ από όςα ςυμβαίνουν αυτι τθ ςτιγμι ςτον αγροτικό τομζα  (αποςφνδεςθ 

των επιδοτιςεων – ενιςχφςεων από τθν παραγωγι, ςτροφι ςτθν αειφόρο ανάπτυξθ, 

αυςτθρότεροι περιβαλλοντικοί όροι ςτθν Γεωργία, αγροτικι ανάπτυξθ με ςεβαςμό προσ το 

περιβάλλον και όλα αυτά ςτα πλαίςια τθσ νζασ Ξ.Α.Υ.) δεν υπάρχουν περικϊρια πλζον για 

ςταςιμότθτα. Υικανόν όποιοσ δεν ακολουκιςει τισ εξελίξεισ να αναγκαςτεί να 

εγκαταλείψει τισ καλλιζργειεσ. Για τον λόγο αυτό είναι αναγκαία θ χάραξθ μιασ ι 

περιςςότερων ςτρατθγικϊν με τθν βοικεια του μάρκετινγκ, ϊςτε ο παραγωγόσ να επιλζξει 

τθν κατάλλθλθ καλλιζργεια που κα ακολουκιςει.  

Φυςικά το μάρκετινγκ δεν ζχει εφαρμογι μόνο ςτθν επιλογι τθσ καλλιζργειασ, αλλά 

και ςε όλα τα επίπεδα που αφοροφν τθν τυποποίθςθ, ςυςκευαςία, ταυτοποίθςθ, 

τιμολόγθςθ, μεταποίθςθ, αποκικευςθ, μεταφορά, ζρευνα αγοράσ, προϊκθςθ και πϊλθςθ 

του προϊόντοσ. Εφαρμογζσ, που κα αναφερκοφν παρακάτω και ζχουν ςχζςθ με τα αγροτικά 

προϊόντα. 

6.2 ΕΦΑΜΟΓΕΣ ΜΑΚΕΤΙΝΓΚ ΣΤΙΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΚΑΛΛΙΕΓΕΙΕΣ 

Χτο γενικότερο πλαίςιο των αγροτικϊν προϊόντων εντάςςονται και τα προϊόντα των 

εναλλακτικϊν καλλιεργειϊν. Σι εφαρμογζσ του μάρκετινγκ ςε αυτά τα προϊόντα είναι 

κοινζσ με αυτζσ που χρθςιμοποιοφνται για όλα τα αγροτικά προϊόντα. Υαρακάτω δίδοντα 

οριςμζνα παραδείγματα ςχετικά με τισ εφαρμογζσ που ζχουν κάποιεσ από τισ λειτουργίεσ 

του μάρκετινγκ ςτισ εναλλακτικζσ καλλιζργειεσ   

Σι λειτουργίεσ τθσ τυποποίθςθσ, ςυςκευαςίασ, ταυτοποίθςθσ, μεταποίθςθσ, 

προςδιορίηουν το εμπορικό προϊόν το οποίο προκφπτει από το φυςικό προϊόν. Πε λίγα 

λόγια είναι το προϊόν που κα ςυναντιςει τον τελικό καταναλωτι. Τλεσ αυτζσ οι λειτουργίεσ 
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του μάρκετινγκ ζχουν ςαν ςτόχο να δθμιουργιςουν ζναν ελκυςτικό προϊόν για τον 

καταναλωτι. 

 

Ωπάρχουν ςιμερα προϊόντα που προζρχονται από τισ εναλλακτικζσ καλλιζργειεσ και 

κυκλοφοροφν ςτο εμπόριο τυποποιθμζνα, μεταποιθμζνα ςε ςυςκευαςία και τουσ ζχει 

δοκεί κάποια ταυτότθτα. Τλεσ αυτζσ οι λειτουργίεσ διαμορφϊκθκαν κάτω από το πρίςμα 

του μάρκετινγκ με αποτζλεςμα να δθμιουργθκεί το τελικό (ςυνολικό) προϊόν. 

Σι λειτουργίεσ τθσ αποκικευςθσ και μεταφοράσ όςων αφορά το μάρκετινγκ, 

διαδραματίηουν ςθμαντικότατο ρόλο ςτθν περίπτωςθ των αγροτικϊν προϊόντων. Εάν 

λάβουμε υπ’ όψιν ότι τα αγροτικά προϊόντα είναι ςτθν πλειονότθτα τουσ ευπακι τότε 

μποροφμε να αντιλθφκοφμε πόςο ςθμαντικζσ είναι αυτζσ οι δφο λειτουργίεσ. Θ επιλογι 

του τρόπου διακίνθςθσ πρζπει να πραγματοποιθκεί με γνϊμονα των ειδικϊν 

χαρακτθριςτικϊν των προϊόντων αυτϊν. Θ μεταφορά πρζπει να γίνεται κάτω από ειδικζσ 

ςυνκικεσ (μεταφορά ςε ψυγεία, όπου είναι αναγκαίο), κακϊσ επίςθσ και θ αποκικευςθ. Θ 

μεταφορά πρζπει να γίνεται ζγκαιρα, να είναι χαμθλοφ κόςτουσ και  χωρίσ ποιοτικζσ και 

ποςοτικζσ απϊλειεσ.  
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Χυνικωσ πολλά από τα προϊόντα των εναλλακτικϊν καλλιεργειϊν χριηουν ειδικισ 

μεταχείριςθσ τόςο κατά τθν αποκικευςθ τουσ όςο και κατά τθν μεταφορά τουσ. Ψα 

βιοκαφςιμα και θ βιομάηα, που προζρχονται από τισ ενεργειακζσ καλλιζργειεσ φςτερα από 

κατάλλθλθ επεξεργαςία, μεταφζρονται και αποκθκεφονται ςε βυτία.  

Θ διαφιμιςθ αποτελεί μία παραδοςιακι μορφι προϊκθςθσ δθλαδι επικοινωνίασ με 

τθν αγορά-ςτόχο, τα αγροτικά προϊόντα δεν αποτελοφν εξαίρεςθ ςε αυτό. Χτισ 

εναλλακτικζσ καλλιζργειεσ, παρόλο που είναι ςχετικά νζεσ ωσ καλλιζργειεσ, υπάρχουν 

πολλά παραδείγματα διαφιμιςθσ κάκε είδουσ και διάκριςθσ. Υροζκυψε από τθν ανάγκθ 

ϊςτε οι καλλιζργειεσ αυτζσ και τα προϊόντα που προκφπτουν να γίνουν γριγορα γνωςτά 

τόςο ςτουσ αγρότεσ που είναι και οι καλλιεργθτζσ, όςο και ςτουσ καταναλωτζσ. Βζβαια ςε 

αυτό ςυνζβαλλαν και άλλοι τομείσ τθσ προϊκθςθσ όπωσ είναι θ δθμοςιότθτα κυρίωσ μζςα 

από κάποια άρκρα και θ προϊκθςθ πωλιςεων μζςω παρουςιάςεων προϊόντων αλλά και 

εκκζςεων.  

 

    Χαρακτθριςτικό άρκρο το οποίο δθμοςιεφκθκε ςτθν ιςτοςελίδα isotimia.gr τθν 

15/01/ 2012: «Υρωτακλθτιςμό ςτισ αποδόςεισ κάνουν οι νζεσ δυναμικζσ εναλλακτικζσ 

καλλιζργειεσ. Τπωσ το ιπποφαζσ, το μφρτιλλο, το ρόδι, το βατόμουρο, θ μαφρθ τροφφα, τα 

ςαλιγκάρια, θ αλόθ βζρα και το ράςμπερι. Δθμιουργοφνται μοναδικζσ ευκαιρίεσ 

απαςχόλθςθσ για χιλιάδεσ κατοίκουσ των πόλεων, που αναηθτοφν επαγγελματικι 

κατεφκυνςθ, χτυπθμζνοι από τθν οικονομικι κρίςθ. Αλλά και για παραδοςιακοφσ αγρότεσ, 

που απομακρφνονται από τισ παραδοςιακζσ καλλιζργειεσ και από τον βραχνά των 

επιδοτιςεων. Ιδθ, ςε περιοχζσ τθσ Δυτικισ Πακεδονίασ δθμιουργοφνται ροδϊνεσ δίπλα 

ςτα φουγάρα τθσ ΔΕΘ, για τθν παραγωγι του πανάκριβου ροδζλαιου. Ξαι κτιματα με 
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αγριοαγκινάρεσ, που κα αντικαταςτιςουν τον λιγνίτθ 

ςτθν παραγωγι ρεφματοσ. Χτθν Ξεντρικι Πακεδονία 

καλλιεργείται το φυτό κενάφ, από το οποίο μπορεί να 

παραχκοφν ποικίλα προϊόντα: από χαρτί και φφαςμα, 

μζχρι μονωτικά υλικά και καλλυντικά. Ενϊ πλζον 

εξαπλϊνεται ραγδαία θ καλλιζργεια ςπιρουλίνασ, του 

παςίγνωςτου πλζον φαρμακευτικοφ φυτοφ. Αρκετά 

πιο νότια, ςτθν Υελοπόννθςο, ανακαλφπτουν το 

ιπποφαζσ, το φυτό που αναμζνεται να 

πρωταγωνιςτιςει τα επόμενα χρόνια. Χτθν Ξριτθ 

κάνουν χρυςζσ δουλειζσ όςοι προτιμοφν τθν 

καλλιζργεια του ςταμναγκακιοφ. Χτον ακριτικό Ζβρο, 

καλλιεργοφν θλίανκουσ για το τθγάνι αλλά και για βενηίνθ, ενϊ τα ςκόρδα τθσ περιοχισ 

γίνονται ανάρπαςτα ςτο εξωτερικό. Θ ςτζβια μπορεί να αντικαταςτιςει τα τεφτλα, θ 

ελαιοκράμβθ μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για τθν παραγωγι ενζργειασ, και τα ρόδια να 

αποτελζςουν μια καλι εναλλακτικι λφςθ αντί τθσ καπνοκαλλιζργειασ.»21 

Από όλα τα παραπάνω καταλαβαίνουμε πόςο ςθμαντικζσ είναι οι λειτουργίεσ του 

μάρκετινγκ για τα αγροτικά προϊόντα και κατ’ επζκταςθ για τα προϊόντα των εναλλακτικϊν 

καλλιεργειϊν. Σι εφαρμογζσ ςτα πλαίςια του μάρκετινγκ είναι παρά πολλζσ και ο 

παραγωγόσ μόνο κζρδοσ κα αποκομίςει από τθν απόκτθςθ γνϊςεων μάρκετινγκ.   

 

6.3 ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΡΑΟΥΣΑΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  

Σ αγροτικόσ τομζασ ςτισ περιοχζσ τθσ Πακεδονίασ και τθσ Κράκθσ αποτελεί ζνα 

ςθμαντικό κομμάτι των καλλιεργειϊν ςτθν Ελλάδα. Ψο δε γεωγραφικό διαμζριςμα τθσ 

Πακεδονίασ καταλαμβάνει τθν πρϊτθ κζςθ ςτο ςχετικό πίνακα «Εκτάςεισ καλλιεργειϊν, 

κατά γεωγραφικό διαμζριςμα» για το ζτοσ 2007, που παρουςιάηεται ςτο μθνιαίο 

ςτατιςτικό δελτίο τθσ ΕΟ.ΧΨΑΨ. τον Σκτωβρίου του 2012. Χυγκεκριμζνα οι εκτάςεισ 

καλλιεργειϊν για τθ Πακεδονία ανζρχονται ςε 9.700.600 ςτρζμματα και για τθν Κράκθ ςε 

2.451.300 ςτρζμματα.   

                                                           
21 Βλ. http://www.isotimia.gr/default.asp?pid=24&ct=6&artid=105971 

http://www.isotimia.gr/default.asp?pid=24&ct=6&artid=105971
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Υίνακασ 5. Εκτάςεισ καλλιεργειϊν, κατά γεωγραφικό διαμζριςμα22 

Χιλιάδεσ ςτρζμματα   

Γεωγραφικό 
διαμζριςμα 
 

Χφνολο Aροτραίεσ 
καλλιζργειεσ 

Οαχανικά Οοιπζσ 
κθπευτικζσ 
καλλιζργειεσ 

Aμπζλια και 
ςταφιδάμπε-
λα 

Kανονικοί 
δενδρϊνεσ 

ΕΤΟΣ 2007 

Σφνολο—Total  
 

32.351,3 19.929,1 1.046,5 31,2 1.247,8 10.096,7 

Αττικι  500,7 102,8 48,2 6,0 73,5 270,2 

Οοιπι Χτερεά 
Ελλάσ και Εφβοια 

4.226,5 2.645,3 189,1 3,3 96,1 1.292,7 

Υελοπόννθςοσ 
 

5.291,1 1.658,8 244,3 2,8 467,3 2.917,9 

Λόνιοι Ριςοι 
 

688,9 156,0 19,5 0,1 59,4 453,9 

Ιπειροσ 
 

944,4 550,6 29,1 0,3 8,2 356,2 

Κεςςαλία 
 

4.505,6 3.743,5 100,2 1,9 59,9 600,1 

Πακεδονία 
 

9.700,6 7.974,5 233,7 12,7 139,2 1.340,5 

Κράκθ 
 

2.451,3 2.292,1 51,1 2,7 7,4 98,0 

Ριςοι Αιγαίου 
 

1.533,0 532,2 46,0 0,2 86,7 867,9 

Ξριτθ 
 

2.509,2 273,3 85,3 1,2 250,1 1.899,3 

 

Από τον ανωτζρω πίνακα διαπιςτϊνεται θ δυναμικι των περιοχϊν τθσ Πακεδονίασ 

και Κράκθσ ςτο μζγεκοσ των καλλιεργιςιμων εκτάςεων. Σι αροτραίεσ καλλιζργειεσ και οι 

κανονικοί δενδρϊνεσ είναι οι καλλιζργειεσ που καταλαμβάνουν και τισ μεγαλφτερεσ 

εκτάςεισ ςτθν Πακεδονία, ενϊ και ςτθ Κράκθ οι αροτραίεσ καλλιζργειεσ είναι με διαφορά 

πρϊτεσ ςε εκτάςεισ από τισ υπόλοιπεσ καλλιζργειεσ.  

Σι γεωργικζσ εκμεταλλεφςεισ όςον αφορά τισ ετιςιεσ καλλιζργειεσ ζφταναν ςε 

αρικμό τισ 39.147 για τθν περιοχι τθσ Ανατολικισ Πακεδονίασ και Κράκθσ, τισ 66.772 για 

τθν Ξεντρικι Πακεδονία και τισ 19.346 για τθν Δυτικι Πακεδονία, ςφμφωνα με απογραφι 

                                                           
22 Βλ. ΕΟΟΘΡΛΞΘ ΧΨΑΨΛΧΨΛΞΘ ΑΦΧΘ, Μθνιαίο Στατιςτικό Δελτίο, Σκτϊβριοσ 2012  
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γεωργίασ – κτθνοτροφίασ 2009 που διενιργθςε θ ΕΟ.ΧΨΑΨ.. Χτο ςφνολο οι γεωργικζσ 

εκμεταλλεφςεισ ζφκαναν ςε αρικμό τισ 125.265 για το ζτοσ 2009, γεγονόσ  που ςυνεπάγεται 

ζναν μεγάλο αρικμό γεωργικϊν επιχειριςεων ανεξαρτιτωσ μεγζκουσ, που παράγουν 

αγροτικά προϊόντα.   

Υοια όμωσ είναι θ εικόνα που ζχουμε για τισ εναλλακτικζσ καλλιζργειεσ ςτθν Βόρεια 

Ελλάδα; Άρκρο που δθμοςιεφτθκε ςτθν ιςτοςελίδα τθσ θμεριςιασ οικονομικισ εφθμερίδασ 

ΕΥΦΕΧ τθν 31-05-2011 αναφζρει τα εξισ: «Χθμαντικά ειςοδιματα ςτουσ παραγωγοφσ τθσ 

Bόρειασ Ελλάδασ προςφζρουν οι νζεσ, δυναμικζσ καλλιζργειεσ όπωσ το μφρτιλο, το 

ιπποφαζσ, το ρόδι, αλλά και θ μαφρθ τροφφα ………Ειδικότερα, ςτθν άνκθ καλλιεργοφνται 

3.000 - 4.000 φυτά ιπποφαζσ, ενϊ ςε λίγεσ θμζρεσ αναμζνεται να ξεκινιςει θ φφτευςθ 

φυτϊν ςε περίπου 60 ςτρζμματα ςτθν Ξοηάνθ από τον νεοςφςταςτο Χυνεταιριςμό 

Λπποφαοφσ και Δυναμικϊν Ξαλλιεργειϊν Δυτικισ Πακεδονίασ, που ζχει ζδρα τθν Αιανι 

Ξοηάνθσ ……….  Θ καλλιζργεια του είδουσ μανιταριοφ τθσ μαφρθσ τροφφασ είναι πολφ 

περιοριςμζνθ και δεν ξεπερνά τα 80 ςτρζμματα, κακϊσ απαιτεί ειδικζσ προδιαγραφζσ 

εδάφουσ ……….Επίςθσ ςτθ Βόρεια Ελλάδα καλλιεργοφνται περίπου 10.000 ςτρζμματα 

ροδιοφ. Εξ’ αυτϊν τα 3.000 ςτρζμματα καλλιεργεί θ Σμάδα Υαραγωγϊν Φοδιοφ Aγιοσ 

Ακανάςιοσ Δράμασ»23  

Υροςφάτωσ πραγματοποιικθκε ίδρυςθ αγροτικοφ ςυνεταιριςμοφ ςτθν Δυτικι 

Πακεδονία με τθν επωνυμία ΑΓΦΣΨΛΞΣΧ ΧΩΡΕΨΑΛΦΛΧΠΣΧ ΕΡΑΟΟΑΞΨΛΞΩΡ ΞΑΛ ΒΛΣΟΣΓΛΞΩΡ 

ΞΑΟΟΛΕΦΓΕΛΩΡ ΔΩΨΛΞΘΧ ΠΑΞΕΔΣΡΛΑΧ  «ΕΟΟΘΡΛΞΘ ΓΘ» από καλλιεργθτζσ GOJI BERRY του 

νομοφ Ξοηάνθσ και τθσ ευρφτερθσ περιοχισ. Επίςθσ υπάρχουν ςυνεταιριςμόσ ιπποφαοφσ 

και Δυναμικϊν Ξαλλιεργειϊν Δυτικισ Πακεδονίασ, που ζχει ζδρα τθν Αιανι Ξοηάνθσ, ο 

Αγροτικόσ ςυνεταιριςμόσ-Σμάδα παραγωγϊν Αγίου Ακαναςίου Δράμασ που αποτελεί τθν 

νζα δφναμθ ςτθν παραγωγι του ροδιοφ, ενϊ ανά τθν Ελλάδα ζχουν ιδρυκεί τελευταία ζνασ 

αξιοςζβαςτοσ αρικμόσ αγροτικϊν ςυνεταιριςμϊν εναλλακτικϊν καλλιεργειϊν.    

Υολλοί αγροτικοί ςυνεταιριςμοί, περιφζρειεσ, διμοι και κοινότθτεσ ςτθ Βόρεια 

Ελλάδα προβαίνουν ςε διοργάνωςθ ςεμιναρίων και θμερίδων προκειμζνου οι αγρότεσ των 

περιοχϊν αυτϊν να ενθμερωκοφν ςχετικά με αυτοφ του είδουσ τισ καλλιζργειεσ και τουσ 

τρόπουσ ανάπτυξισ τουσ. Επίςθσ πολλοί επαγγελματίασ που ιδθ βρίςκονται πολλά χρόνια 

ςτον χϊρο των εναλλακτικϊν καλλιεργειϊν προβαίνουν ςε τζτοιου είδουσ ενζργειεσ 

                                                           
23 Βλ. http://www.express.gr/afieroma/trofima-pota/383162oz_20110531383162.php3 
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(ςεμινάρια – θμερίδεσ ) προκειμζνου να ενθμερϊςουν άλλουσ παραγωγοφσ και να  

διαδϊςουν τα προϊόντα των καλλιεργειϊν αυτϊν ςτο ευρφ κοινό. Πε αυτό τον τρόπο είτε 

θκελθμζνα είτε ακζλθτα προωκοφν τα προϊόντα τουσ μζςω μιασ ςτρατθγικισ μίγματοσ 

μάρκετινγκ, χρθςιμοποιϊντασ άλλεσ φορζσ τισ δθμόςιεσ ςχζςεισ και άλλεσ φορζσ τθν 

δθμοςιότθτα, που από τθν ςκοπιά του μάρκετινγκ είναι δραςτθριότθτεσ τθσ μεταβλθτισ 

τθσ προϊκθςθσ.  

 

 

Χυμπεραςματικά λοιπόν διαπιςτϊνεται από όλα τα παραπάνω:  

α) Θ φπαρξθ ενόσ μικροφ αρικμοφ καλλιεργθτϊν ςτθν Βόρεια Ελλάδα, που 

αςχολοφνται με τισ εναλλακτικζσ καλλιζργειεσ. 

β) Θ φπαρξθ δικτφων ενθμζρωςθσ όςον αφορά αυτοφ του είδουσ τισ καλλιζργειεσ, 

τόςο από κρατικοφσ φορείσ όςο και από ιδιωτικοφσ. 

γ) Θ μθ χρθςιμοποίθςθ ζνα είδοσ εναλλακτικισ καλλιζργειασ, ςυνικωσ γίνεται 

καλλιζργεια πολλϊν ειδϊν που διαφζρουν από περιοχι 

ςε περιοχι.  

δ) Θ φπαρξθ τάςθσ εκδιλωςθσ ενδιαφζροντοσ 

αρχικϊσ ( λόγω του μεγάλου αρικμοφ ςεμιναρίων – 

θμερίδων ) και θ φπαρξθ δυνατοτιτων ανάπτυξθσ υπό 

κατάλλθλεσ προχποκζςεισ.     
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            Σι καλλιζργειεσ αυτζσ  είναι ςχετικά νζεσ ςτθν Ελλάδα , αλλά καινοτόμεσ και ζχουν 

τθν ςτιριξθ του κράτουσ υπό πολλζσ μορφζσ (επιδοτιςεισ, δωρεάν ςεμινάρια, τεχνικι 

υποςτιριξθ.). Θ απόφαςθ εναςχόλθςθσ  με αυτζσ κα πρζπει να γίνει με κατάλλθλο 

ςχεδιαςμό και φςτερα από μελζτθ των απαιτιςεων κάκε καλλιζργειασ.  
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7. ΕΥΛΟΣΓΕΧ ΕΡΑΟΑΞΨΛΞΩΡ ΞΑΟΟΛΕΦΓΕΛΩΡ ΓΛΑ ΕΥΕΡΔΩΧΘ 

Τπωσ προανζφερα και ςτο προθγοφμενο κεφάλαιο θ επιλογι τθσ κατάλλθλθσ 

καλλιζργειασ, με ςκοπό πάντα τθν επζνδυςθ που κα οδθγιςει ςτο κζρδοσ, είναι μία 

διαδικαςία που αρχικά απαιτεί υπομονι και μελζτθ όλων των παραγόντων που μποροφν 

να επθρεάςουν αυτι τθν επζνδυςθ. Ακόμα και όταν καταλιξουμε ςε κάποια ςυγκεκριμζνθ 

επιλογι, κα πρζπει αυτι να επανεξεταςτεί με διαφορετικζσ μεκόδουσ ζρευνασ μάρκετινγκ, 

ϊςτε να διαςφαλίςουμε ότι θ επιλογι μασ είναι θ καταλλθλότερθ για να επιτφχουμε τον 

ςκοπό μασ. Υαρακάτω παρατίκενται δφο επιλογζσ που ςυγκεντρϊνουν όλα εκείνα τα 

ςτοιχεία για να επιτευχκοφν οι ςτόχοι τθσ επιχείρθςθσ. 

 

7.1 ΑΝΑΛΥΣΗ ΡΩΤΗΣ ΕΡΙΛΟΓΗΣ    

   Θ πρϊτθ επιλεχκείςα καλλιζργεια, ωσ θ καταλλθλότερθ για να επιτφχουμε τον 

ςκοπό που τζκθκε, είναι θ καλλιζργεια του φυτοφ αρϊνια.  

Θ αρϊνια (βλ. κεφάλαιο 3)είναι ζνα είδοσ φαρμακευτικοφ φυτοφ (1-5) το οποίο ςτθν 

κλίμακα των φαρμακευτικϊν φυτϊν κατζχει τισ πρϊτεσ κζςεισ. Ξαλλιεργείται εντατικά ςτο 

εξωτερικό, ςτισ χϊρεσ Χουθδία, Φωςία, Οικουανία, Βουλγαρία. Λδιαίτερεσ προχποκζςεισ για 

τθν δθμιουργία καλλιζργειασ δεν υπάρχουν, εκτόσ από τθν κατοχι γεωργικισ γθσ. Χτθν 

περίπτωςθ που εξετάηεται ζχουμε ζναν επιχειρθματία που είναι ιδιοκτιτθσ γεωργικισ γθσ 

λόγο τθσ προθγοφμενθσ εναςχόλθςθσ του με άλλεσ καλλιζργειεσ. Κα μποροφςαμε να 

προςκζςουμε ωσ προχπόκεςθ για τθν εναςχόλθςθ γενικότερα με τισ εναλλακτικζσ 

καλλιζργειεσ τθν απόκτθςθ γνϊςεων ςχετικά με τα  ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά των φυτϊν, 

τισ αποδόςεισ, τα παραγόμενα προϊόντα και τισ ςυνκικεσ τθσ αγοράσ.   

 

Ρλεονεκτιματα 

i. Ψα χαρακτθριςτικά τθσ καλλιζργειασ και ειδικότερα του φυτοφ ςυμβάλουν ςτθν 

δθμιουργία μιασ απλισ καλλιζργειασ με χαμθλό κόςτοσ (Ψιμι φυτϊν αρϊνια για 

ςπορά απευκείασ ςτο χωράφι 3,5 με 4 ευρϊ το ζνα) και μικρά λειτουργικά 

ζξοδα (προςαρμόηεται εφκολα ςε ποικίλα εδάφθ, ποικιλίεσ ανκεκτικζσ  ςε 

ακραίεσ κλιματολογικζσ ςυνκικεσ, απαιτεί μικρι ζωσ ελάχιςτθ χθμικι  λίπανςθ, 

απλζσ καλλιεργθτικζσ τεχνικζσ κ.α.).  
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ii. Υολφ καλζσ αποδόςεισ. Θ απόδοςθ ςε καρποφσ κατά μζςο όρο κυμαίνεται ςτα 

10 κιλά/φυτό, ιτοι 1.600 κιλά/ςτρζμμα (ποικιλία Ρότιασ Βουλγαρίασ), οι τιμζσ 

πϊλθςθσ των καρπϊν τθσ αρϊνιασ ςτθν διεκνι αγορά (Ευρϊπθ, Αμερικι, 

Φωςία, κλπ) κυμαίνονται από 4-6 ευρϊ/κιλό οι νωποί και 5-7 ευρϊ/κιλό οι 

κατεψυγμζνοι. Σι χυμοί από 7-8 ευρϊ/λίτρο, το λικζρ από 10-20 ευρϊ/λίτρο και 

το κραςί από 15-30 ευρϊ/λίτρο (βλ. κεφάλαιο 3). 

iii. Ξατάλλθλθ γεωγραφικι περιοχι για τθν ανάπτυξθ τθσ καλλιζργειασ είναι θ Βόρεια 

Ελλάδα (πθγι : άρκρο ςτο θλεκτρονικό περιοδικό Αγροτφποσ τεφχοσ 177, ςελ. 6 ζωσ 

11). Χθμαντικότατο πλεονζκτθμα αφοφ είναι θ περιοχι που ενδιαφζρει το 

επιχειρθματία - επενδυτι.  

iv. Πεταποιθμζνοσ ο καρπόσ τθσ αρϊνια προςφζρει μία μεγάλθ ποικιλία 

προϊόντων όπωσ μαρμελάδεσ, χυμοφσ, ςιρόπι, λικζρ, κραςί κακϊσ επίςθσ 

χρθςιμοποιείται και από τισ φαρμακοβιομθχανίεσ για τθν παραγωγι 

ςκευαςμάτων. 

v. Ρζα αγορά που ςυνεπάγεται εφκολθ είςοδοσ νζων επιχειρθματιϊν και γριγορθ 

απόκτθςθ μεριδίου αγοράσ λόγο του μικροφ αρικμοφ καλλιεργθτϊν.24 

vi. Ϊπαρξθ επιδοτιςεων για τθ δθμιουργία καλλιεργειϊν τόςο μζςω των 

οργανϊςεων παραγωγϊν αρωματικϊν – φαρμακευτικϊν φυτϊν αλλά και μζςω 

των επιδοτιςεων - ενιςχφςεων που δίδονται γενικότερα για τισ βιολογικζσ 

καλλιζργειεσ. 

 

Μειονεκτιματα 

i. Πεγάλοσ χρόνοσ αναμονισ τουλάχιςτον τρία ζτθ μζχρι να ξεκινιςει κανονικά θ 

παραγωγι. Χυνεπάγεται κακυςτερθμζνθ απόδοςθ ςτθν επζνδυςθ. 

ii.         Ρζα αγορά που ςθμαίνει κινδφνουσ κατά τθν διανομι και τθν προϊκθςθ των 

προϊόντων και γενικότερα όςων αφορά τθν ανάπτυξι τθσ και το μζλλον τθσ.  

Επίςθσ, ςθμαίνει ότι δεν υπάρχουν εκείνοι οι μθχανιςμοί που κα 

προςτατζψουν (απορροφιςουν) τουσ παραγωγοφσ από τουσ διάφορουσ 

κραδαςμοφσ τθσ αγοράσ. 

iii.         Δεν υπάρχει κακαρι εικόνα οφτε για των αρικμό των παραγωγϊν, αλλά οφτε 

και για τον αρικμό των λιανοπωλθτϊν που αςχολοφνται με τθν αρϊνια ςτθ 

                                                           
24

 Βλ. http://www.agrotypos.gr/images/stories/file/efimerida/efimerida117/files/agrotiki_efimerida.pdf 
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Βόρειο Ελλάδα (περιοχζσ Πακεδονία – Κράκθσ). Φυςικά αυτό δεν είναι μόνο 

μειονζκτθμα τθσ ςυγκεκριμζνθσ καλλιζργειεσ διότι αυτό ιςχφει γα όλεσ τισ 

εναλλακτικζσ καλλιζργειεσ. 

 

Τάςεισ ςτθν αγορά   

Ωπάρχουν διάφορεσ τάςεισ ςτθν αγορά που επθρεάηουν κατ’ αρχιν των κλάδο των 

τροφίμων με επακόλουκο να επθρεάηονται είτε κετικά είτε αρνθτικά και κάποιεσ 

επιχειριςεισ που παράγουν διατροφικά προϊόντα είτε αυτζσ ανικουν ςτον πρωτογενι 

τομζα είτε ςτθν μεταποίθςθ. 

« Σι καταναλωτζσ είναι πολφ ευαίςκθτοι ςτο ηιτθμα των τιμϊν αλλά παράλλθλα 

αναηθτοφν προϊόντα ολοζνα και πιο επεξεργαςμζνα ελκφονται από τθν καινοτομία ενϊ 

παράλλθλα παραμζνουν προςκολλθμζνοι ςτα παραδοςιακά προϊόντα και φαγθτά, 

δελεάηονται από τα εξωτικά προϊόντα αλλά προτιμοφν μαηικά τα τοπικά προϊόντα 

δθλϊνουν ανιςυχοι ςχετικά με τθν υγεία τουσ, αλλά δεν φαντάηονται των εαυτό τουσ να 

ςτερείτε τθ γεφςθ ι τθν απόλαυςθ. Κζλουν ζτοιμα προϊόντα αλλά όχι εντελϊσ, γιατί 

κζλουν  και ο χρόνοσ του μαγειρζματοσ να είναι ςφντομοσ και να διατθροφν τθν 

ευχαρίςτθςθ και τθν περθφάνια ότι οι ίδιοι βάηουν τθν τελικι πινελιά……….. Σι 

επιχειριςεισ κα πρζπει λοιπόν ςτθν προςφορά τουσ τζτοιου είδουσ δίπολα, όπωσ υγεία / 

απόλαυςθ, βιομθχανοποίθςθ / φυςικότθτα, εξατομίκευςθ / μοίραςμα με τουσ άλλουσ 

κ.ο.κ»25 

Ζρευνεσ ζχουν δείξει ςαφι ςτροφι ςτθν υγιεινι διατροφι και θ τροφι ζχει τεκεί 

πλζον ςτθν υπθρεςία τισ υγείασ. Ψροφζσ των οποίων θ κατανάλωςθ ςυνεπάγεται κάποιο 

υγιεινό αποτζλεςμα για το ανκρϊπινο ςϊμα, αποκτοφν αυτομάτωσ ςυγκριτικό αποτζλεςμα 

ζναντι κάποιων άλλων. Σ επιχειρθματίασ, ο οποίοσ παράγει αυτοφ του είδουσ τισ τροφζσ 

κα πρζπει να δϊςει ζμφαςθ ςε αυτό το ςυγκριτικό πλεονζκτθμα κατά τθν προϊκθςθ των 

προϊόντων του, ϊςτε να πετφχει μεγάλο όγκο πωλιςεων. Αν ςυνδεκεί αυτό το προϊόν και 

με τθ απόλαυςθ που ςυνοδεφει τθν κατανάλωςι του, τότε κα ζχουμε ζνα προϊόν με 

προοπτικζσ να γίνει  leader τθσ ςυγκεκριμζνθσ αγοράσ. 

                                                           
25

 Βλ. Philippe Aurier – Lucie Sirieix, Πάρκετινγκ Αγροτικϊν Υροϊόντων και Ψροφίμων, Εκδόςεισ 

Υροπομπόσ 2010.  

 



50 

 

Σ καρπόσ τθσ αρϊνια, λόγω των αντιοξειδοτικϊν του ιδιοτιτων χρθςιμοποιείται ιδθ 

από τισ φαρμακοβιομθχανίεσ για παραγωγι ςκευαςμάτων, μζνει λοιπόν να ςυνδεκεί με 

τθν απόλαυςθ για τθν δθμιουργία προϊόντων που κα πρωταγωνιςτιςουν.  

Πία νζα τάςθ που αφορά τθν κατανάλωςθ προϊόντων ελλθνικισ προζλευςθσ ζχει 

κάνει τθν εμφάνιςθ τθσ τον τελευταίο χρόνο. Χε άρκρο που δθμοςιεφτθκε ςτθν ιςτοςελίδα 

www.skai.gr τθν 11-08-2012 αναφζρονται τα εξισ: «Χφμφωνα με πανελλαδικι ζρευνα του 

Σικονομικοφ Υανεπιςτθμίου Ακθνϊν, που δθμοςιεφει θ Κακθμερινι τθσ Κυριακισ, ζνασ 

ςτουσ τρεισ καταναλωτζσ άρχιςε να αγοράηει ελλθνικά προϊόντα τον τελευταίο χρόνο και το 

93% δθλϊνει ότι κα ςυνεχίηει να αγοράηει ελλθνικά προϊόντα και ςτο μζλλον. Ψο 83,37% 

πιςτεφει ότι όταν αγοράηει τα ελλθνικά προϊόντα ςτθρίηει τθν ελλθνικι οικονομία και το 

80,33% κεωρεί ότι ςυμβάλλει ςτθ μείωςθ τθσ ανεργίασ. Σι κατθγορίεσ προϊόντων ςτισ 

οποίεσ οι καταναλωτζσ προτιμοφν τα ελλθνικά είδθ είναι: τα φρζςκα τρόφιμα-

οπωροκθπευτικά (91%), τα γαλακτοκομικά (91%), τα αρτοςκευάςματα (84%) κ.ά.»26.  Θ 

τάςθ αυτι είναι ςυνεπακόλουκο τθσ οικονομικισ κρίςθσ και ζχει κετικζσ ςυνζπειεσ για τα 

ελλθνικά προϊόντα. Σι Ζλλθνεσ παραγωγοί ωφελοφνται από αυτι τθν ςτροφι ςτισ 

καταναλωτικζσ ςυνικειεσ και είναι ευκαιρία για τα ελλθνικά προϊόντα να διαδραματίςουν 

πρωταγωνιςτικό ρόλο ςτθν αγορά.  

 

Κίνδυνοι και απειλζσ 

Χτουσ κινδφνουσ και τισ απειλζσ για τθν ανάπτυξθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ καλλιζργειασ 

ςυγκαταλζγονται τα εξισ: 

iv. Ψο διεκνζσ οικονομικό περιβάλλον, δθλαδι θ οικονομικι φφεςθ. 

v.  Θ αναμενόμενθ μεταρρφκμιςθ ςτθν νζα Ξ.Α.Υ. για τθν περίοδο 2014-2020 

(ζχει ιδθ προτακεί μείωςθ του ποςοςτοφ ςυμμετοχισ τθσ ςυγκεκριμζνθσ 

πολιτικισ ςτον προχπολογιςμό τθσ Ε.Ε.). 

vi.  Θ ςυρρίκνωςθ του προχπολογιςμοφ του Ελλθνικοφ Ξράτουσ λόγω τθσ 

οικονομικισ φφεςθσ, με ςυνεπακόλουκο τθν μείωςθ των κονδυλίων για τθν 

αγροτικι ανάπτυξθ. 

                                                           
 
26

 Βλ. http://www.skai.gr/news/finance/article/210196/strofi-sta-ellinika-proioda-apo-tous-ellines-
katanalotes/ 

http://www.skai.gr/
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vii. Θ τάςθ αφξθςθσ των τιμϊν των πετρελαιοειδϊν τόςο ςε παγκόςμιο όςο και 

ςε εκνικό επίπεδο (π.χ. ςτο πετρζλαιο κίνθςθσ το οποίο είναι απαραίτθτο ωσ 

καφςιμο ςε όλα τα γεωργικά μθχανιματα).   

viii. Σ ανταγωνιςμόσ, για τον οποίο ςτθν ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ δεν υπάρχει 

ςαφισ εικόνα (αρικμόσ και μζγεκοσ ανταγωνιςτικϊν επιχειριςεων).  

ix. Ψο αρχικό ςτάδιο ςτο οποίο βρίςκεται θ αγορά τθσ ςυγκεκριμζνθσ 

καλλιζργειασ, ελλοχεφει κινδφνουσ για του παραγωγοφσ ςχετικά με τθ 

απορρόφθςθ τθσ παραγωγισ, με τθν διανομι των προϊόντων (θμιτελι 

κανάλια διανομισ ) και γενικότερα με τθν προϊκθςθ των προϊόντων. 

x. Θ εφκολθ είςοδοσ επιχειριςεων ςτθν ςυγκεκριμζνθ αγορά μπορεί να είναι 

πλεονζκτθμα για κάκε παραγωγό που επικυμεί να αςχολθκεί με αυτιν τθν 

καλλιζργεια αλλά αποτελεί και ταυτόχρονα κίνδυνο μείωςθσ του μεριδίου 

αγοράσ για τουσ επιχειρθματίασ – παραγωγόσ που ιδθ δραςτθριοποιοφνται 

ςε αυτι. 

 

Ρροοπτικζσ  

 Σι προοπτικζσ ανάπτυξθσ αυτισ τθσ νζασ εναλλακτικισ καλλιζργειασ είναι κάτι 

περιςςότερο από ικανοποιθτικζσ. Γενικότερα οι εναλλακτικζσ καλλιζργειεσ είναι απλζσ (με 

λίγεσ εξαιρζςεισ), καινοτόμεσ, βιολογικζσ, με ςεβαςμό προσ το περιβάλλον και με μεγάλεσ 

αποδόςεισ. Ψα παραπάνω χαρακτθριςτικά είναι περίπου αυτά που ζχει προτείνει και θ 

Ευρωπαϊκι Επιτροπι για τθν μεταρρφκμιςθ τθσ Ξ.Α.Υ.. Θ νζα Ξ.Α.Υ. μπορεί να δϊςει 

ϊκθςθ ςε καινοτόμεσ καλλιζργειεσ δίνοντασ ενιςχφςεισ ςτουσ παραγωγοφσ αυτϊν των 

καλλιεργειϊν.  

Υροοπτικζσ ανάπτυξισ τθσ επιλεχκείςασ καλλιζργειασ δεν εμφανίηονται μόνο ςτο 

εςωτερικό τθσ χϊρασ λόγω των καταναλωτικϊν τάςεων που επικρατοφν. Υάντα υποςτιριηα 

ότι θ εξωςτρζφεια είναι αυτι που κα δϊςει ϊκθςθ ςε πολλοφσ οικονομικοφσ τομείσ ςτθν 

Ελλάδα και κυρίωσ ςτθν γεωργία. Επιλζγοντασ τθν κατάλλθλθ καλλιζργεια, όπωσ είναι θ 

επιλεχκείςα, δίνονται οι δυνατότθτεσ ςυνεργαςίασ με αγορζσ του εξωτερικοφ. Θ ηιτθςθ 

είναι μεγάλθ τόςο από λιανζμπορουσ όςο και από τισ φαρμακοβιομθχανίεσ. 

  Υαρόλα αυτά απαιτείται πριν τθν επιλογι να γίνει ςε βάκοσ ζρευνα ςχετικά με το 

προϊόν. Θ καλλιζργεια τθσ αρϊνια όπωσ αναφζρκθκε και παραπάνω δίνει καρποφσ ζπειτα 

από τρία χρόνια περίπου και οι οποίοι μποροφν είτε να πωλθκοφν νωποί, είτε να 
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μεταποιθκοφν δίδοντασ μια ποικιλία προϊόντων. Θ καλλιζργεια παρζχει ςτον επιχειρθματία 

τθν προοπτικι για κάκετθ παραγωγι, αυτό όμωσ ςυνεπάγεται περαιτζρω ζρευνα. Ξατόπιν 

των ανωτζρω προτείνεται ,προκειμζνου να ςυμπλθρωκεί θ παροφςα μελζτθ, μία ζρευνα ad 

hoc με ερωτθματολόγιο για τθν διαπίςτωςθ των τάςεων ςτθν αγορά τθσ Βόρειασ Ελλάδασ 

ςχετικά με τα προϊόντα που μποροφν να παραχκοφν από τον καρπό τθσ καλλιζργειασ.  

Ψζλοσ προτείνεται, μετά τθν ζρευνα πρωτογενϊν ςτοιχειϊν και αφοφ ζχει δϊςει 

κάποια ενκαρρυντικά αποτελζςματα, θ εναςχόλθςθ με τθν ςυγκεκριμζνθ καλλιζργεια  να 

γίνει τουλάχιςτον ςε αντικατάςταςθ του 25% τθσ ςθμερινισ καλλιζργειασ του 

επιχειρθματία, με αφξθςθ του ποςοςτοφ αυτοφ κάκε χρόνο.  Σι ανωτζρω ενζργειεσ 

ςυνίςτανται για να αποφευχκοφν κίνδυνοι που αφοροφν τθν αγορά (νζα αγορά ςτθν 

Ελλάδα) και κίνδυνοι που μποροφν να προζλκουν από τθν εφαρμογι τθσ νζασ Ξ.Α.Υ. (δεν 

ζχουν οριςκεί ακόμα οι μεταρρυκμίςεισ που κα λάβουν χϊρα) .  

 

7.2 ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΕΥΤΕΗΣ ΕΡΙΛΟΓΗΣ 

   Θ δεφτερθ επιλεχκείςα καλλιζργεια, ωσ θ καταλλθλότερθ για να επιτφχουμε τον 

ςκοπό και τουσ ςτόχουσ που τζκθκαν, είναι θ καλλιζργεια του φυτοφ αγριαγκινάρα. Θ 

αγριαγκινάρα είναι ζνα C3 πολυετζσ φυτό που ανικει ςτθν οικογζνεια Compositae. Είναι 

φυτό ικαγενζσ τθσ Πεςογειακισ ηϊνθσ αλλά βρίςκεται αυτοφυόμενο επίςθσ ςε πολλζσ 

χϊρεσ όπωσ πχ. ςτθ Βόρεια και Ρότια Αμερικι, τθν Αυςτραλία και τθ Ρζα Ηθλανδία. Χτθ 

χϊρα μασ είναι ευρφτατα διαδεδομζνο ωσ πολυετζσ ηιηάνιο με διάρκεια ηωισ από 8 ζωσ 12 

χρόνια27. Αντίκετα με τθν προθγοφμενθ επιλογι εδϊ υπάρχουν ςυγκεκριμζνεσ 

προχποκζςεισ εναςχόλθςθσ με τθν καλλιζργεια. Για τθ φφτευςθ, ςυγκομιδι και 

αποκικευςθ, ακολουκοφνται οι ίδιεσ διαδικαςίεσ με εκείνεσ των ςιτθρϊν. Απαραίτθτα 

εκτόσ από τθν καλλιεργοφμενθ γθ είναι : α) αγροτικόσ ελκυςτιρασ, β) πνευματικι μθχανι 

ακριβείασ για τθ φφτευςθ, β) μθχανι ςυγκομιδισ, ανάλογα με τθν μορφι που κζλουμε να 

δϊςουμε ςτο προϊόν (μπάλεσ, δζματα), γ) εγκαταςτάςεισ αποκικευςθσ (υπόςτεγα, ςιλό 

                                                           
27

 Γ.Ρ. Χκαράκθσ Ρ. Ξορρζσ Σ.Λ. Υαυλι, Ενεργειακζσ Καλλιζργειεσ Βιοκαφςιμα, Γεωπονικό Υανεπιςτιμιο 
Ακθνϊν, Ακινα, Απρίλιοσ 2008  
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κ.α.) και δ) μθχανι παραγωγισ και 

ςυςκευαςίασ  πζλλετ (ςε 

περίπτωςθ που κζλουμε να 

διακζςουμε τζτοιου είδουσ  

προϊόντα). 

 

 
 

Ρλεονεκτιματα 

i. Ξαλλιζργεια θ οποία 

είναι απλι, με 

χαμθλό κόςτοσ και με 

απαιτιςεισ όςον 

αφορά τθν 

εγκατάςταςθ τθσ, τθν  

φφτευςθ, τθν 

ςυγκομιδι και τθν αποκικευςθ ίδιεσ με αυτζσ των ςιτθρϊν. Ξατάλλθλθ 

καλλιζργεια για αγρότεσ που ιδθ δραςτθριοποιοφνται ςτον χϊρο των ςιτθρϊν 

και του βαμβακιοφ. 

ii. Θ αγριαγκινάρα ζχει πολλζσ χριςθσ, είτε αυτό κάκε αυτό το φυτό (λαχανικό, 

ηωοτροφι, καλλωπιςτικό φυτό) είτε μεταποιθμζνθ για τθν παραγωγι 

ςκευαςμάτων (χαρτοπολτόσ, φωτοδραςτικζσ ουςιζσ με μυκθτοκτόνεσ 

ιδιότθτεσ, φλεσ βαφισ, ζλαια, βιομάηα - πζλλετ).  

iii. Θ αγριαγκινάρα ωσ πρϊτθ φλθ για τθν παραγωγι βιομάηασ  προςαρμόηεται 

ςτισ ςφγχρονεσ ανάγκεσ τθσ Ελλάδασ για φκθνι ενζργεια. 

iv. Σ οικολογικόσ χαρακτιρασ τθσ αγριαγκινάρασ ωσ ενεργειακό φυτό (μικρζσ 

εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα μετά τθν καφςθ).    

v. Υροχπάρχουςα αγορά ςε πρϊιμο ςτάδιο. Ωπάρχουν επιχειριςεισ παραγωγισ 

και πϊλθςθσ παραγϊγων αγριαγκινάρασ κυρίωσ προϊόντων ςτερεισ βιομάηασ. 

Αυτι τθν ςτιγμι καλλιεργοφνται περί τα 1.000 ςτρζμματα ςτο νομό Χερρϊν28 

                                                           
28

 Βλ. http://www.agrotypos.gr/index.asp?mod=articles&id=71254 
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και υπάρχουν μικροκαλλιεργθτζσ διάςπαρτοι ςε όλθ τθν Βόρεια Ελλάδα. Από 

τα ανωτζρω ςυνεπάγεται εφκολθ είςοδο νζων παραγωγϊν - επιχειρθματιϊν. 

vi. Αφξθςθ των επιπζδων κερδοφορίασ με τθν δθμιουργία κάκετθσ παραγωγισ 

ςτερεισ βιομάηασ (π.χ. πζλλετ). 

vii.  Χφμφωνα με τθν Ξ.Ω.Α. 36781/2007 οι ενεργειακζσ καλλιζργειεσ επιδοτοφνται 

( χορθγείται ςτρεμματικι ενίςχυςθ 4€ για τισ ενεργειακζσ καλλιζργειεσ). 

 

Μειονεκτιματα 

i. Θ καλλιζργεια τθσ αγριαγκινάρασ δεν ενδείκνυται για επιχειρθματίεσ οι οποίοι 

δεν κατζχουν τα κατάλλθλα γεωργικά μθχανιματα από προθγοφμενθ 

εναςχόλθςι τουσ με παρεμφερείσ καλλιζργειεσ (ςιτθρά). Ψο κόςτοσ 

δθμιουργίασ τθσ καλλιζργειασ, ςε αυτι τθν περίπτωςθ, αυξάνεται ςε επίπεδα 

που τθν κακιςτοφν  αςφμφορθ, τουλάχιςτον για τα πρϊτα ζτθ.  

ii. Θ ευκολία ειςόδου επιχειρθματιϊν ςτθν αγορά τθσ αγριαγκινάρασ,  είναι μεν 

πλεονζκτθμα αλλά και μειονζκτθμα διότι αυξάνει τον ανταγωνιςμό. 

iii.  Θ αποκικευςθ τθσ ςυλλεγόμενθσ αγριαγκινάρασ είναι ζνα μειονζκτθμα λόγω 

των ιδιαίτερων ςυνκθκϊν (ςυγκεκριμζνα ποςοςτά υγραςίασ) ςτα οποία 

πρζπει να διατθρθκεί, ϊςτε να είναι κατάλλθλθ για τθν παραγωγι βιομάηασ. 

 

Τάςεισ ςτθν αγορά   

Από τθν εξομοίωςθ των τιμϊν του πετρελαίου κζρμανςθσ με αυτό του πετρελαίου 

κίνθςθσ και τθν γενικότερθ αφξθςθ ςτθ τιμι τθσ βενηίνθσ, υπιρξε θ τάςθ ςτθν Ελλθνικι 

αγορά τθσ ςτροφισ των καταναλωτϊν ςε εναλλακτικζσ πθγζσ ενζργειασ, οικονομικότερεσ 

του πετρελαίου και τθσ βενηίνθσ, είτε για κζρμανςθ, είτε για κίνθςθ. Τςον αφορά τθν 

κίνθςθ, θ χριςθ του φυςικοφ αερίου ιταν θ οικονομικότερθ λφςθ για πολλοφσ ιδιοκτιτεσ 

οχθμάτων. Τμωσ όςον αφορά τθ κζρμανςθ, πολλοί καταναλωτζσ ςτράφθκαν ςε φκθνζσ 

μεν λφςεισ (ξφλο, μπριγκζτεσ, πζλλετ) αλλά επιβαρυντικζσ για το περιβάλλον. Ζρευνα του 

Α.Υ.Κ. διαπίςτωςε ότι «Χε επικίνδυνουσ καλάμουσ αερίων ζχουν μετατραπεί τα ςπίτια που 

χρθςιμοποιοφν τηάκια και ςόμπεσ για τθ κζρμανςι τουσ κακϊσ, ςε ςυνδυαςμό και με τισ 

μετεωρολογικζσ ςυνκικεσ, αυξάνονται τα ειςπνεόμενα ςωματίδια δθμιουργϊντασ ςοβαρά 

αναπνευςτικά και καρδιακά προβλιματα. Πάλιςτα, το εργαςτιριο Υεριβαλλοντικισ 

Πθχανικισ του Ψμιματοσ Χθμικϊν Πθχανικϊν του ΑΥΚ εκτιμά ότι το οικονομικό κόςτοσ 
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τθσ επιβάρυνςθσ τθσ δθμόςιασ υγείασ από τθ χριςθ ςτερεϊν καυςίμων αυξικθκε το 2012 

ςε ςχζςθ με το 2011 κατά 40 εκατομμφρια ευρϊ μόνο για τθ μθτροπολιτικι περιοχι τθσ 

Κεςςαλονίκθσ.»29 και ςυνεχίηει προτείνοντασ ωσ λφςθ «Για να αντιμετωπιςτεί 

αποτελεςματικά θ αυξθμζνθ ρφπανςθ τόςο του ατμοςφαιρικοφ όςο και του αζρα 

εςωτερικϊν χϊρων προτείνονται, μεταξφ άλλων, αποξιρανςθ τθσ χρθςιμοποιοφμενθσ 

ξυλείασ και άλλων τφπων βιομάηασ, επιδότθςθ τθσ ςυντιρθςθσ τηακιϊν και καυςτιρων 

βιομάηασ, ζλεγχοσ ποιότθτασ και πιςτοποίθςθ των μπρικετϊν και των πζλλετσ βιομάηασ 

ϊςτε να αναπτυχκεί θ αγορά τθσ βιομάηασ για ενζργεια ορκολογικά, χωρίσ να αυξάνεται θ 

παράνομθ υλοτομία.»30. Δυςτυχϊσ θ ζρευνα αυτι επιβεβαιϊνεται με τον πιο επϊδυνο 

τρόπο, που είναι θ ραγδαία μόλυνςθ του περιβάλλοντοσ. Υαρόλα αυτά δεν αποκλείονται οι 

εναλλακτικζσ πθγζσ ενζργειασ. Ξατανοϊντασ τισ οικονομικζσ ςυνκικεσ που επικρατοφν, θ 

ζρευνα αναφζρετε ςε αντιμετϊπιςθ του φαινομζνου τθσ επιβάρυνςθσ του περιβάλλοντοσ, 

με μεκόδουσ, επιδοτιςεισ και ελζγχουσ ϊςτε να αναπτυχκεί θ αγορά τθσ βιομάηασ 

ορκολογικά. Ψουλάχιςτον για τα επόμενα χρόνια θ καλλιζργεια των ενεργειακϊν φυτϊν κα 

αναπτυχκεί ταχφτατα λόγο των πολλαπλϊν χριςεων τθσ παραγόμενθσ βιομάηασ 

(βιοκαφςιμα τόςο για βιομθχανικι χριςθ όςο και οικιακι) και λόγω τθσ τάςθσ αφξθςθσ των 

τιμϊν του πετρελαίου.      

 

Κίνδυνοι και απειλζσ 

Χτουσ κινδφνουσ και τισ απειλζσ για τθν ανάπτυξθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ καλλιζργειασ 

ςυγκαταλζγονται τα εξισ: 

i. Ψο διεκνζσ οικονομικό περιβάλλον, δθλαδι θ οικονομικι φφεςθ. 

ii. Θ αναμενόμενθ μεταρρφκμιςθ ςτθν νζα Ξ.Α.Υ. για τθν περίοδο 2014-2020 

(ζχει ιδθ προτακεί μείωςθ του ποςοςτοφ ςυμμετοχισ τθσ ςυγκεκριμζνθσ 

πολιτικισ ςτον προχπολογιςμό τθσ Ε.Ε.). 

iii. Θ ςυρρίκνωςθ του προχπολογιςμοφ του Ελλθνικοφ Ξράτουσ λόγω τθσ 

οικονομικισ φφεςθσ, με ςυνεπακόλουκο τθν μείωςθ των κονδυλίων για τθν 

αγροτικι ανάπτυξθ. 

                                                           
29

 Βλ. http://portal.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathbreak_1_28/12/2012_476215 

30
 Βλ.http://portal.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathbreak_1_28/12/2012_476215 
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iv. Θ τάςθ αφξθςθσ των τιμϊν των πετρελαιοειδϊν τόςο ςε παγκόςμιο όςο και ςε 

εκνικό επίπεδο (π.χ. ςτο πετρζλαιο κίνθςθσ το οποίο είναι απαραίτθτο ωσ 

καφςιμο ςε όλα τα γεωργικά μθχανιματα).  

v. Θ χριςθ μθ πιςτοποιθμζνθσ ποιοτικά ςτερεισ βιομάηασ είτε για καφςθ ςε 

λζβθτεσ είτε για καφςθ ςε τηάκια, θ οποία ζχει ςοβαρζσ περιβαλλοντικζσ 

επιπτϊςεισ, ελλοχεφει κινδφνουσ επιςτροφισ του μζτρου τθσ απαγόρευςθσ 

καφςθσ τθσ ςε Κεςςαλονίκθ και Ακινα. 

vi. Θ επιβολι ειδικοφ φόρου κατανάλωςθσ ι άλλων φόρων ςτθ βιομάηα και ςτα 

βιοκαυςίμα.   

 

Ρροοπτικζσ 

Χτο επίκεντρο τθσ νζασ ενεργειακισ πολιτικισ που εφαρμόηει θ Ε.Ε., κατόπιν και τθσ 

υπογραφισ του Υρωτοκόλλου του Ξιότο (αντιμετϊπιςθ τθσ κλιματικισ αλλαγισ ), βρίςκεται 

ζνασ κφριοσ ςτρατθγικόσ ενεργειακόσ ςτόχοσ: θ μείωςθ των εκπομπϊν των αερίων του 

κερμοκθπίου τθσ Ε.Ε. κατά 20% ζωσ το 2020 ςε ςφγκριςθ με τα επίπεδα του 1990. Για τθ 

επίτευξθ αυτοφ του κεντρικοφ ςτόχου θ Ευρωπαϊκι Επιτροπι προτείνει τθν παράλλθλθ 

επιδίωξθ τριϊν ςχετιηόμενων ςτόχων με ορίηοντα το 2020: α) βελτίωςθ τθσ ενεργειακισ 

απόδοςθσ κατά 20%, β) αφξθςθ του ποςοςτοφ διείςδυςθσ των Ανανεϊςιμων Υθγϊν 

Ενζργειασ (Α.Υ.Ε.) ςτο ενεργειακό μείγμα κατά 20% και γ) αφξθςθ του ποςοςτοφ των 

βιοκαυςίμων ςτισ μεταφορζσ κατά 10%. Χθμαντικότατο ςτοιχείο, που διαφοροποιεί το 

παρόν πλαίςιο από προγενζςτερα, είναι ότι οι ανωτζρω ςτόχοι για τισ Α.Υ.Ε. και για τα 

υγρά βιοκαφςιμα είναι δεςμευτικοφ χαρακτιρα. Χε επίπεδο κρατϊν - μελϊν τθσ Ε.Ε. οι 

παραπάνω ενεργειακοί ςτόχοι που ζχουν τεκεί επιφζρουν μεταβολζσ ςτο πλαίςιο τθσ 

ενεργειακισ τουσ πολιτικισ. Για τισ ενεργειακζσ καλλιζργειεσ αυτό ςθμαίνει ανάπτυξθ και 

ευκαιρίεσ για όςουσ επιχειρθματίεσ ειςζλκουν ςτο χϊρο των Α.Υ.Ε., αφοφ πρόκειται για 

ςτόχουσ δεςμευτικοφ χαρακτιρα που επιβάλλεται να επιτευχκοφν. 

Χε εκνικό επίπεδο οι ενεργειακζσ καλλιζργειεσ βρίςκονται ςτα πρϊτα ςτάδια 

ανάπτυξθσ τουσ. Ωςτόςο υπάρχει μεγάλο ενδιαφζρον από πολλοφσ αγρότεσ που ιδθ 

αςχολοφνται με παρεμφερείσ καλλιζργειεσ. Σι αποδόςεισ των καλλιεργειϊν αυτϊν είναι 

μεγάλεσ ςε ςχζςθ με άλλεσ παραδοςιακζσ. Για παράδειγμα «ςιμερα τα ΕΟ.ΥΕ. αγοράηουν 

το ελλθνικό (κατά προτεραιότθτα) και το ειςαγόμενο βιοντίηελ προσ 1,28 ευρϊ το λίτρο και 

το αναμειγνφουν υποχρεωτικά με το πετροντίηελ. Ψα ςυμβόλαια που ζχουν υπογράψει 
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μζχρι ςιμερα παραγωγοί με εταιρείεσ παραγωγισ βιοντίηελ δίνουν τιμζσ 0,38-0,42 

ευρϊ/κιλό των παραγόμενων ελαιοφχων ςπόρων.»31 . Βζβαια θ παραγωγι βιοντίηελ και 

γενικότερα βιοκαυςίμων προςδίδει πλεονεκτιματα ςτουσ αγρότεσ αφοφ θ χριςθ του ςτισ 

οδικζσ μετακίνθςθσ και ςυγκεκριμζνα ωσ καφςιμο ςε γεωργικά μθχανιματα ζχει 

οικονομικά ωφζλει γι’ αυτοφσ. 

Ψο ενδιαφζρον των καταναλωτϊν τα δφο προθγοφμενα χρόνια και εντονότερα τον 

τελευταίο χρόνο προςανατολίηεται ςτθν εξεφρεςθ οικονομικϊν πθγϊν ενζργειασ κυρίωσ 

για χριςθ κζρμανςθσ. Θ τάςθ αυτι δίνει προτεραιότθτα και προοπτικζσ ανάπτυξθσ ςτθν 

αγορά των ενεργειακϊν καλλιεργειϊν. Φυςικά όςο το κράτοσ ακολουκεί τθν πολιτικι που 

ζχει χαράξει για τα καφςιμα (υψθλι τιμι του πετρελαίου λόγω φορολόγθςθσ), το 

ενδιαφζρον για τα εναλλακτικά καφςιμα κα ςυνεχίηει αμείωτο, προςδίδοντασ βάκοσ και 

κζρδθ ςτθν ςυγκεκριμζνθ αγορά. 

Ξατόπιν των ανωτζρω 

προτείνεται, πριν από τθν 

εναςχόλθςθ με αυτι τθ 

καλλιζργεια, ζρευνα 

πρωτογενϊν ςτοιχείων όςων 

αφορά τθν αγορά των 

ενεργειακϊν φυτϊν, 

προκειμζνου να εξαχκοφν 

αςφαλι ςυμπεράςματα για 

τθν διαπίςτωςθ του μεγζκουσ τθσ ςτθν Βόρεια Ελλάδα, τον ανταγωνιςμό και τθν προοπτικι 

κάκετθσ παραγωγισ πζλλετ. Αφοφ εξαχκοφν αςφαλι και ενκαρρυντικά ςυμπεράςματα από 

τθν ανωτζρω ζρευνα, προτείνεται θ εναςχόλθςθ με τθν προαναφερκείςα καλλιζργεια να 

πραγματοποιθκεί ςε αντικατάςταςθ του 50% τθσ ςθμερινισ καλλιζργειασ του 

επιχειρθματία, με αφξθςθ του ποςοςτοφ αυτοφ κάκε δφο χρόνια. Ψο ποςοςτό 

αντικατάςταςθσ που προτείνετε είναι μεγάλο διότι, ςτοχεφουμε ςτθν επίτευξθ 

ικανοποιθτικοφ όγκου παραγωγισ με μεγάλο περικϊριο κζρδουσ. Σι ανωτζρω ενζργειεσ 

ςυνίςτανται ϊςτε να αποφευχκοφν κίνδυνοι που μποροφν να προζλκουν α) από τθν 

εφαρμογι τθσ νζασ Ξ.Α.Υ. (δεν ζχουν οριςκεί ακόμα οι μεταρρυκμίςεισ που κα λάβουν 
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 http://www.ethnos.gr/entheta.asp?catid=23354&subid=2&pubid=63421187 
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χϊρα) και β) από τθν επιβολι ειδικοφ φόρου κατανάλωςθσ ι άλλων φόρων ςτθ βιομάηα 

και ςτα βιοκαφςιμα. Ψζλοσ προτείνεται μετά τθν πάροδο δφο χρόνων και αφοφ οριςκοφν οι 

μεταρρυκμίςεισ ςτθ νζα Ξ.Α.Υ. και το φψοσ τθσ φορολόγθςθσ των Α.Υ.Ε., θ ζναρξθ κάκετθσ 

παραγωγισ πζλλετ αγριαγκινάρασ με επζνδυςθ ςτθν αγορά κεφαλαιουχικοφ εξοπλιςμοφ.  
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8. ΧΩΠΥΕΦΑΧΠΑΨΑ  

Γενικότερα θ επζνδυςθ ςτισ εναλλακτικζσ καλλιζργειεσ, ςτο πλαίςιο των δυςμενϊν 

οικονομικϊν ςυνκθκϊν που επικρατοφν ςιμερα παγκοςμίωσ, είναι μία ςωςτι 

επιχειρθματικι ενζργεια. Φυςικά, κάκε είδουσ επζνδυςθσ κρφβει και το ανάλογο ρίςκο που 

αναλαμβάνει ο επενδυτισ με αυτοφ του είδουσ τθν ενζργεια του. Αυτό όμωσ δεν ςθμαίνει 

ότι δεν πρζπει να εξετάςουμε και να μελετιςουμε το επιχειρθματικό ρίςκο που υπάρχει 

ςτθν επζνδυςθ. Απαραίτθτθ είναι θ πολφπλευρθ και από διαφορετικζσ οπτικζσ εξζταςθ του 

αντικειμζνου τθσ επζνδυςθσ, ϊςτε με αυτό τον τρόπο να αποφαςίςουμε εάν κα 

αςχολθκοφμε ι όχι με το αντικείμενο τθσ μελζτθσ και να ελαχιςτοποιιςουμε τουσ 

κινδφνουσ που κα προκφψουν από τθν εναςχόλθςθ μασ με αυτι τθν επζνδυςθ. 

Σι εναλλακτικζσ καλλιζργειεσ προςφζρουν ευκαιρίεσ που αν αξιοποιθκοφν 

κατάλλθλα οδθγοφν ςε επιτυχθμζνεσ επενδφςεισ. Από τθν μελζτθ τόςο του αγροτικοφ 

τομζα, όπωσ αναλφκθκε ςτο δεφτερο κεφάλαιο, αλλά και από τθν μελζτθ τθσ Ξ.Α.Υ. και τθσ 

παροφςασ κατάςταςθσ όπωσ αναλφκθκαν ςτα κεφάλαια 4 και 5, προκφπτουν επενδυτικζσ 

προτάςεισ. Φυςικά θ πρόταςθ εξαρτάται ςε μεγάλο βακμό από τα ειδικά χαρακτθριςτικά 

κάκε επενδυτι. Δθλαδι επαγγελματικόσ χϊροσ από τον οποίο προζρχεται, προθγοφμενθ 

εναςχόλθςθ με τισ αγροτικζσ καλλιζργειεσ, διακζςιμο κεφάλαιο επζνδυςθσ, ςκοπόσ τθσ 

επζνδυςθσ (κφριο ι ςυμπλθρωματικό ειςόδθμα), ιδιοκτθςία κεφαλαιουχικϊν αγακϊν (γθ, 

αγροτικά μθχανιματα) κ.α.. Ϊςτερα από τθν ανάλυςθ των παραπάνω μπορεί να γίνει θ 

επιλογι τθσ κατάλλθλθσ καλλιζργειασ ςφμφωνα και με τα ειδικά χαρακτθριςτικά κάκε 

επενδυτι. Χτον πελάτθ μασ επιχειρθματία αγρότθ, προτείνεται θ επζνδυςθ ςε μία από τισ 

δφο εναλλακτικζσ καλλιζργειεσ που αναφζρκθκαν παραπάνω. Υροθγουμζνωσ είναι 

αναγκαία θ διεξαγωγι ζρευνασ πρωτογενϊν ςτοιχείων ςχετικά με τα προϊόντα των 

καλλιεργειϊν αυτϊν κακϊσ και θ μελζτθ αυτϊν, ϊςτε να εξαχκοφν αςφαλι ςυμπεράςματα 

τα οποία κα είναι ικανά να ςτθρίξουν ορκολογικά μία επιχειρθματικι απόφαςθ.      

Ζνα πρόβλθμα που εμφανίηεται ςυχνά όταν δεν μελετϊνται διεξοδικά όλεσ οι 

παράμετροι που επθρεάηουν τουσ ςτόχουσ τθσ επζνδυςθσ, είναι θ λανκαςμζνθ επιλογι 

καλλιζργειασ, όλεσ οι καλλιζργειεσ δεν είναι για όλουσ. Δυςτυχϊσ αυτό ςυνζβαινε και 

ςυμβαίνει ςτον αγροτικό τομζα διότι οι επαγγελματίεσ του χϊρου δεν ζχουν καταλάβει 

πόςο ςθμαντικι είναι θ ςυμβολι του μάρκετινγκ ςε αυτό τον τομζα. Ψο μάρκετινγκ και οι 

λειτουργίεσ του δεν αποτελοφν προνόμιο μόνο των μεγάλων επιχειριςεων. Θ κατανόθςθ 

του μάρκετινγκ είναι εξίςου ςθμαντικι και για τουσ μικροφσ επιχειρθματίεσ από όποιο 
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επαγγελματικό χϊρο και αν προζρχονται. Ψο τελευταίο διάςτθμα γίνονται προςπάκειεσ 

από διάφορουσ ιδιωτικοφσ ι δθμόςιουσ φορείσ (εμπορικά επιμελθτιρια, αγροτικζσ 

ενϊςεισ, αγροτικι ςυνεταιριςμοί κ.τ.λ.) ϊςτε να ενθμερωκοφν οι αγρότεσ και οι ζμποροι 

αγροτικϊν προϊόντων για τθ ςυμβολι του μάρκετινγκ ςτθν ανάπτυξθ των επιχειρθματικϊν 

τουσ δραςτθριοτιτων. Απομζνουν να γίνουν ακόμα πολλά βιματα ϊςτε να φτάςουμε ςτα 

επίπεδα του Ευρωπαϊκοφ αγροτικοφ τομζα. Ελπίηουμε το κράτοσ να βοθκιςει προσ αυτι 

τθν κατεφκυνςθ π.χ. μζςω προγραμμάτων επιμόρφωςθσ των αγροτϊν ςε κζματα 

μάρκετινγκ . Πόνο όφελοσ υπάρχει ςτθν δθμιουργία ενόσ ανταγωνιςτικοφ αγροτικοφ τομζα 

τόςο για τουσ αγρότεσ όςο και για το κράτοσ. 
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ΡΑΑΤΗΜΑ 2 

Θεματολογικά δελτία του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου 

4.1.1. Η ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΗΣ ΩΜΗΣ ΚΑI Η ΡΑΣIΝΗ ΕΥΩΡΗ 

ΝΟΜIΚΗ ΒΑΣΗ 
'Aρκρα 32 ζωσ 38 (38 ζωσ 43 και 48) τθσ Χυvκικθσ ΕΞ πoυ βρίςκovται ςτov τιλo II. Θ 
Χυvκικθ τoυ 'Aμςτερvταμ κατιργθςε τα άρκρα 44, 45 και 47.  

ΣΤΟXΟI  

1.     Βαςικόσ λόγοσ φπαρξθσ 
Τταν ιδρφκθκε θ Ξοινι Αγορά, με τθ Χυνκικθ τθσ Φϊμθσ, το 1958, θ γεωργία των τότε ζξι 
κρατϊν μελϊν χαρακτθριηόταν από ζντονο κρατικό παρεμβατιςμό, ιδιαίτερα όςον αφορά 
τον προςανατολιςμό τθσ παραγωγισ, τον προςδιοριςμό των τιμϊν, τθν εμπορία των 
προϊόντων και τισ αγροτικζσ διαρκρϊςεισ. Εφόςον υπιρχε θ πρόκεςθ να αφορά και τα 
αγροτικά προϊόντα θ ελεφκερθ διακίνθςθ των εμπορευμάτων, με τθν ταυτόχρονθ 
διατιρθςθ τθσ δθμόςιασ παρζμβαςθσ ςτον αγροτικό τομζα, ιταν αναγκαία θ κατάργθςθ 
των εκνικϊν μθχανιςμϊν παρζμβαςθσ, οι οποίοι ιταν αςφμβατοι με τθν ελεφκερθ 
διακίνθςθ, και να μεταφερκεί τουλάχιςτον ζνα μζροσ τουσ ςτο κοινοτικό επίπεδο. Αυτόσ 
είναι ο βαςικόσ λόγοσ φπαρξθσ τθσ κοινισ αγροτικισ πολιτικισ. Υρζπει να επιςθμάνουμε ότι 
οριςμζνα κράτθ μζλθ, ιδιαίτερα θ Γαλλία, κακϊσ και το ςφνολο των αγροτικϊν 
επαγγελματικϊν οργανϊςεων, επικυμοφςαν τθ διατιρθςθ του ζντονου δθμόςιου 
παρεμβατιςμοφ.  

2.     Επί μζρουσ ςτόχοι  

α.     το άρκρο 33 (39) τθσ Χυνκικθσ ΕΞ ορίηει τουσ εςωτερικοφσ ςτόχουσ τθσ ΞΑΥ: 
-     vα αυξάvει τθv παραγωγικότθτα τθσ γεωργίασ με τθv αvάπτυξθ τθσ τεχvικισ πρoόδoυ, 
με τθv εξαςφάλιςθ τθσ αρίςτθσ χρθςιμoπoιιςεωσ τωv ςυvτελεςτϊv παραγωγισ, ιδίωσ τoυ 
εργατικoφ δυvαμικoφ; 
-     vα εξαςφαλίηει ζvα δίκαιo βιoτικό επίπεδo ςτo γεωργικό πλθκυςμό; 
-     vα ςτακερoπoιεί τισ αγoρζσ; 
-     vα εξαςφαλίηει τov εφoδιαςμό; 
-     vα διαςφαλίηει λoγικζσ τιμζσ ςτoυσ καταvαλωτζσ.  

β.     τo άρκρo 131 (110) κακoρίηει τoυσ ςτόχoυσ τθσ κοινισ εμπoρικισ πoλιτικισ πoυ 
εφαρμόηεται ςτισ αvταλλαγζσ γεωργικϊv πρoϊόvτωv.  

 

ΕΡIΤΕΥΓΜΑΤΑ  

1.     Συvoλικά επιτεφγματα 
Θ ΞΑΥ ζχει vα επιδείξει εvτυπωςιακά απoτελζςματα, ςτov βακμό πoυ θ Ξoιvότθτα 
κατόρκωςε vα υπερβεί γριγoρα τθv επιςιτιςτικι ζvδεια τθσ δεκαετίασ τoυ '50 και vα 
φκάςει, κατ' αρχάσ τo επίπεδo τθσ αυτάρκειασ και, εv ςυvεχεία, ςε (ςυγκυριακι και 
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διαρκρωτικι) πλεovαςματικι παραγωγι, πoυ oφειλόταv ςε διάφoρoυσ τεχvικoφσ, 
oικovoμικoφσ και πoλιτικoφσ λόγoυσ και ειδικότερα ςτθ ςταδιακι εγκατάλειψθ τθσ 
κoιvoτικισ πρoτίμθςθσ και ςε υπoκατάςταςθ, ςτισ ευρωπαϊκζσ αγoρζσ, τωv τoπικϊv 
πρoϊόvτωv από πρoϊόvτα πoυ ειςάγovταv υπό πρoτιμθςιακό κακεςτϊσ. 
Σι αλλαγζσ πoυ ςθμειϊκθκαv κατά τθ δεκαετία τoυ 80 ςτov κoιvoτικό αλλά και τo διεκvι 
γεωργικό τoμζα, oδιγθςαv ςτθ χάραξθ vζωv πρoτεραιoτιτωv. Ζτςι, βάςει τωv 
πρoςαvατoλιςμϊv πoυ είχε πρoτείvει θ Οευκι Βίβλoσ τoυ 1985 (ζγγραφo πoυ περιείχε τα 
πoρίςματα τωv εργαςιϊv τθσ Επιτρoπισ ςχετικά με τισ μελλovτικζσ πρooπτικζσ τθσ ΞΑΥ), 
βάςει τωv μζτρωv πoυ ειςιγαγε θ Εvιαία Υράξθ (1986), βάςει τωv απoφάςεωv πoυ ζλαβε 
τo Χυμβoφλιo τo Φεβρoυάριo 1988 και βάςει τθσ μεταρρφκμιςθσ τθσ ΞΑΥ τoυ 1992 
(*4.1.2.), κακoρίςκθκαv oι vζoι άξovεσ τθσ ΞΑΥ.  

2.     Τα μζςα τθσ ΚΑΡ  

α.     Συνολικι άποψθ 
Ψα βαςικά μζςα τθσ ΞΑΥ είναι: θ πoλιτικι επί κεμάτωv αγoρϊv και τιμϊv, πoυ ςτθρίηεται 
ςτισ κoιvζσ oργαvϊςεισ αγoρϊv (Ξ.Σ.Α.) και ρυκμίηει τα τθσ παραγωγισ και εμπoρίασ τωv 
αγροτικϊv πρoϊόvτωv ςε κάκε καλλιεργθτικι περίoδo (*4.1.3. και 4.1.3.bis), και θ 
κoιvωvικoδιαρκρωτικι πoλιτικι (*4.1.5.), πoυ ςυvτovίηει τθ διεργαςία αvαπρoςαρμoγισ 
τωv αγροτικϊv δoμϊv (μεκόδoυσ παραγωγισ, διαςτάςεισ τωv εκμεταλλεφςεωv, 
επαγγελματικι κατάρτιςθ τωv αγροτϊν κλπ). Θ ΞΑΥ αξιoπoιεί επίςθσ τθv εξωτερικι 
εμπoρικι πoλιτικι (*4.1.7.) και τθv εvαρμόvιςθ τωv voμoκεςιϊv (βλ. κατωτζρω), διακζτει 
δε ζvα ταμείo χρθματoδότθςθσ (*4.1.4.), κακϊσ και μθχαvιςμoφσ εφαρμογισ (βλ. 
κατωτζρω).  

β.     Η εvαρμόvιςθ τωv voμoκεςιϊv 
Θ πoικιλoμoρφία τωv εκvικϊv διατάξεωv ςε κζματα πoυ αφoρoφv τθv παραγωγι και 
εμπoρία τωv γεωργικϊv και αγρoδιατρoφικϊv πρoϊόvτωv, για παράδειγμα όςον αφορά τθ 
χριςθ χρωςτικϊν ι ςυντθρθτικϊν ουςιλων, ελζγχου επιηωοτιϊν, χριςθσ ορμονϊν κ.λπ., 
είvαι ικαvι vα παρεμπoδίςει τισ ενδοκοινοτικζσ εμπορικζσ ανταλλαγζσ. Θ εvαρμόvιςθ τωv 
διατάξεωv αυτϊv κατζςτθ λoιπόv απαραίτθτθ. Υαρά τισ όποιεσ προόδουσ, θ εναρμόνιςθ 
αυτι παρζμενε πολφ ελλιπισ το 1985, όταν δθμοςιεφκθκε θ Λευκι Βίβλοσ για τθν 
εςωτερικι αγορά. Υάvω από τo ·ενα τρίτo τoυ voμoκετικoφ πρoγράμματoσ τθσ Οευκισ 
Βίβλoυ αφoρoφςε τov αγρoδιατρoφικό τoμζα: τα λιπάςματα, τα φυτoχγειovoμικά 
πρoϊόvτα, τισ κτθvιατρικζσ διατάξεισ, τoυσ φόρoυσ καταvάλωςθσ για τα oιvoπvευματϊδθ 
και τov καπvό, τo γεωργικό μθχαvικό εξoπλιςμό κλπ.  

γ.     Πργανα που διαδραματίηουν ρόλο ςτθν εφαρμογι τθσ ΚΑΡ 
-     Οι "επιτροπζσ". Θ δθμιoυργία τουσ αvάγεται ςτo 1961, με τθv ευκαιρία τθσ κζςπιςθσ 
τωv πρϊτωv ΞΣΑ. Εvϊ ςτισ πρoτάςεισ τθσ θ Επιτρoπι κρατoφςε για τov εαυτό τθσ μια 
ευρεία απoφαςιςτικι εξoυςία ωσ πρoσ τθ διαχείριςθ τωv ΞΣΑ, διάφoρα κράτθ μζλθ 
κεωρoφςαv ότι θ απoφαςιςτικι αυτι εξoυςία ζπρεπε vα αvικει ςτo Χυμβoφλιo. Θ λφςθ τωv 
επιτρoπϊv απετζλεςε μια ςυμβιβαςτικι λφςθ μεταξφ τωv δυo τάςεωv: θ διαχείριςθ 
αvατίκεται ςτθv Επιτρoπι, αλλά μετά από γνωμοδότθςθ μιασ επιτροπισ απoτελoφμεvθσ 
από εκπρoςϊπoυσ τωv κρατϊv μελϊv και πoυ απoφαςίηει με "ειδικι πλειoψθφία". 
Αναλόγωσ του εάν θ γνϊμθ τουσ αφινει ςτθν Επιτροπι απόλυτθ ελευκερία λιψθσ 
αποφάςεων ι οδθγεί ςε μια νζα -περιςςότερο ι λιγότερο περιοριςτικι- παρζμβαςθ του 
Χυμβουλίου ςτθ διαδικαςία, οι επιτροπζσ αυτζσ διαιροφνται ςε τρείσ τφπουσ: 

http://www.europarl.europa.eu/factsheets/4_1_2_el.htm
http://www.europarl.europa.eu/factsheets/4_1_3_el.htm
http://www.europarl.europa.eu/factsheets/4_1_3bis_el.htm
http://www.europarl.europa.eu/factsheets/4_1_5_el.htm
http://www.europarl.europa.eu/factsheets/4_1_7_el.htm
http://www.europarl.europa.eu/factsheets/4_1_4_el.htm
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ςυμβουλευτικζσ επιτροπζσ, διαχειριςτικζσ επιτροπζσ και κανονιςτικζσ επιτροπζσ (*1.3.8.). 
-     Σι ςθμαντικότερεσ επαγγελματικζσ οργανϊςεισ είναι θ Επιτρoπι Γεωργικϊv 
Επαγγελματικϊv Σργαvϊςεωv τθσ ΕΕ (COPA) και θ Γεvικι Επιτρoπι Γεωργικισ Χυvεργαςίασ 
τθσ ΕΕ (COGECA).  

Ο ΟΛΟΣ ΤΟΥ ΕΥΩΡΑΪΚΟΥ ΚΟIΝΟΒΟΥΛIΟΥ  

1.     Μζςα δράςθσ 
-     Από τθν αρχι (Χυνκικθ τθσ Φϊμθσ), το ΕΞ δεν είχε παρά ςυμβουλευτικζσ αρμοδιότθτεσ 
ςτα αγροτικά ηθτιματα, ενϊ οριςμζνεσ αποφάςεισ του Χυμβουλίου δεν απαιτοφν οφτε κάν 
τθ γνωμοδότθςθ του ΕΞ. 
-     Σ μόνοσ τομζασ ςτον οποίο το ΕΞ διακζτει αποφαςιςτικζσ αρμοδιότθτεσ είναι οι 
επιπτϊςεισ τθσ γεωργίασ ςτθν ανκρϊπινθ υγεία, αφότου θ Χυνκικθ του ’μςτερνταμ του 
παραχϊρθςε ςυναποφαςιςτικι εξουςία, μαηί με το Χυμβοφλιο, ςε κζματα δθμόςιασ υγείασ. 
-     Θ επιρροι του ΕΞ ζγινε αιςκθτι με μθ δεςμευτικά μζςα: εκκζςεισ και ψθφίςματα 
πρωτοβουλίασ, διαδικαςίεσ ςυνεννόθςθσ με το Χυμβοφλιο.  

2.    Επιρροι 
Υαρά τα περιοριςμζνα μζςα δράςθσ του, το ΕΞ είχε εξαρχισ ςθμαντικι επιρροι ςτθ 
διαμόρφωςθ τθσ ΞΑΥ.  

α.     Εκκζςεισ και ψθφίςματα πρωτοβουλίασ 
Πετά τθ Διάςκεψθ τθσ Stresa τoυ 1958, τo EK εκπόvθςε εκκζςεισ πρωτoβoυλίασ, πoυ 
ζκεςαv τισ βάςεισ μιασ κoιvισ αγρoτικισ πoλιτικισ. Από τότε και μετά, τo ΕK δεν ςταμάτθςε 
να προςφεφγει ςτο μζςο αυτό. Από τθv αvάδειξι τoυ με απευκείασ εκλoγζσ και μετά, οι 
εκκζςεισ αυτζσ του Ευρωπαϊκοφ Ξοινοβουλίου πολλαπλαςιάςκθκαν.  

β.     Διαδικαςίεσ ςυνεννόθςθσ 
Θ διαδικαςία τθσ δθμoςιovoμικισ ςυvεvvόθςθσ με τo Χυμβoφλιo, πoυ εγκαιvιάςκθκε τo 
1975, χρθςιμoπoιικθκε ςε διάφoρεσ ευκαιρίεσ ςτo πλαίςιo τωv γεωργικϊv ηθτθμάτωv, και 
ειδικότερα ςτo πλαίςιo τθσ διαρκρωτικισ πoλιτικισ, oριςμζvεσ μάλιςτα φoρζσ με 
εξαιρετικι επιτυχία και oυςιϊδεισ τρoπoπoιιςεισ τωv "κoιvϊv κζςεωv" τoυ Χυμβoυλίoυ.Κα 
μποροφςαμε, ςτο πλαίςιο αυτό, να αναφζρουμε τθ μεταρρφκμιςθ τoυ αμπελooιvικoφ 
τoμζα, το 1985, τθ vζα διαρκρωτικι πoλιτικι, το 1987, τov Απρίλιo του 1988 τθ δζςμθ τωv 
γεωργικϊv ςτακερoπoιθτϊv, τθv πρόταςθ περί διακoπισ τθσ γεωργικισ δραςτθριότθτασ και 
τo ςχζδιo εγκατάλειψθσ γαιϊv, τζλoσ δε, τov Ioφvιo του1988, τθ μεταρρφκμιςθ τωv 
διαρκρωτικϊv ταμείωv και τθ δθμoςιovoμικι πεικαρχία ςτov τoμζα τθσ ΞΑΥ, ςυvεvvόθςθ 
πoυ κατζλθξε ςε διoργαvικι ςυμφωvία μεταξφ Ξoιvoβoυλίoυ, Χυμβoυλίoυ και Επιτρoπισ.  

γ.     Διαβουλεφςεισ 
Από τo 1991, oι εργαςίεσ τoυ ΕΞ επί γεωργικϊv κεμάτωv εςτιάςκθκαv ςτo κζμα τθσ 
μεταρρφκμιςθσ τθσ ΞΑΥ. Ψo ΕΞ εvζκριvε, τθv άvoιξθ τoυ ιδίoυ ζτoυσ, τθv ζκκεςθ για τισ 
πρoτάςεισ καvovιςμoφ τισ γvωςτζσ ωσ "Πεταρρφκμιςθ τoυ 92", ςτo δε ςυvθμμζvo ψιφιςμα 
τo Ευρωπαϊκό Ξoιvoβoφλιo επικρoτoφςε τθv πρoτειvόμεvθ μεταρρφκμιςθ και επζκριvε τo 
γεγovόσ ότι απoκλείovταv από αυτιv τα μεςoγειακά πρoϊόvτα. Ψo 1994, εξετάςκθκε ςτθv 
Επιτρoπι Γεωργίασ τoυ ΕΞ θ πρόταςθ μεταρρφκμιςθσ τoυ αμπελooιvικoφ τoμζα θ oπoία, 
κατά τθv άπoψθ τoυ ΕΞ, ιταv πoλφ απαιςιόδoξθ εφόςον, εφαρμόηοντασ υπερβoλικά τθv 
αρχι τθσ επικoυρικότθτασ και ελάχιςτα εκείνθ τθσ αλλθλεγγφθσ, πρoζβλεπε τθ 
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ςυγχρθματoδότθςθ τωv διαρκρωτικϊv μζτρωv ειςoδθματικισ ςτιριξθσ τθ ςτιγμι πoυ ςε 
άλλoυσ ιδθ μεταρρυκμιςμζvoυσ τoμείσ θ κoιvoτικι χρθματoδότθςθ κάλυπτε τo 100%. Ωσ 
αποτζλεςμα τθσ γνωμοδότθςθσ αυτισ, θ πρόταςθ βελτιϊκθκε τo 1999, κατά τισ 
διαπραγματεφςεισ για τθv Ατηζvτα 2000. Τςov αφoρά τov πρoβλθματιςμό για τov τoμζα 
τωv oπωρoκθπευτικϊv, κατά τθν περίοδο 1994-1995, ςυγκεvτρϊvovτασ τισ ζvτovεσ 
επικρίςεισ τoυ ΕΞ.  

Θ μεταρρφκμιςθ τoυ 1992 εγκρίκθκε από το Ξοινοβοφλιο για τρεισ ςυvεχόμεvεσ περιόδoυσ 
εμπoρίασ και είχε ωσ απoτλζεςμα τov ετιςιo κακoριςμό τωv τιμϊv και τωv ςυvαφϊv 
μζτρωv μζχρι τo 1997. Ψo καλoκαίρι τoυ 1997, θ Επιτρoπι υπζβαλε vζα πρόταςθ 
μεταρρφκμιςθσ τθσ ΞΑΥ ςτo ζγγραφό τθσ με τίτλo Ατηζvτα 2000 και ακoλoφκθςαv, τθv 
άvoιξθ τoυ 1998, διάφoρεσ πρoτάςεισ καvovιςμϊv. Ψo ΕΞ κλικθκε vα γvωμoδoτιςει και 
εξζφραςε αρκετζσ επικρίςεισ επί τωv γεωργικϊv πρoτάςεωv τθσ Επιτρoπισ. 

28/06/2000 
 

  

 

 

 


